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A1 PRIMA DI USARE L’APPARECCHIO

Avvertenze generali

ATTENZIONE: Non coprire od ostruire le aperture di
ventilazione del frigorifero.
ATTENZIONE: Non utilizzare dispositivi meccanici o altri
mezzi per accelerare lo sbrinamento, se non esplicitamente
consigliato dal costruttore.
ATTENZIONE: Non usare apparecchiature elettriche
all'interno degli scomparti per la conservazione del cibo, a
meno che non siano del tipo consigliato dal produttore.
ATTENZIONE: Non danneggiare il circuito refrigerante.?
ATTENZIONE: Per evitare l'instabilita dell'elettrodomestico,
esso deve essere fissato seguendo le indicazioni del
presente manuale di istruzioni.
Simbolo ISO 7010 W021

Avvertenza: Rischio di incendio / materiali inflammabili
AVVERTENZA: Quando si posiziona l'apparecchio,
assicurarsi che il cavo di alimentazione non sia bloccato o
danneggiato.

AVVERTENZA: Non posizionare prese di corrente portatili
multiple o alimentatori di corrente portatili multipli sul retro
dell'apparecchio.

AVVERTENZA: Non utilizzare adattatori.

» Questo modello pud contenere R600a, vedere la piastra
sotto il refrigerante, (isobutano refrigerante), gas naturale
che non ¢é inquinante per 'ambiente, ma inflammabile.
Durante il trasporto e linstallazione dell'apparecchio
€ necessario porre particolare attenzione affinché non
venga danneggiato alcun componente del circuito di
refrigerazione. In caso di danneggiamento tenere
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lontana qualsiasi fonte di possibile incendio e far ventilare
per diversi minuti la stanza nella quale € posizionato
I'apparecchio.

* Non utilizzare dispositivi meccanici o qualsiasi mezzo
non naturale per accellerare il processo di sbrinamento.

* Nonstoccare sostanzaesplosive qualiadesempioaerosol
con propellente infiammabile in questo dispositivo.

 L'apparecchiatura é stata pensata per essere usata in
casa e in applicazioni simili, quali ad esempio

- Cucine per il personale in negozi, uffici e altri ambienti
di lavoro,

- fattorie e dai clienti in hotel, motel e altri contesti
residenziali,

- bed and breakfast e simili,

- strutture di catering e contesti non di vendita al dettaglio.

» Se il cavo di alimentazione non corrisponde alla presa
del frigorifero, deve essere sostituito da un rivenditore
autorizzato o altra persona qualificata per evitare rischi.

* L'elettrodomestico non pud essere utilizzato da persone
(bambini compresi) le cui capacita fisiche, sensoriali o
mentali siano ridotte, 0 con mancanza di esperienza o
conoscenza, eccetto in caso di supervisione o istruzioni
concernenti l'uso dell'elettrodomestico fornite da
una persona responsabile della sicurezza. | bambini
dovrebbero essere sorvegliati per accertarsi del fatto
che non giochino con il dispositivo.

* Una presa speciale a terra é in dotazione con il cavo
di rete del frigorifero. Questa presa dovrebbe essere
utilizzata con una presa speciale a terra di 16 ampere.
Se in casa non c'é questa presa, farla installare da un
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elettricista autorizzato.

* Questa apparecchiatura pud essere usata da bambini
a partire dagli 8 anni e da persone con capacita
fisiche, sensoriali o mentali ridotte 0 senza esperienza,
unicamente se con la supervisione di una persona
adulta o se in possesso di istruzioni relativamente all'uso
sicuro del dispositivo senza provocare pericoli. | bambini
non devono giocare con l'apparecchiatura. Pulizia e
manutenzione non vanno eseguite da bambini senza
sorveglianza.

| bambini dai 3 agli 8 anni possono caricare e scaricare
dispositivi di refrigerazione. Non ci si aspetta che
I bambini eseguano pulizia o0 manutenzione del
dispositivo, non ci si aspetta che i bambini molto piccoli
(0-3 anni) facciano uso dei dispositivi, non ci si aspetta
che i bambini piccoli (3-8 anni) usino i dispositivi in
modo sicuro a meno che non vengano sorvegliati
costantemente, i bambini piu grandi (8-14 anni) e le
persone vulnerabili sono in grado di usare i dispositivi
dopo aver ricevuto appropriata supervisione o istruzioni
sull’utilizzo dei dispositivi. Non ci si aspetta che le
persone molto vulnerabili usino i dispositivi in modo
sicuro prima di aver ricevuto sorveglianza continua.

« Se il cavo di alimentazione &€ danneggiato, deve essere
sostituito da un rivenditore autorizzato o altra persona
qualificata per evitare rischi.

» Questo apparecchio non & concepito per essere utilizzato
ad altitudini superiori a 2000 m.
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Per evitare la contaminazione degli alimenti, si prega
di seguire le seguenti istruzioni:

 L'apertura prolungata dello sportello pud causare un
significativo aumento della temperatura nei vani del
dispositivo.
* Pulire regolarmente le superfici che possono venire
a contatto con gli alimenti ed i sistemi di drenaggio
accessibili.

* Conservare la carne ed il pesce crudi in appositi
contenitori in frigorifero, in modo che non vengano a
contatto con altri alimenti o che non colino su di essi.

* Gli scomparti per surgelati a due stelle sono adatti per la
conservazione di alimenti precedentemente congelati, la
conservazione o la produzione di gelato e la produzione
di cubetti di ghiaccio.

» Gli scomparti a una, due e tre stelle non sono adatti al
congelamento di alimenti freschi.

» Se il dispositivo di refrigerazione viene lasciato vuoto
per lunghi periodi, spegnere, sbrinare, pulire, pulire,
asciugare e lasciare la porta aperta per evitare la
formazione di muffa al suo interno.

E disponibile il distributore d'acqua

» Se i serbatoi di acqua pulita non sono stati utilizzati per
48 ore; sciacquare l'impianto idrico collegato ad una rete
idrica se I'acqua non é stata estratta per 5 giorni.
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Istruzioni per la sicurezza

* Non utilizzare apparecchi elettrici allinterno del frigorifero.

» Se questo apparecchio sostituisce un vecchio frigorifero munito di chiusura, rompere o
rimuovere questa chiusura come misura di sicurezza prima di immagazzinare il vecchio
apparecchio, per proteggere i bambini che potrebbero rimanervi rinchiusi durante i loro
giochi

| vecchi frigoriferi ed i freezer contengono gas isolanti e refrigeranti
che devono essere smaltiti adeguatamente. Affidare lo smaltimento
dell’apparecchio vecchio solamente alla locale discarica e contattare
l'autorita locale o il rivenditore in caso di dubbio. Assicurarsi che la
serpentina del vostro frigorifero non venga danneggiata prima di essere
affidata alla discarica locale di competenza.

Questo apparecchio dispone di contrassegno ai sensi della direttiva

europea 2002/96/CE in materia di apparecchi elettrici ed elettronici (waste
electrical and electronic equipment - WEEE).

Questa direttiva definisce le norme per la raccolta e il riciclaggio degli apparecchi dismessi
valide su tutto il territorio dell'Unione Europea.
IMPORTANTE:

Vi preghiamo di leggere questo manuale prima di installare ed accendere I'apparecchio. Il
produttore non si assume alcuna responsabilita se I'installazione e I'utilizzo dell’apparecchio
non sono conformi a quanto descritto in questo manuale.

Avvertenze

* Non utilizzare adattatori o derivazioni che potrebbero causare surriscaldamento
o incendio. %

* Non inserire cavi di alimentazione vecchi o attorcigliati.
* Non torcere o piegare i cavi.

Aol ok b

* Non permettere ai bambini di giocare con I'apparecchio. | bambini non
devono MAI sedersi sui ripiani o sui cassetti o appendersi alla porta.

* Non utilizzare oggetti metallici appuntiti per togliere il ghiaccio dallo
scomparto freezer; potrebbero forare il circuito di refrigerazione e
causare un irreparabile danno all’apparecchio. Utilizzare il raschietto in
plastica in dotazione con I'apparecchio. Non non collegare |'apparecchio
all’alimentazione con le mani bagnate

* Non mettere nel freezer contenitori di liquidi (bottiglie di vetro o lattine),
specialmente se contengono liquidi gassati che potrebbero provocare lo
scoppio del contenitore durante il congelamento.

* Le bottiglie contenenti liquidi ad alta percentuale alcolica devono essere
chiuse ermeticamente e inserite nel frigorifero in posizione verticale.
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perché vi potreste provocare ustioni o ferite.
* Non mangiare il ghiaccio appena tolto dal freezer.

Installazione ed accensione dell’apparecchio

* Non toccare le superfici refrigeranti, specialmente con le mani bagnate @

* Questo apparecchio funziona a 220-240V oppure a 200-230V 50 Hz. Vi preghiamo di
controllare la targhetta dell’apparecchio e di accertarvi che lo stesso sia compatibile con
la vostra tensione elettrica

* Prima di effettuare il collegamento all’alimentazione, assicurarsi che la tensione indicata
sulla targhetta corrisponda a quella della vostra abitazione

* Inserire la spina in una presa dotata di adeguata messa a terra. Se la presa non dispone
di messa a terra o la spina non si inserisce correttamente, consigliamo di rivolgersi ad
un elettricista esperto per ottenere assistenza.

» La spina deve essere accessibile anche dopo il posizionamento dell'apparecchio.

* I| produttore non € responsabile del mancato collegamento a terra, come descritto in
questo manuale.

* Non posizionare I'apparecchio con esposizione alla luce del sole. , N

. Nc_)n usare all’aperto il prodotto, 'apparecchio non deve essere esposto alla *ﬁg
pioggia.

* Posizionare il frigorifero lontano da fonti di calore e in una sede ben ventilata. | )

Il frigorifero deve distare almeno 50 cm da radiatori, stufe a gas o a carbone
e 5 cm da stufe elettriche.

» Non mettere oggetti, soprattutto se pesanti, sul frigorifero.

* Se I'apparecchio viene posizionato vicino ad un altro frigorifero o ad un freezer, mantenere
una distanza minima di 2 cm. per evitare la condensa.

 L'apparecchio deve essere posizionato stabilmente sul pavimento. Utilizzare i due piedini
frontali regolabili per compensare I'eventuale dislivello del pavimento.

* La pulizia dell’esterno dell’apparecchio e dei suoi accessori interni deve essere effettuata
con una soluzione di acqua e sapone liquido; I'interno dell’apparecchio deve essere
pulito con bicarbonato di sodio disciolto in acqua tiepida. Asciugare tutto prima di
reinserire gli accessori.

Prima di accendere

* Attendere 3 ore prima di inserire la spina dell’'apparecchio nella presa per g
assicurare un perfetto funzionamento. ” %
» Al momento dell’accensione I'apparecchio potrebbe emanare sgradevole,

odore che scomparira non appena 'apparecchio inizia a raffreddarsi.
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A1 FUNZIONI E POSSIBILITA’

Regolazione Del Termostato

i,
\ NE . g’
ST e
A 1 verso la posizione 5.La posizione “*” indica la
chiusura del termostato e la mancata refrigerazione.
* Per la conservazione degli alimenti nel congelatore per un breve periodo, mettere la
manopola tra 1 e 3.
* Per la conservazione degli alimenti nel congelatore per un lungo periodo, mettere la
manopola nella posizione MEDIA.(3-4)

* Attenzione; la temperatura esterna, la quantitd degli alimenti da conservare e la
frequente apertura della porta influenzano la temperatura interna del congelatore. In
caso di bisogno modificare la regolazione della temperatura.

» Quando I'apparecchio viene acceso per la prima volta, bisogna farlo funzionare per 24
ore per raggiungere la temperatura sufficiente per I'inizio della refrigerazione.

 Durante questo periodo non aprite sovente la porta e non mettete troppi alimenti.
» Se I'apparecchio si spegne o & scollegato, non rimettetelo in funzione se non dopo 5
minuti-cid potrebbe danneggiare il compressore
« il congelatore del frigorifero puo raffreddare fino a —18° C e oltre.
Avvertenza: la temperatura dello scomparto frigo pud essere alterata dalla temperatura

ambiente, dalla temperatura del cibo appena inserito e dal numero di volte che la porta viene
aperta. Se necessario, modificare I'impostazione della temperatura.

*La temperatura interna del congelatore e
del frigorifero & regolata automaticamente dal
termostato. Allo scopo di avere una temperatura piu
bassa, ruotare la manopola a partire dalla posizione

“.n

e |

Super switch (se la funzione super switch é disponibile)

EEI » Normalmente, posizionare questo interruttore sulla posizione
\ ‘0’. A eccezione del caso in cui la temperatura ambiente &
i : S bassa come in inverno (vale a dire, sotto i 16°C) o quando la
U temperatura del freezer deve essere mantenuta piu bassa. In
—~— questo caso, attivare l'interruttore sulla posizione ‘1°.

» Per impostare come attiva la funzione super switch che si trova sulla cassetta del
termostato, premere verso il basso linterruttore sulla posizione ‘1’. L'interruttore si
accendera.

* Quando lo scomparto freezer viene raffreddato a una temperatura sufficiente, oppure la

temperatura dell'ambiente si alza, disattivare la funzione super switch per risparmiare
corrente elettrica.

* Quando si accende I'apparecchio per la prima volta, per avviare un raffreddamento
adeguato, I'apparecchio deve funzionare per 24 ore continuamente finché non si
raffredda ad una temperatura sufficiente.

* In questo tempo non aprire lo sportello di frequente e non collocare troppo cibo all’interno
dell'apparecchio.
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Se l'unita é spenta o disinserita, & necessario consentire almeno 5 minuti prima di riavviare
o scollegare I'unita per non danneggiare il compressore.

Super freezing: Se la temperatura ambiente & superiore a 16°C, questo interruttore deve
essere utilizzato come superfreeze switch. Per la massima capacita di congelazione,
attivare questo interruttore quando si posizionano alimenti freschi. Dopo aver posizionato
alimenti freschi nel freezer, & generalmente sufficiente la posizione ATTIVA per 24 ore. Per
risparmiare energia, disattivare questo interruttore dopo 24 ore dal posizionamento degli
alimenti freschi.

Advertencias sobre el Ajuste de la Temperatura

* Non consigliamo di usare il frigorifero in ambienti dove la temperatura ¢ inferiore ai 10°C
per non influire sulla sua efficacia.

* L'impostazione del termostato deve essere effettuata considerando la frequenza con cui
la porta del frigo e del freezer viene aperta e chiusa, la quantita di cibo conservato e
I'ambiente in cui si trova il frigorifero.

* |l frigo deve essere attivato per un massimo di 24 ore in base alla temperatura ambiente
senza interruzioni dopo essere stato accesso per raffreddarsi completamente. In questo
periodo, non aprire spesso i portelli del frigo e non posizionarvi troppi alimenti.

* Viene applicata una funzione di ritardo di 5 minuti per evitare danni al compressore del
frigo, quando si estrae la spina e la si ricollega o per metterlo nuovamente in funzione
dopo un guasto elettrico. Il frigo iniziera a funzionare normalmente dopo 5 minuti.

« Il frigo & progettato per funzionare con intervalli a temperatura ambiente stabiliti negli
standard in base alla classe climatica indicata nell'etichetta informativa. Consigliamo
di non usare il frigorifero in ambienti la cui temperatura non sia compresa fra i limiti
indicati per non influire sull'efficacia di

raffreddamento. Classe climatica | Temperatura ambiente
« Questa strumentazione & stata T Tra 16 e 43 (°C)
progettata per essere usata a ST Tra 16 e 38 (°C)
E]eeryg(a_rg’[zliréi.ambiente nell'intervallo N Tra 16 € 32 (°C)
SN Tra 10 e 32 (°C)
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Accessori
Indicatore “porta aperta”
* L'indicatore «porta aperta» situato sulla maniglia indica se la porta &
stata chiusa bene oppure se & ancora aperta.
» Se l'indicatore € rosso, la porta & ancora aperta.
| » Se l'indicatore ¢ verde, la porta & stata chiusa correttamente.

« Controllare che la porta del congelatore sia sempre ben chiusa. Questo
evitera lo scongelamento degli alimenti; impedira anche la formazione di
blocchi di ghiaccio e brina all'interno del congelatore ed un inutile aumento
del consumo energetico.

Per fare i cubetti di ghiaccio,
Riempire il cassetto del ghiaccio con acqua e metterlo nello scomparto congelatore. Dopo

che l'acqua si € trasformata completamente in ghiaccio, & possibile far girare il vassoio,
come mostrato di seguito, per ottenere i cubetti.
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I SISTEMAZIONE DEL CIBO NEL FRIGORIFERO
Scomparto Frigo

Lo scomparto frigo € usato per la conservazione di cibo fresco per alcuni giorni.

* Non mettere il cibo a contatto diretto con la parete posteriore dello scomparto frigo.
Lasciare un po' di spazio intorno al cibo per consentire la circolazione dell'aria.

* Non mettere nel frigo cibo caldo o liquidi che evaporano.
» Conservare il cibo in contenitori chiusi o bene incartati.

* Per ridurre l'umidita ed evitare il formarsi di brina, non riporre mai nel frigo liquidi in
contenitori aperti.

+ Si consiglia di riporre ogni tipo di carne, in confezioni ben chiuse, sul ripiano di vetro
sopra il contenitore delle verdure, dove I'aria € piu fredda.

*La frutta e la verdura possono essere riposte nel loro scomparto senza essere
impacchettate. Per evitare la fuoriuscita di aria fredda, non aprire con frequenza
eccessiva lo sportello e non lasciare lo sportello aperto a lungo.

. Tempo di Dove posizionare all’interno
Alimento . L
conservazione del vano frigorifero
Verdura e frutta 1 settimana Nel vano verdure (.senza essere
avvolti)
Avvolto nella pellicola o in un
N sacchetto di plastica o dentro
Carne e pesce 2 -3 giorni : .
il contenitore della carne (sul
ripiano di vetro)
Formaggio fresco 3 -4 giorni Nel vano del portello
Burro e margarina 1 settimana Nel vano del portello
Fino alla data
Prodotti in bottiglia, di scadenza Nel vano del portello
latte e yogurt indicata dal P
produttore
Uova 1 mese Nel vano portauova
Cibo cotto Tutti i ripiani

Scomparto Freezer

Lo scomparto congelatore € usato per congelare i cibi freschi e vanno consumati entro |l
periodo di tempo indicato sulla confezione, inoltre potete inserire nel comparto frizzer la
vaschetta per fare i cubetti di ghiaccio.

* Per congelare cibi freschi: confezionare e chiudere in modo corretto gli alimenti freschi,
cioé l'aria deve essere eliminata e non devono esserci perdite. Sacchetti speciali da
congelatore, carta argentata (di un certo spessore, nel dubbio incartare due volte),
sacchetti in polietilene e contenitori di plastica sono l'ideale.

* Non lasciare che gli alimenti freschi da congelare entrino in contatto con alimenti gia
congelati.

» Segnare sempre la data e il contenuto sulla confezione e non superare la data di
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conservazione prevista.

*In caso di mancanza di elettricita o di malfunzionamento, lo scomparto congelatore
conservera una temperatura sufficientemente bassa per la conservazione degli alimenti.
Evitare, pero, di aprire lo sportello del congelatore per far si che la temperatura dello
scomparto non aumenti. Il quantitativo massimo di alimenti freschi che possono essere
caricati nel congelatore entro 24 ore € indicato sulla targhetta con il nome (vedere
Capienza del congelatore) Non riporre mai del cibo caldo nello scomparto congelatore.

* Quando si acquistano e si conservano prodotti alimentari congelati, assicurarsi che la
confezione non sia danneggiata.

* La durata di conservazione e la temperatura consigliata per i cibi congelati sono indicate
sulla confezione. Per la conservazione e I'utilizzo, seguire le istruzione del produttore.
Se non vi sono informazioni disponibili, il cibo non dovrebbe essere conservato per piu
di tre mesi.

* Riporre il cibo congelato nello scomparto congelatore, immediatamente dopo averlo
acquistato. Una volta scongelati, gli alimenti non possono essere ricongelati; bisogna
cucinarli quanto prima per consumarli subito o un volta cotti ricongelarli.
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Periodo di

Durata scongelamento
Pesce e carne Procedimento conservazione | atemperatura
(mesi) ambiente
-ore-
. Confezionata in porzioni
Bistecca . 6-10 1-2
appropriate
Agnello Confezpnata in porzioni 6-8 1-2
appropriate
Vitello Confezpnata in porzioni 6-10 1-2
appropriate
Spezzatino di vitello In piccoli pezzi 6-10 1-2
Carne ovina In pezzi 4-8 2-3
In porzioni appropriate,
Carne macinata confezionata senza 1-3 2-3
condimento
Frattaglie (pezzi) In pezzi 1-3 1-2
— . Va confezionata anche Fino allo
Salsiccia/salami : .
se rivestita. scongelamento
Pollo e tacchino Confezionata in porzioni 7-8 10-12
appropriate
Ocal Anatra Confezpnata in porzioni 4.8 10
appropriate
Cgrvo_— Coniglio - Porzioni di 2,5 kg senza 9-12 10-12
Cinghiale ossa
Pesci d’acqua dolce Fino a quando &
(Trota, Carpa, Salmone, 2 d
Pesce gatto) ) ben scongelato
Lavare e asciugare
Pesce bianco (spigola, | all'interno, le dimensioni 48 Fino a quando &
rombo, sogliola) e la testa devono essere ben scongelato
Pesce grasso tagliate ove necessario.
Fino a quando &
(sgombro, pesce 2-4
. ben scongelato
azzurro, acciughe)
Crostacei Pulito e |_nser|to in 46 Fino a quando &
sacchetti ben scongelato
Nella confezione
. allinterno di un Fino a quando &
Caviale . : . 2-3
contenitore di plastica o ben scongelato
alluminio
In acqua salata,
Lumache allinterno di un 3 Fino a quando &

contenitore di plastica o
alluminio

ben scongelato
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Periodo di

Vegetabl d Durata scongelamento
egeFa _:S an Procedimento conservazione | a temperatura
ruits (mesi) ambiente
-ore-
Rimuovere le foglie, dividere il
Cavolfiore cuore |q varie parti e mette,rlo. 10-12 Puo essere
a mollo in acqua con un po’ di usato congelato
limone.
Fagiolini, fagiolini . . Puo essere
- Lavare e tagliare a pezzetti 10-13
lessi usato congelato
Piselli Sgusciare e lavare 12 Puo essere
usato congelato
. . . . Pud essere
Funghi e asparagi Lavare e tagliare a pezzetti 6-9 usato congelato
Cavolo In modo decorativo 6-8 2
Melanzane Tagliare a pezzettl .d' 2cm dopo 10-12 Separare.a
il lavaggio gruppetti
. Pulire e confezionare con la Puo essere
Mais o . 12
buccia o il nocciolo usato congelato
Carote Pulire e tagliare a listelle 12 Puo essere
usato congelato
Rimuovere lo stelo, dividere in Puo essere
Pepe ) : 8-10
due e separare i semi usato congelato
Spinaci Lavati 6-9 2
Mele e pere Sbucciare 8-10 (In freezer) 5
Albicocche e Dividere a meta e rimuovere |l
. 4-6 (In freezer) 4
pesche nocciolo
Fragole e frutti di Lavare e pulire 8-12 2
bosco
- o
Frutta cotta In un contenitore con il 10% di 12 4
zucchero
Susine, ciliegie, Lavare e rimuovere i torsoli 8-12 5-7

amarene
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Prodotti giornalieri . Durata di Condizioni di
. Procedimento conservazione .
e dolci (mesi) conservazione
Latte in confezione Nella ropria .
. . prop 2-3 Solo latte omogeneizzato
(omogeneizzato) confezione
Possono essere lasciati
nelle confezioni originali
. . per un breve periodo. E
Formaggio (eccetto i . o . o
- ; Affettati 6-8 possibile confezionarli in
formaggi bianchi) -
carta-alluminio per una
conservazione a lungo
termine.
. Nella ropria
Burro, margarina . prop 6
confezione
Bianco d’uovo 10-12 30 gr, pari a un tuorlo. 9
Mescolare bene, 2
Uovo (bianco e aggiungere sale o . ©
—~ ( ggiung . 10 50 gr, pari a un tuorlo. | @
*_| tuorlo) zucchero per evitare S
g che secchino i=
o 2
o Mescolare bene, S
, aggiungere sale o . ©
Tuorlo d’'uovo ggiing . 8-10 20 gr, paria un tuorlo. | €
zucchero per evitare g
che secchino =

(*) Non congelare nel guscio. Il bianco e il tuorlo dell’'uovo vanno congelati separatamente

o0 ben mescolati.

Durata Periodo di Durata di
conservazione scongelamento scongelamento in forno
(mesi) a temperatura (minuti)
ambiente (ore)
Pane 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscotti 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)
Focacce 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Crostata 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)
Pasta sfoglia 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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AU PULIZIA E MANUTENZIONE

* Accertarsi di togliere la spina prima di iniziare la pulizia del frigorifero. @’

0| .
b >
)

* Non lavare il frigorifero versando acqua. /’:\%\ﬁ W@
-/

(

« E possibile lavare le pareti interne ed esterne con un tessuto morbido o con @
una spugna servendosi di acqua tiepida e saponata.

* Togliere le componenti individualmente e pulire con acqua
saponata. Non lavare in lavastoviglie.

* Non usare mai materiali inflammabili, espositivo o corrosivi, come solvente,
gas, acido per la pulizia.

* Il condensatore dovrebbe essere pulito con una scopa almeno una
volta all’'anno per risparmiare energia e garantire la funzionalita.

Assicurarsi che il frigo sia scollegato durante la pulizia.
Sbrinamento

Scomparto frigo:

* Lo sbrinamento avviene automaticamente nello scomparto frigo durante il funzionamento;
'acqua di sbrinamento viene raccolta nel vassoio di evaporazione ed evapora
automaticamente.

« Il vassoio di evaporazione ed il foro di scarico devono essere puliti periodicamente per
evitare che I'acqua si raccolga sul fondo del frigorifero per poi fuoriuscire.

* E’ anche possibile versare mezzo bicchiere d’acqua attraverso il foro di scarico per
pulirlo all’interno.
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Scomparto Freezer:

ATTENZIONE: non usare mai strumenti appuntiti in metallo, per lo sbrinamento del comparto
freezer, a meno che non raccomandati dal produttore per questa operazione, altrimenti il
circuito di refrigerazione potrebbe danneggiarsi.
Dopo un certo periodo di tempo, in alcune parti dello scomparto congelatore si formera
la brina. La brina che si accumula nello scomparto del congelatore deve essere rimossa
periodicamente, (usare il raschietto di plastica, se disponibile).
Per conservare l'efficienza del congelatore, sara necessario uno sbrinamento completo se
lo strato di brina supera i 3-5 mm.
Ecco come procedere:
* Il giorno precedente lo sbrinamento, impostare il termostato alla posizione "5" per
congelare completamente tutti i cibi.
* Durante lo sbrinamento, i cibi congelati devono essere avvolti in numerosi strati di carta
e conservati in un luogo freddo. L'inevitabile risalita di temperatura abbreviera la durata
della loro conservazione. Ricordare di consumare questi cibi entro un periodo di tempo
relativamente breve.

* Impostare la manopola del termostato sulla posizione "s" € spegnere |'elettrodomestico.

* Lasciare lo sportello aperto per accellerare lo sbrinamento. Rimuovere l'acqua di
sbrinamento dallo scomparto.

* Pulire a mano la parte interna con acqua tiepida e poco detergente. Non usare mai
prodotti abrasivi o agenti detergenti

Sostituzione della lampadina

Quando si vuole sostituire la luce del
frigorifero: (\/\[(\m@ T
1.Staccare la spina di alimentazione, ~~

2.P | del &
ccr)?)?i]lgﬁpaldag: :i(r:l;uc?\zrlo?tl © U W\\
g

3.Cambiare la lampadina con quella  \_
nuova non superiore ai 15 W.

4.Riposizionare il coprilampada ed
attendere 5 minuti prima di inserire nuovamente la spina dell’apparecchio nella presa di
alimentazione.
Sostituzione delle luci LED
Se il frigorifero € dotato di luci LED, contattare I'help desk poiché devono essere sostituite
solo da personale autorizzato.
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I TRASPORTO E SPOSTAMENTO
DELL’APPARECCHIO

Trasporto e spostamento dell’apparecchio
* L'imballo originale ed il polistirolo espanso (PS) possono essere conservati, se
necessario.

* Durante il trasporto I'apparecchio deve essere legato con un largo nastro o una fune
resistente. Durante il trasporto devono essere applicate le norme indicate sulla scatola

di cartone.
M

*Prima del trasporto o dello spostamento S
dell’apparecchio dalla sua vecchia sistemazione, (\b_]
tutti gli oggetti mobili (ad es. ripiani, contenitore D
frutta-verdura,...) devono essere tolti o fissati
accuratamente con strisce adesive per prevenire
eventuali urti.
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A1 PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO ASSISTENZA

Se il frigorifero non funziona correttamente, potrebbe trattarsi di un problema minore,
effettuare quindi un controllo del frigorifero come segue, prima di chiamare un elettricista,
risparmiando cosi tempo e denaro.

Che cosa fare se il frigorifero non funziona:

Controllare che:
* Vi sia corrente;
* LU'interruttore generale dell’abitazione non sia scollegato;
* L'impostazione del termostato non sia sullo "";

« Controllare che la presa sia adeguata. Per effettuare questo controllo collegare alla
presa un altro apparecchio e verificarne il funzionamento.

Il frigorifero non funziona in modo adeguato :

* L'apparecchio non sia sovraccarico,

* Le porte siano perfettamente chiuse,

* Non ci sia polvere sul condensatore,

« Ci sia sufficiente spazio intorno al frigorifero per una corretta ventilazione.
Se si avverte rumore:
Il gas refrigerante in circolo nel frigorifero pud produrre un leggero rumore (gorgoglii) anche
se il compressore non ¢ in funzione. Non ¢ il caso di preoccuparsi poiché questo € normale.
Se i suoni prodotti sono differenti controllare che:

* L’'apparecchio sia ben livellato

* La parte posteriore non sia in contatto con alcunché.

* Non ci sia una vibrazione degli oggetti all'interno del frigorifero.

In presenza di acqua nella parte inferiore del frigo controllare che:

Il foro di scarico dell’acqua di sbrinamento non sia occluso (Utilizzare lo scovolo per pulire
il foro di scarico)

Avvertenze

Per aumentare lo spazio e migliorare I'estetica, la “sezione refrigerante” di questo
apparecchio & posizionata all'interno della parete posteriore dello scomparto frigo. Quando
I'apparecchio € in funzione, questa parete € ricoperta di brina o di gocce d’acqua a seconda
che il compressore sia 0 meno in funzione. Non ¢ il caso di preoccuparsi. Si tratta di un fatto
normale. L'apparecchio deve essere sbrinato solo se lo strato di brina che si forma sulla
parete risulti eccessivamente spesso.

Se I’'apparecchio rimane inattivo per un lungo periodo (ad esempio durante le vacanze
estive), sbrinare e pulire il frigorifero lasciando la porta aperta per prevenire la formazione
di muffa e cattivo odore.

Disattivare completamente I'apparecchio, staccando la spina dalla presa principale (tale
operazione deve essere svolta quando si desidera pulire I'apparecchio o quando il prodotto
rimane disattivato per un lungo periodo di tempo).
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Suggerimenti per risparmiare energia

1.Installare il dispositivo in una stanza fresca, ben ventilata, ma non direttamente esposto
alla luce solare e non vicino a fonti di calore (radiatori, fornelli, ecc.). In caso contrario,
servirsi di una piastra isolante.

2.Consentire ai cibi e alle bevande calde di raffreddarsi fuori dal frigorifero.

3.In fase di scongelamento di alimenti congelati, posizionarli nel comparto frigorifero.
La bassa temperatura degli alimenti surgelati aiutera a rinfrescare il comparto frigo. In
questo modo sara possibile risparmiare energia. Nel caso in cui il cibo surgelato venga
posizionato al di fuori del frigorifero si potrebbe verificare uno spreco di energia.

4.In fase di posizionamento di bevande e liquidi, & sempre opportuno coprirli. In caso
contrario si assistera a un aumento dell’'umidita all'interno dell’elettrodomestico. Il tempo
necessario per raffreddarli, quindi, aumenta. Coprendo i liquidi si contribuisce inoltre a
conservarne il gusto e il sapore.

5.1n fase di posizionamento di alimenti e bevande, tenere aperta la porta del frigo il meno
possibile.

6. Tenere chiusi i coperchi dei comparti con temperature diverse (ad esempio comparto per
frutta e verdura, comparto refrigerante, ecc.).

7.La guarnizione della porta deve essere pulita e flessibile. Se usurata, provvedere alla
sostituzione della stessa.

IT-20-



PARTE 7. COMPONENTI DELL’ELETTRODOMESTICO E

SCOMPARTI
9
4
5
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Questa presentazione & puramente informativa sui componenti dell’apparecchio.
| componenti potrebbero variare secondo il modello dell’apparecchio.

1) Ripiano Del Frigorifero

2) Coperchio Cassetti(Vetro | Sicurezza
3) Cassetti

4) Comparto Freezer

5) Termostato

6) Reparto Burro/Formaggi

7) Contenitore Per Porta

8) Contenitore Per Bottiglie

9) Vassoio Del Ghiaccio
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UAEN M BEFORE USING THE APPLIANCE

General warnings

WARNING: Keep ventilation openings, in the appliance
enclosure or in the built-in structure, clear of obstruction.
WARNING: Do not use mechanical devices or other means
to accelerate the defrosting process, other than those recom-
mended by the manufacturer.

WARNING: Do not use electrical appliances inside the food
storage compartments of the appliance, unless they are of the
type recommended by the manufacturer.

WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

WARNING: In order to avoid any hazards resulting from the in-
stability of the appliance, it must be fixed in accordance with the
following instructions:

WARNING: When positioning the appliance, ensure the supply
cord is not trapped or damaged.

WARNING: Do not locate multiple portable socket-outlets or
portable power supplies at the rear of the appliance.

SYMBOL ISO 7010 W021
Warning: Risk of fire / flammable materials
« If your appliance uses R600a as a refrigerant (this information

will be provided on the label of the cooler) you should
take care during transportation and installation to prevent
the cooler elements from being damaged. R600a is an
environmentally friendly and natural gas, but it is explosive.
In the event of a leak due to damage of the cooler elements,
move your fridge away from open flames or heat sources
and ventilate the room where the appliance is located for a
few minutes.

» While carrying and positioning the fridge, do not damage the
cooler gas circuit.

* Do not store explosive substances such as aerosol cans
EN-23 -



with a flammable propellant in this appliance.

* This appliance is intended to be used in household and
domestic applications such as:

- staff kitchen areas in shops, offices and other working en-
vironments.

- farm houses and by clients in hotels, motels and other resi-
dential type environments.

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.

* If the socket does not match the refrigerator plug, it must be
replaced by the manufacturer, a service agent or similarly
qualified persons in order to avoid a hazard.

* A specially grounded plug has been connected to the power
cable of your refrigerator. This plug should be used with
a specially grounded socket of 16 amperes. If there is no
such socket in your house, please have one installed by an
authorised electrician.

* Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances. Children are not expected
to perform cleaning or user maintenance of the appliance,
very young children (0-3 years old) are not expected to use
appliances, young children (3-8 years old) are not expected to
use appliances safely unless continuous supervision is given,
older children (8-14 years old) and vulnerable people can
use appliances safely after they have been given appropriate
supervision or instruction concerning use of the appliance.
Very vulnerable people are not expected to use appliances
safely unless continuous supervision is given.

* This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
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use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved. Children shall not play with the appliance.
Cleaning and user maintenance shall not be made by
children without supervision.

« If the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, an authorised service agent or similar
qualified persons, in order to avoid a hazard.

* This appliance is not intended for use at altitudes exceeding
2000 m.

To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:

* Opening the door for long periods can cause a significant
increase of the temperature in the compartments of the
appliance.

* Clean regularly surfaces that can come in contact with food
and accessible drainage systems.

» Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto other
food.

» Two-star frozen-food compartments are suitable for storing
pre-frozen food, storing or making ice cream and making ice
cubes.

* One-, two- and three-star compartments are not suitable for
the freezing of fresh food.

« If the refrigerating appliance is left empty for long periods,
switch off, defrost, clean, dry, and leave the door open to
prevent mould developing within the appliance.
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Old and out-of-order fridges
« If your old fridge has a lock, break or remove the lock before discarding it, because chil-
dren may get trapped inside it and may cause an accident.
+ Old fridges and freezers may contain isolation material and refrigerant with CFC or HFC.
Therefore, take care not to harm environment when you are discarding your old fridges.
Disposal of your old appliance

= This symbol on the product or package implies that the product should not
v be treated as domestic waste. Instead, it should be delivered to applicable
(S

waste collection places recycling electrical and electronic equipment. You
1

will contribute to avoid potential negative results regarding environment and
human health, which will arise due to wrong waste procedure for the product
by ensuring that this product is annihilated properly. Recycling materials
- will help natural resources be preserved. For more detailed information
regarding recycling of this product, please contact local municipality,
domestic waste annihilation service or the shop you have purchased the product.
Please ask your municipal authority about the disposal of the WEEE reuse, recycle and
recovery purposes.

Notes:

* Please read the instruction manual carefully before installing and using your appliance.
We are not responsible for the damage occurred due to misuse.

* Follow all instructions on your appliance and instruction manual, and keep this manual in
a safe place to resolve the problems that may occur in the future.

* This appliance is produced to be used in homes and it can only be used in domestic
environments and for the specified purposes. It is not suitable for commercial or
common use. Such use will cause the guarantee of the appliance to be cancelled and
our company will not be responsible for losses incurred.

* This appliance is produced to be used in houses and it is only suitable for cooling / storing
food. It is not suitable for commercial or common use and/or for storing substances
except for food. Our company is not responsible for losses to be incurred in the contrary
case.

Safety warnings

* Do not connect your Fridge Freezer to the mains electricity supply using an extension

lead.
* Do not plug in damaged, torn or old plugs.
* Do not pull, bend or damage the cord. % W

Aobom A5 Aoy

* This appliance is designed for use by adults, do not allow children to play
with the appliance or let them hang off the door.
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* Never touch the power cord/plug with wet hands as this could cause a short @-“
circuit or electric shock. Q gx&
* Do not place glass bottles or beverage cans in the ice-making compartment @
as they can burst as the contents freeze.

* Do not place explosive or flammable material in your fridge. Place drinks ﬁ
with high alcohol content vertically in the fridge compartment and make
sure that their tops are tightly closed.

* When removing ice from the ice-making compartment, do not touch it. lce may
cause frost burns and/or cuts.

* Do not touch frozen goods with wet hands! Do not eat ice-cream and ice cubes
immediately after you have taken them out of the freezer department!

* Do not touch frozen goods with wet hands. Do not eat ice-cream or ice cubes immediately
after you have taken them out of the ice-making compartment.

* Do not cover the body or top of fridge with lace. This affects the performance of your
fridge.
» Secure any accessories in the fridge during transportation to prevent damage to the
accessories.
* Do not use plug adapter.
Installing and operating your fridge
Before starting to use your fridge, you should pay attention to the following points:
* The operating voltage for your fridge is 220-240 V at 50Hz.
* The plug must be accessible after installation.

* Your fridge may have a smell when it is operated for the first time. This is normal and the
smell will fade away when your fridge starts to cool.

 Before connecting your Fridge Freezer, ensure that the information on the data plate
(voltage and connected load) matches that of the mains electricity supply. If in doubt,
consult a qualified electrician.

* Insert the plug into a socket with an efficient ground connection. If the socket has no
ground contact or the plug does not match, we recommend that you consult a qualified
electrician for assistance.

* The appliance must be connected with a properly installed fused socket. Power supply
(AC) and voltage at the operating point must match with the details on the name plate of
the appliance (name plate is located on the inside left of the appliance).

» We do not accept responsibility for any damages that occur due to ungrounded usage.
* Place your fridge where it will not be exposed to direct sunlight.
* Your fridge should never be used outdoors or exposed to rain.

* Your appliance should be at least 50 cm away from stoves, gas ovens and heater cores,
and at least 5 cm away from electrical ovens. ﬁ— \

» When your fridge is placed next to a deep freezer, there should be at least 2 (" =
cm between them to prevent humidity forming on the outer surface. ( )
4

* Do not place heavy items on the appliance.
» Clean the appliance thoroughly, especially the interior, before use (see
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Cleaning and Maintenance).

* The installation procedure into the kitchen unit is given in the Installation Manual. This
product is intended to be used in proper kitchen units only.

* Before using your fridge, wipe all parts with a solution of warm water and a teaspoon
of sodium bicarbonate, then rinse with clean water and dry. Place all parts in the fridge
after cleaning.

Before Using your Fridge
* When using your fridge for the first time, or after transportation, keep it )
in an upright position for at least 3 hours before plugging into the mains.
This allows efficient operation and prevents damage to the compressor. 2 %
* Your fridge may have a smell when it is operated for the first time. This is
normal and the smell will fade away when your fridge starts to cool.

AUy HOW TO OPERATE THE APPLIANCE

Thermostat setting

KT
iy
X \
~ The “" position shows thermostat is closed and no

=
it 0y,
D cooling will take place.

* For short-term storage of food in the freezer compartment, you can set the knob between
minimum and medium positions (1-3).

* For long-term storage of food in the freezer compartment, you can set the knob to the
medium position (3-4).

* When you first switch on the appliance, you should ideally try to run it without any food

in for 24 hours and not open the door. If you need to use it straight away, try not to put a
large quantity of food inside.

« If the unit is switched off or unplugged, you must allow at least 5 minutes before restarting
in order not to damage the compressor.

* The freezer of the refrigerator cools up to -18°C and and higher.

Note that: the ambient temperature, temperature of the freshly stored food and how often
the door is opened, affects the temperature in the refrigerator and freezer compartments. If

required, change the temperature setting.
Super switch (If super switch is available)
ambient temperature is low like in winter. (ie.below 16°C)
fj\ { ([;f,;; N S or when the freezer temperature needs to be maintained
- k,x‘ﬂmr@ & m lower. In that case, turn the switch to 1" position ON.
« To set super switch ON that is on the thermostat box, press the switch down to ‘1’ position.
The switch will lit.
» When the freezer compartment is cooled down to sufficient temperature, or the weather
gets hot, turn the super switch off to save electrical consumption.

* When you first switch on the appliance, for starting a suitable cooling, the appliance

The thermostat automatically regulates the inside
temperature of the refrigerator compartment and
freezer compartment. By rotating the knob from
position 1 to 5, colder temperatures can be obtained.

g

/

m Normally set this switch to ‘0O’ position. Except when the

f’

L
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should work 24 hours continuously until it cools down to sufficient temperature.
* In this time do not open the door so often and place a lot of food inside the appliance.

If the unit is switched off or unplugged, you must allow at least 5 minutes before restarting or
re-plugged the unit in order not to damage the compressor.

Super freezing: If ambient temperature is more than 16°C, this switch must be used as
superfreeze switch. For maximum freezing capacity, please turn on this switch when placing
fresh food. After placing fresh food in the freezer, 24 hours ON position is generally sufficient.
In order to save energy, please turn off this switch after 24 hours from placingfresh food.

Warnings about temperature adjustments

* It is not recommended that you operate your fridge in environments colder than 10°C in
terms of its efficiency.

» Temperature adjustments should be made according to the frequency of door openings
and the quantity of food kept inside the fridge.

* Your fridge should be operated up to 24 hours according to the ambient temperature
without interruption after being plugged in to be completely cooled. Do not open doors
of your fridge frequently and do not place much food inside it in this period.

* A 5 minute delaying function is applied to prevent damage to the compressor of your
fridge, when you take the plug out and then plug it in again to operate it or when an
energy breakdown occurs. Your fridge will start to operate normally after 5 minutes.

* Your fridge is designed to operate in the ambient temperature intervals stated in the
standards, according to the climate class stated in the information label. We do not
recommend operating your fridge out
of stated temperatures value limits in

Climate class | Ambient temperature (°C)

terms of cooling effectiveness. T Between 16 and 43 °C
« This appliance is designed for use at ST Between 16 and 38 °C
an ambient temperature within the N Between 16 and 32 °C

16°C - 43°C range.

SN Between 10 and 32 °C

Accessories
“Door Open” Indicator;
* The « Door Open » indicator on the handle shows whether the door has
closed properly or whether it is still open.
« If the indicator is red, the door is still open.
I « If the indicator is white, the door is properly closed.

» Observe that the freezer’s door should always be kept closed. This will
prevent food products from defrosting; it will avoid heavy ice and frost
build-up inside the freezer and an unnecessary increase in energy con-
sumption.

Ice tray

« Fill the ice tray with water and place in freezer compartment.

« After the water completely turned into ice, you can twist the tray as shown below to get
the ice cube. <




4N FOOD STORAGE IN THE APPLIANCE
Refrigerator compartment

The refrigerator compartment is used for storing fresh food for a few days.

* Do not place food in direct contact with the rear wall of the refrigerator compartment.
Leave some space around food to allow circulation of air.

* Do not place hot food or evaporating liquid in the refrigerator.
* Always store food in closed containers or wrapped.

* To reduce humidity and avoid formation of frost, never place liquids in unsealed containers
in the refrigerator.

» Meat of all types, wrapped in packages, is recommended to be placed on the glass shelf
just above the vegetable bin, where the air is colder.

* You can put fruit and vegetables into the crisper without packaging.

* To avoid cold air escaping, try not to open the door too often, and not leave the door open
for a long time.

. . . Where to place in the

Food Maximum Storing time fridge department

Vegetables and fruits 1 week Vegetable bin
Wrapped in plastic foil or bags or in
Meat and fish 2 -3 Days a meat container
(on the glass shelf)
Fresh cheese 3 -4 Days In special door shelf
Butter and margarine 1 week In special door shelf
Until the expiry date

B(_)ItI:Ieddprodt:lct; recommended by the In special door shelf
milk and yoghu producer
Eggs 1 month In the egg shelf
Cooked food All shelves

Freezer compartment
The freezer compartment is used for freezing fresh food and for storing frozen food for the
period of time indicated on packaging, and for making ice cubes.

* When freezing fresh food, wrap and seal the food properly; the packaging should be air
tight and shouldn’t leak. Special freezer bags, aluminum foil (heavy grade, if in doubt
double wrap), polythene bags and plastic containers are ideal.

* Do not allow the fresh food to be frozen to come into contact with the already frozen food.

» Always mark the date and the content on the pack and do not exceed the stated storage
time.

*In case of a power failure or malfunction, the freezer compartment will maintain a
sufficiently low temperature for food storage. However, avoid opening the freezer door
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to slow down the temperature rise within the freezer compartment.

» The maximum amount of fresh foods that can be loaded in the freezer within 24 hours is
indicated on the name plate (see Freezing Capacity).

* Never place warm food in the freezer compartment.

» When purchasing and storing frozen food products, ensure that the packaging is not
damaged.

* The storage time and the recommended temperature for storing frozen food is indicated
on the packaging. For storing and using, follow the manufacturer’s instructions. If no
information is provided, food should not be stored for more than 3 months.

* Place frozen food in the freezer compartment as soon as possible after buying it.

* Once the food has thawed, it must not be refrozen; you must cook it as quickly as
possible in order to consume or to freeze once again.

Maximum
Meat and fish Preparation Storing time
(month)
Steak Wrapping in a foil 6-8
Lamb meat Wrapping in a foil 6-8
Veal roast Wrapping in a foil 6-8
Veal cubes In small pieces 6-8
Lamb cubes In pieces 4-8
Minced meat In packages without using spices 1-3
Giblets (pieces) In pieces 1-3
. Should be packaged even if it has

Bologna sausage/salami

membrane
Chicken and turkey Wrapping in a foil 4-6
Goose and Duck Wrapping in a foil 4-6
Deer, Rabbit, Wild Boar In 2.5 kg portions and as fillets 6-8
Fresshwater fishes (Salmon,
Carp, Crane, Siluroidea) ; 2

P, , After cleaning the bowels and

Lean fish; bass, turbot, scales of the fish, wash and dry it; 4
flounder and if necessary, cut the tail and
Fatty fishes (Tunny, Mackarel, | head- 5.4
bluefish, anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In |ts_packagg, aluminium or 5.3

plastic container
Snail In salt.y water, aluminum or plastic 3

container

Note: Frozen meat should be cooked as fresh meat after being thawed. If the meat—

is not cooked after being thawed, it should never be frozen again.
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Maximum

Vegetables and Fruits Preparation Storing time
(months)
String beans and beans Wash and cut to small pieces and boil in 10-13
water
Beans Hull and wash and boil in water 12
Cabbage Cleaned and boil in water 6-8
Carrot Clean and cut to slices and boil in water 12
Peoper Cut the stem, cut into two pieces and 8-10
PP remove the core and boil in water
Spinach Washed and boil in water 6-9
Take the leaves apart, cut the heart into
Cauliflower pieces, and leave it in water with a little 10-12
lemon juice for a while
Eggplant Cut to pieces of 2cm after washing 10-12
Corn Clean and pack with its stem or as sweet 12
corn
Apple and pear Peel and slice 8-10
Apricot and Peach Cut into two pieces and remove the stone 4-6
Strawberry and Wash and hull 8-12
Blackberry
Cooked fruits Adding 10 % of sugar in the container 12
Plum, cherry, sourberry Wash and hull the stems 8-12
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Dairy Products

Preparation

Maximum Storing
time (months)

Storing Conditions

Packet

Pure Milk — In its own

(Homogenize) Milk In its own packet 2-3 packet
Original package may
Cheese-excludin be used for short storing
. 9 | In slices 6-8 period. It should be
white cheese .
wrapped in foil for longer
periods.
Butter, margarine | In its package 6

Maximum Storing Thawing time in Thawing time in oven
. room temperature .
time (months) (minutes)
(hours)

Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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AU CLEANING AND MAINTENANCE

A

* Disconnect the unit from the power supply before cleaning. ‘:;

* Do not clean the appliance by pouring water. & o

c:% @

0
(4
* Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical @
components.

* The refrigerator should be cleaned periodically using a solution of bicarbonate of soda
and lukewarm water.

2 « Clean the accessories separately with soap and water Do not

clean them in the dishwasher.

*» Do not use abrasive products, detergents or soaps. After washing, rinse with
clean water and dry carefully. When you have finished cleaning, reconnect
the plugto the mains supply with dry hands.

* Clean the condenser with a broom at least twice a year. This will help
you to save on energy costs and increase productivity.

THE POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.
Defrosting

Defrosting the Refrigerator Compartment

* Defrosting occurs automatically in the refrigerator compartment during operation; the
water is collected by the evaporation tray and evaporates automatically.

» The evaporation tray and the water drain hole should be cleaned periodically with the
defrost drain plug to prevent the water from collecting at the bottom of the refrigerator
instead of flowing out.

* You can also clean the drain hole by pouring % glass of water down it.
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Defrosting the Freezer Compartment
WARNING: Never use sharp metal tools, unless recommended by manufacturer for this
operation as they can damage the refrigeration circuit.
After a period of time, frost will build up in certain areas of the freezer compartment. The frost
accumulated in the freezer compartment should be removed periodically (use the plastic
scraper, if available).
Complete defrosting will become necessary if the frost layer exceeds 3-5 mm, to maintain
the efficiency of the freezer.

* The day before you defrost, set the thermostat dial to position “5” to freeze the food

completely.

* During defrosting, frozen food should be wrapped in several layers of paper and kept in
a cool place. The inevitable rise in temperature will shorten their storage life. Remember
to use the food within a relatively short period of time.

» Set the thermostat knob to position “«” and switch off the appliance.

» Leave the door open to accelerate defrosting. Remove any water from the compartment.

* Clean the interior by hand with lukewarm water and a little detergent.

* Never use abrasive products or aggressive cleaning agents.

* Dry the inside of the unit, plug it into the mains and set the thermostat knob to position
“5”. After 24 hours, reset the thermostat to the desired position.

Replacing the Light bulb

When replacing the bulb of the \__ KC p ]
refrigerator compartment;
1. Unplug the unit from the power (7’\\
supply, -l
2. Press the hooks on the sides \_\ (
of the light cover top and remove
the light cover

3. Change the present light bulb with a new one of not more than 15 W.
4. Replace the light cover and after waiting 5 minutes plug the unit.

Replacing LED lighting
If your refrigerator has LED lighting contact the help desk as this should be changed by
authorized personnel only.

-8 TRANSPORTATION AND CHANGING OF
INSTALLATION POSITION

Transportation and Changing of Installation Position
* The original packages and foamed polystyrene (PS) can be retained if required.

* During transportation, the appliance should be secured with a wide string or a strong
rope. The instructions written on the corrugated box must be followed while transporting.

* Before transporting or changing the installation position,
all the moving objects (ie,shelves,crisper...) should be (\b; /[m
taken out or fixed with bands in order to prevent them from 2
getting damaged.

« Carry your fridge in the upright position.
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ALY S BEFORE CALLING FOR AFTER SALES SERVICE

If your refrigerator is not working properly, it may be a minor problem, therefore check the
following.
The appliance does not operate,
Check if;
* There is a power failure,
» The mains plug is not properly plugged in, or is loose

» The thermostat setting is on position “”,

* The socket is defective. To check this, plug in another appliance that you know which is
working into the same socket.

The appliance performs poorly;
Check if;

* You have overloaded the appliance,
* The doors are not closed perfectly,

 There are not enough ventilation ducts on the kitchen unit as mentioned in the Installation
Manual.

If there is noise;

The cooling gas which circulates in the refrigerator circuit may make a slight noise (bubbling
sound) even when the compressor is not running. Do not worry, this is quite normal. If these
sounds are different check if;

* The appliance is installed firmly as described in the installation manual.
* The objects on the appliance are vibrating.

If there is water in the lower part of the refrigerator;
Check if;

The drain hole for defrost water is not clogged (use defrost drain plug to clean the drain hole).

IMPORTANT NOTES:

* In case of a sudden power loss or disconnecting and reconnecting of the plug to the
electrical socket, the compressor protective thermal element will be opened as the
pressure of the gas in the cooling system of your refrigerator has not yet been balanced.
4 or 5 minutes later, your refrigerator will start to operate; this is normal.

* If you won’t be using your refrigerator for a long time (such as on summer holidays),
please disconnect the plug from the socket. Clean your refrigerator as per Part 4 of this
document and leave the door open to prevent any humidification or odor formation.

« If there is still a problem with your refrigerator although you have followed the instructions
in this book, please consult your nearest authorized service center.
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Tips For Saving Energy
1. Install the appliance in a cool, well ventilated room , but not in direct sunlight and not near
a heat source (radiator, cooker.. etc). Otherwise use an insulating plate.
2. Allow warm food and drinks to cool down outside the appliance.

3.When thawing frozen food, place it in the refrigerator compartment. The low temperature
of the frozen food will help to cool the refrigerator compartment when it is thawing. This
will help to save energy. If the frozen food is put out, it results in a waste of energy.

4.Cover drinks or other liquids when placing them in the appliance Otherwise humidity
increases in the appliance. Therefore, the working time gets longer. Also covering drinks
and other liquids helps to preserve smell and taste.

5.Try to avoid keeping the doors open for long periods or opening the doors too frequently
as warm air will enter the cabinet and cause the compressor to switch on unnecessarily
often.

6.Keep the covers of the different temperature compartments (crisper, chiller ...etc ) closed
7.Door gasket must be clean and pliable. Replace gaskets if worn.
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LM PARTS OF THE APPLIANCE AND THE

COMPARTMENTS
9
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This presentation is only for information about the parts of the appliance.
Parts may vary according to the appliance model.

1) Refrigerator shelf

2) Crisper cover (safety glass)
3) Crisper

4) Freezer compartment

5) Thermostat box

6) Butter shelf

7) Middle shelf

8) Bottle shelf

9) Ice tray
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AU4N e AVANT D'UTILISER L'APPAREIL

Avertissements généraux

AVERTISSEMENT : Maintenir les ouvertures de la piece
dans laquelle se trouve I'appareil.
AVERTISSEMENT : N'utilisez pas d’appareils mécaniques
ou d’autres moyens en dehors de ceux recommandés par
le fabricant pour accélérer le processus de dégivrage.
AVERTISSEMENT : Evitez d'utiliser des appareils
électriques dans le compartiment réservé a la conservation
des aliments. Seuls les appareils électriques recommandés
par le fabricant font exception.
AVERTISSEMENT : Nendommagez pas le circuit
réfrigérant.
AVERTISSEMENT : Pour éviter tout risque lié a I'instabilité
de l'appareil, fixez-le suivant les instructions prescrites.
AVERTISSEMENT : Lorsque vous positionnez I'appareil,
assurez-vous que le cable d'alimentation n'est pas coincé
ou endommage.
AVERTISSEMENT : N'installez pas plusieurs prises de
courant portatives ou alimentations portatives a l'arriére de
I'appareil.
Symbole ISO 7010 W021
Avertissement: Risque d'incendie / matiéres
inflammables
« Si votre appareil utilise le réfrigérant R600a (pour
le savoir, reportez-vous a ['étiquette figurant sur le
congélateur) vous devez faire attention pendant le
transport et l'installation afin d’éviter dendommager les
pieces grace auxquelles le refroidissement est possible
a l'intérieur de I'appareil. Bien que le réfrigérant R600a
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soit un gaz naturel qui respecte l'environnement, il est
explosif. En cas de fuite causée par la défaillance des
pieces grace auxquelles le refroidissement est possible,
éloignez votre réfrigérateur des flammes nues et des
sources de chaleur, puis, ventilez la salle dans laquelle
se trouve l'appareil pendant quelques minutes.

Pendant le déplacement et [linstallation de votre
réfrigérateur, évitez d’endommager le circuit du gaz de
refroidissement.

Ne conservez pas les substances explosives telles que
les générateurs d’aérosol avec propulseur inflammable
dans cet appareil.

Cet appareil est congu pour étre utilisé a domicile et dans
les endroits similaires tels que :

- espaces cuisines se trouvant dans les magasins,
bureaux et tout autre environnement de travail;

- maisons de campagne et chambres d’hbtels, de motels
et tout autre espace résidentiel;

- environnement familial;

- service de restauration et lieu similaire;

Si la prise ne correspond pas a la fiche du réfrigérateur,

elle doit étre remplacée par le fabricant, son représentant

ou tout autre personne qualifiée afin d’éviter tout risque.

Cet appareil ne doit pas étre utilisé par les personnes
(y compris les enfants) ayant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites ou par des personnes
ne possédant pas l'expérience ou la connaissance
requise. Elles ne peuvent étre autorisées a utiliser cet
appareil qu’aprés avoir été formées ou bien sous la
supervision d’'une personne responsable de leur sécurité.
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Les enfants doivent étre surveillés afin de s’assurer qu’ils
ne jouent pas avec cet appareil.

Une fiche de terre spéciale a été branchée au cable
d’alimentation de votre réfrigérateur. Cette fiche doit
étre utilisée avec une autre prise de terre spéciale de 16
ampeéres. Si vous ne disposez pas d’une telle prise dans
votre domicile, veuillez contacter un technicien qualifié
pour qu’il procéde a son installation.

Les enfants agés de 3 a 8 ans sont autorisés a charger
et décharger des aliments dans les réfrigérateurs. Les
enfants ne doivent pas s’occuper du nettoyage ou de
I'entretien des réfrigérateurs, les trés jeunes enfants (0-3
ans) ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs, les jeunes
enfants (3-8 ans) doivent faire I'objet d’'une surveillance
continue lorsqu'ils utilisent les réfrigérateurs, les enfants
plus ageés (8-14 ans)etles personnes vulnérables peuvent
utiliser les réfrigérateurs en toute sécurité a condition
d’étre supervisés ou d’avoir recu des instructions
appropriées concernant leur utilisation. Les personnes
trés vulnérables ne doivent pas utiliser les réfrigérateurs
a moins de faire I'objet d’'une surveillance continue.

Cet appareil peut étre utilisé par les enfants ages de
8 ans et plus et les personnes ayant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou par
des personnes ne possédant pas lI'expérience ou la
connaissance requise a condition qu’ils soient formés sur
les conditions d’utilisation saines et qu’ils comprennent
les risques auxquels ils s’exposent. Les enfants ne
doivent pas jouer avec cet appareil. Les opérations de
nettoyage et d’entretien ne doivent pas étre effectuées
par les enfants sans supervision.
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 Si le cable d’alimentation est endommage, il doit étre
remplacé par le fabricant, son représentant ou toute
autre personne qualifiée afin d’éviter tout risque.

» Cet appareil n'est pas prévu pour une utilisation a des
altitudes supérieures a 2000 m.

Pour éviter la contamination des aliments, veuillez
respecter les instructions suivantes :
* L'ouverture de la porte pendant de longues périodes
peut provoquer une augmentation significative de la
température dans les compartiments de 'appareil.

* Nettoyez régulierement les surfaces qui peuvent entrer
en contact avec les aliments et les systémes de drainage.

* Placez la viande et le poisson crus dans des contenants
appropriés avant de les placer dans le réfrigérateur, de
facon a ce qu'ils ne soient pas en contact avec d'autres
aliments et qu'ils ne gouttent pas sur d’autres aliments.

 Les compartiments des denrées congelées deux étoiles
conviennentala conservation des aliments pré-congelés,
a la conservation ou a la fabrication de crémes glacées
et de glagons.

* Les compartiments a une, deux et trois étoiles ne
conviennent pas a la congélation des aliments frais.

* Si le réfrigérateur est laissé vide pendant de longues
périodes, éteignez-le, dégivrez-le, nettoyez-le, séchez-
le et laissez la porte ouverte pour éviter I'apparition de
moisissures dans l'appareil.
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Vieux réfrigérateurs et réfrigérateurs en panne
+ Sivotre ancien réfrigérateur est doté d’un systéme de verrouillage, détruisez-le avant de
procéder a sa mise au rebut. Si vous ne le faites pas, les enfants peuvent s’y enfermer
et étre ainsi victimes d’un accident.

* Les anciens refrigérateurs et congélateurs contiennent un matériel d’isolation et un
réfrigérant avec CFC. En conséquence, veillez a ne pas nuire a I'environnement lors de
I’élimination de vos anciens appareils.

* Veuillez demander conseil aux autorités municipales concernant la mise

au rebut des déchets d'équipements électriques et électroniques a des
fins de réutilisation, de recyclage et de récupération.

|
—C)
Remarques :

* Veuillez lire attentivement le manuel d’utilisation avant de procéder a l'installation et a

I'utilisation de votre appareil. Notre responsabilité ne saurait étre engagée en cas de
dommages dus a une mauvaise utilisation du produit.

Respectez toutes les consignes figurant sur votre appareil et dans le manuel d’utilisation
fourni, puis conservez ce dernier en lieu sir afin de résoudre les éventuels problemes
techniques susceptibles de se poser a I'avenir.

» Le présent appareil a été fabriqué pour les ménages et pour étre utilisé uniquement par
ceux-ci. Il ne convient donc pas a une utilisation commerciale ou commune. Une telle
utilisation entrainera I'annulation de la garantie et notre entreprise ne saura étre tenue
responsable des dommages encourus.

* Le présent appareil a été fabriqué pour étre utilisé a domicile et convient uniquement
au refroidissement et a la conservation des denrées. |l n’est donc adapté ni pour une
utilisation commerciale, ni pour une utilisation commune, encore moins pour une
conservation de substances différentes des denrées alimentaires. Notre entreprise n’est
pas responsable des pertes qui surviendraient dans le cas contraire.
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Avertissements en matiére de sécurité

% - 1
Evitez d'utiliser de multiprises ou rallonges. @(
Evitez d'utiliser des prises endommagées ou usées par le temps.
Evitez de tirer, de tordre ou d’endommager le cordon.

Le présent appareil a été congu pour étre utilisé par des adultes. En
conséquence, évitez de laisser les enfants s’en servir comme jouet, car s
ils peuvent par exemple utiliser la porte pour jouer a la balancoire.
Evitez de brancher ou de débrancher I'appareil avec des mains mouillées
au risque d’étre victime d’une électrocution !

Evitez de mettre les bouteilles cassables ou les récipients de boisson
dans le compartiment congélateur. Les bouteilles ou les canettes peuvent exploser.
Pour votre sécurité, ne placez pas de matiéres explosives ou gy ]
. . . . . by Q
inflammables dans votre réfrigérateur. Placez les boissons a @ 0
forte concentration d’alcool verticalement dans le compartiment %
réfrigérateur et fermez bien le bouchon.

Au moment de sortir la glace fabriquée dans le compartiment

congélateur, évitez de la toucher. Si vous le faites, elle peut vous briler.
Evitez de toucher aux denrées congelées avec les mains nues ! Evitez
de consommer les glagons et les créemes directement aprés les avoir &

sortis du congélateur !

Evitez de congeler une seconde fois les denrées congelées une fois
celles-ci dégivrées. Cela peut causer des problemes de santé comme une intoxication
alimentaire.

Evitez de couvrir la carrosserie ou la partie supérieure du réfrigérateur avec
de la dentelle. Si vous le faites, vous affecterez les performances de votre
réfrigérateur.

Fixez les accessoires dans le réfrigérateur pendant le transport pour éviter
de les endommager.
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Installation et utilisation de votre réfrigérateur

Avant de commencer a utiliser votre réfrigérateur, prétez une attention particuliére aux
points suivants :
+ La tension de fonctionnement de votre réfrigérateur est de 220-240 V a 50 Hz.
+ La prise doit étre facilement accessible apres l'installation.
* |l peut y avoir une odeur lors de la premiére mise en marche de I'appareil. Ne vous en
faites pas car cette odeur disparaitra dés que l'appareil commencera a refroidir.

» Avant d’effectuer le raccordement électrique, assurez-vous que le voltage indiqué sur la
plaque signalétique correspond au voltage de I'installation électrique de votre habitation.

Insérez la fiche dans une prise correctement branchée a la terre. Si la prise n'est pas
reliée a la terre ou si la prise n’est pas appropriée, vous devez demander de I'aide a un
électricien autorisé.

L'appareil doit étre branché a une prise munie d’un fusible installé % N

correctement. L'alimentation électrique (CA) et le voltage lors du /o ¢

fonctionnement doivent correspondre aux détails de la plaque de I'appareil

(la plaque est située a l'intérieur gauche de I'appareil). \( )

* Nous ne sommes pas responsables des dommages dus a une utilisation

de l'appareil sans mise a la terre.

Installez votre réfrigérateur dans un cadre qui ne I'exposera pas a la lumiére directe du

soleil.

N’utilisez jamais votre appareil en plein air, ne le laissez pas non plus sous la pluie.

» Assurez-vous de I'avoir installé a 50 cm des sources de chaleur comme les réchauds,
les fours, les plaques chauffantes, etc., et a 5 cm au moins des fours électriques.

» Lorsque votre réfrigérateur se trouve a proximité d’un congélateur, il doit y avoir au
moins 2 cm entre eux pour éviter que la surface externe ne soit humide.

* Ne posez pas d'objet lourd sur l'appareil.

Nettoyez I'appareil a fond, en particulier I'intérieur, avant utilisation (voir Nettoyage et

entretien).

» La procédure d'installation dans la cuisine est décrite dans le manuel d'installation. Ce
produit doit étre utilisé dans les cuisines appropriées uniquement.

» Avant d'utiliser votre réfrigérateur, nettoyez toutes ses parties avec de I'eau chaude
contenant une cuillerée a café de bicarbonate de sodium, puis rincez avec de I'eau
propre et séchez. Replacez toutes les piéces aprés le nettoyage.

Avant d’utiliser votre réfrigérateur

» Si vous étes sur le point de faire fonctionner votre réfrigérateur pour la premiére fois
ou apres l'avoir transporté maintenez-le tout droit pendant 3 heures et
branchez-le aprés pour un fonctionnement optimal. Si vous ne procédez
pas ainsi, le compresseur peut étre endommageé.

» Votre réfrigérateur peut dégager une certaine odeur lorsque vous le
faites fonctionner pour la premiére fois ; cette odeur disparaitra avec le
refroidissement de votre appareil.
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ALY COMMENT FAIRE FONCTIONNER L'APPAREIL

Réglage du thermostat

{ 1 =
Q\WWH@

e £S5 @4 O | bouton de la position 1 a 5, vous pouvez obtenir des
o ~ températures plus froides.

Remarque importante: Ne tournez pas le bouton du thermostat en dega de la position 1,
votre appareil serait a l'arrét.

» Pour le stockage a court terme des aliments dans le compartiment du congélateur, vous
pouvez régler le bouton entre la position minimum et moyenne (1-3).

» Pour le stockage a long terme des aliments dans le compartiment du congélateur, vous
pouvez régler le bouton dans la position moyenne (3-4).

Avertissements relatifs aux réglages de la température

Le thermostat régle automatiquement la température
intérieure du compartiment du réfrigérateur et
du compartiment du congélateur. En tournant le

» La température environnante, la température des aliments frais stockés et le nombre
de fois que la porte est ouverte, affectent la température dans le compartiment du
réfrigérateur. Si nécessaire, changez le réglage de température.

» Nousvous déconseillons de faire fonctionner votre réfrigérateur dans des environnements
ou la température est inférieure a 10°C.

Le réglage du thermostat doit se faire en tenant compte de la fréquence d’ouverture et
de fermeture des portes des compartiments réfrigérateur et congélateur, la quantité de
denrées conservées dans le réfrigérateur, ainsi que le cadre qui abrite le réfrigérateur.

Aprés avoir branché votre réfrigérateur, celui-ci doit fonctionner pendant 24 heures sans
interruption, enfonction de latempérature ambiante, pour que I'appareil soit suffisamment
préparé & bien conserver vos denrées. Evitez d’ouvrir la porte du réfrigérateur avec une
certaine fréquence et gardez-vous d’y introduire une quantité importante d’aliments au
cours de cette période.

» Une fonction retardatrice d’environ 5 minutes a été prévue pour permettre d’éviter tout
dommage au compresseur de votre réfrigérateur pendant 'opération de branchement-
débranchement ou aprés une coupure de I'alimentation électrique. Votre réfrigérateur
commencera a fonctionner normalement aprés 5 minutes.

Votre réfrigérateur a été fabriqué pour fonctionner a des intervalles de température
ambiante précises conformément a la classe climatique figurant sur I'étiquette
d’information. Nous vous déconseillons de faire fonctionner votre réfrigérateur dans des
environnements non correspondants aux intervalles de température.

» Cet appareil est congu pour étre utilisé a une température ambiante comprise entre
16°C et 32°C.

Classe climatique | Témpérature ambiante (°C)
T Entre 16 et 43
ST Entre 16 et 38
N Entre 16 et 32
SN Entre 10 et 32
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Accessoires
Indicateur "Porte Ouverte"
 L'indicateur "Porte Ouverte" du c6té du verrou indique si la porte est
fermée correctement ou non.
« Si l'indicateur rouge s'allume, la porte est encore ouverte.
« Si l'indicateur rouge disparait, la porte est fermée correctement.

I « Vérifiez si la porte du congélateur est fermée correctement. Cela
évite aux aliments a l'intérieur du congélateur de décongeler. Cela
évite aussi un surplus de glace a l'intérieur du congélateur et une
augmentation inutile de la consommation d'énergie.

Fabrication de glagons (Bac a glagons)

* Remplissez le bac a glagons avec de I'eau et placez-le dans le compartiment congélateur.

* Quand I'eau devient glace, vous pouvez tordre le plateau comme indiqué ci-dessous
pour extraire les glagons.
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CONSERVATION DES ALIMENTS DANS
HAHILE =L L'APPAREIL

Compartiment réfrigérateur
Le compartiment réfrigérateur est utilisé pour conserver des aliments pendant quelques
jours.

* Ne pas placer d’aliments au contact direct de la paroi arriere du compartiment
réfrigérateur. Laisser un peu d’espace autour des aliments pour permettre la circulation
de lair.

* Ne pas placer d’aliments chauds ou de liquides s’évaporant dans le réfrigérateur.

» Toujours conserver les aliments dans des récipients fermés ou enveloppés.

 Pour réduire I'humidité et éviter la formation de givre, ne jamais placer de liquides dans
des conteneurs non fermés dans le réfrigérateur.

Il est recommandé de placer la viande de tous tout type, emballée en paquets, sur
I’étagére en verre juste au-dessus du bac a légumes, ou l'air est plus frais.

» Pour éviter que l'air froid ne s’échappe, essayer de ne pas ouvrir la porte trop souvent
et ne pas laisser la porte ouverte longtemps.

Durée de

Aliment - Lieu de conservation
conservation
Fruits et légumes 1 semaine Bac a légumes (sans emballage)
Couverts avec des sacs en plastique ou
Viande et poisson 2 a3jours placés dans un compartiment réservé
pour la viande (sur la clayette en verre)
Fromage frais 3a4jours Dans le balconnet prévu a cet effet
Beurre et margarine 1 semaine Dans le balconnet prévu a cet effet
Jusqu'a la date
P'ZOdu't embouteillé, de peremp’tlon Dans le balconnet prévu a cet effet
lait et yaourt recommandée par
le producteur
CEufs 1 mois Dans le support a ceufs
Aliments cuits N'importe quelle clayette

Compartiment congélateur

Le compartiment du congélateur est utilisé pour congeler les aliments frais, pour stocker les
aliments congelés selon le temps indiqué sur I'emballage et pour faire des glagons.

» Pour congeler des aliments frais : emballez et fermez les aliments frais correctement.
L'emballage doit étre hermétique. Des sacs spéciaux pour la congélation, des feuilles
d’aluminium (de grande qualité, dans le doute emballez doublement), des sacs en
polyéthyléne ou des récipients en plastique sont idéaux.

* Ne mettez pas en contact les aliments frais que vous voulez congeler avec les aliments
déja congelés.

» Marquez toujours la date et le contenu sur 'emballage et ne dépassez pas le temps de
stockage établi.
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En cas de panne ou de mauvais fonctionnement, le compartiment du congélateur
maintiendra une température basse suffisante pour le stockage des aliments. Toutefois,
évitez d’ouvrir la porte du congélateur pour ralentir 'augmentation de la température a
I'intérieur du congélateur.

La quantité maximum d’aliments frais qui peut étre gardée dans le congélateur pendant
24 heures est indiquée sur la plaque signalétique (voir Capacité de Congélation).

Quand vous achetez ou stockez des produits alimentaires congelés, assurez-vous
que I'emballage n'est pas endommagé. Le temps de stockage et la température
recommandée pour garder des aliments congelés sont indiqués sur 'emballage. Pour
garder et utiliser, suivez les instructions du fabricant. S’il n’y a aucune indication, les
aliments ne doivent pas étre gardés pendant plus de 3 mois.

Placez les aliments congelés dans le congélateur le plus rapidement possible aprés
I'achat. Une fois que I'aliment est décongelé, il ne doit pas étre congelé de nouveau.
Vous devez le cuisiner le plus rapidement possible pour le consommer ou le congeler
de nouveau.

. Tem
Durée de . © p,s d?
décongélation
. . ., . conser- A .
Poisson et viande Préparation . a température
vation .
. ambiante
(mois)
-heures-

Bifteck

Emballé pour
congélation par portions 6-10 1-2
plus maniables

Viande d'agneau

Emballée pour
congélation par portions 6-8 1-2
plus maniables

Emballé pour
Roti de veau congélation par portions 6-10 1-2
plus maniables
Cubes de veau En petits morceaux 6-10 1-2
Cubes de mouton En morceaux 4-8 2-3
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En portions maniables,

Viande hachée emballée sans étre 1-3 2-3
épicée
Abats (morceaux) En morceaux 1-3 1-2
. . Doivent étre emballés Jusqu’a ce qu’ils
Saucisse / Salami A . . . . .
méme s'ils sont enrobés soient décongelés
Emballés pour
Poulet et dinde congélation par portions 7-8 10-12
plus maniables
Emballés pour
Oie / canard congélation par portions 4-8 10
plus maniables
Cerf - Lapin - Sanglier | " ortions de 2.5 kg et 9-12 10-12
sans os
Poissons d'eau douce Jusqu’a ce
(truite, carpe, brochet, lls doivent &tre lavés et 2 qu’il soit bien
) séchés aprés avoir été décongele
. . bien écaillés et nettoyés Jusqu’'a ce
Poissons maigres (loup | = . .. : LI
a l'intérieur ; les parties 4-8 qu’il soit bien
de mer, turbot, sole...) , X
telles que la queue décongelé
Poissons gras (thon, etla téte doivent étre Jusqu'a ce
maquereau, saumon, coupees si necessaire. 2-4 qu'il soit bien
anchois) décongelé
. . Jusqu’a ce
Crustacés Nettoyés et mis dans 4-6 qu’il soit bien
des sacs . -
décongelé
Dans son emballage, s
N Jusqu’a ce
. dans une boite en I
Caviar o 2-3 qu’il soit bien
aluminium ou en . X
. décongelé
plastique
Dans de 'eau salée, '
N Jusqu’a ce
dans une boite en I
Escargots o 3 qu’il soit bien
aluminium ou en . X
décongelé

plastique
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Temps de

[::l:::e?? décongélation
Fruits et Iégumes Préparation vation a température
. ambiante
(mois) -heures-
Enlever les feuilles, diviser le
ceeur en plusieurs parties et le Il peut étre
Chou-fleur laisser tremper dans de I'eau 10-12 utilisé sous
contenant une petite quantité forme congelée
de citron
Laver et couper en petits lls peuvent étre
Haricots verts morcgaux P 10-13 utilisés sous
' forme congelée
lls peuvent étre
Pois Décortiquer et laver 12 utilisés sous
forme congelée
. . lls peuvent étre
Champignons et Laver et couper en petits 6-9 utilisés sous
asperges morceaux. forme congelée
Chou Doit étre nettoyé 6-8 2
Plaques
. Les couper en morceaux de 2 . ;
Aubergines . 10-12 séparées les
cm aprés lavage unes des autres
. Le nettoyer et 'emballer avec ! .p.eL,Jt etre
Mais . . 12 utilisé sous
son épi ou en grains forme congelée
Elles peuvent
Carottes Nettoyer et couper en tranches 12 est:)i:tf'gfriis
congelée
. . . Il peut étre
Piment Retirer I:';\ tige, diviser en deux 8-10 utilisé sous
et séparer les graines .
forme congelée
Epinards Laver 6-9 2
Pommes et Les découper en enlevant leur 8-10 (Dans le
avocats peau réfrigérateur) 5
Abricots et péches Les diviser en deux et retirer 4.6 ’ (D’ans le
les noyaux réfrigérateur) 4
Fra|ses_ et Les laver et les nettoyer 8-12 2
framboises
Fruits cuits Al mtezleur d'une ta§se avec 12 4
10 % de sucre ajouté
Prunes, cerises, Les laver et en retirer les tiges 8-12 5-7

cerises acides
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Durée de

est ajoutée pour
I'empécher de devenir
trop épais.

Produits laitiers et . . conser- Conditions de
PN . Préparation . L
patisseries vation conservation
(mois)
Lait coantp_npe Dans son emballage 2.3 La!t homogénéisé
(homogénéisé) uniquement
lls peuvent étre
laissés dans leurs
emballages d'origine
pour une conservation
Fromage (excepté le | Sous la forme de de courte durée. lls
6-8 . X A
fromage blanc) tranches doivent également étre
enveloppés dans des
sacs en plastique pour
une conservation a long
terme.
Beurre, margarine Dans son emballage 6
30 grammes du
Blanc d’ceuf 10-12 mélange équivalent a
un jaune d’ceuf.
Aprés I'avoir trés bien 3
battu, une pincée IS
. , 50 grammes du =
Mélange d’oceuf de sel ou de sucre . Lo N
— . s 10 mélange équivalenta | o
*_| (Blanc — jaune) est ajoutée pour h , =
P ) N . un jaune d’ceuf. S
= I'empécher de devenir a
o} trop épais. Q
Aprés l'avoir trés bien Z
battu, une pincée ©
de sel ou de sucre 20 grammes du o
Jaune d'ceuf 8-10 mélange équivalent a

un jaune d’'ceuf.

(*) L’oeuf ne doit pas étre congelé avec sa coquille. Le blanc et le jaune d’ceuf doivent étre
congelés séparément sauf s’ils ont été mélangés.

Durée de Temps de Temps de dégivrage au
conservation décongélation a four (minutes)
(mois) température ambiante
(heure)

Pain 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)

Péaté en croite 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)

Tarte 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)

Pate filo 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)

Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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AU SRR NETTOYAGE ET ENTRETIEN

» Débranchez I’'appareil de la prise de courant avant le nettoyage. @ab«

* Ne nettoyez pas I'appareil en y versant de 'eau.

» Vous pouvez nettoyer lintérieur et I'extérieur de votre appareil
périodiquement a I'aide d’'une solution de bicarbonate de soude et
d'eau savonneuse tiéde.

N
/

(!

» Nettoyez les accessoires séparément avec de I'eau
et du savon. Ne les nettoyez pas au lave-vaisselle.

N'utilisez jamais de produits inflammables, explosifs, ou corrosifs
comme le diluant, le gaz, ou I'acide.

* Le condenseur (la piéce a ailettes noire se trouvant a I'arriére)
doit étre nettoyé a 'aide d’'un aspirateur ou d’'une brosse au
moins une fois par an. Ceci permettra a votre réfrigérateur de
fonctionner plus efficacement et vous permettra d'économiser
de I'énergie.

Veillez a ce que l'eau n'entre pas en contact avec les connexions électriques du
thermostat I'éclairage intérieur. Inspectez le joint de porte de temps en temps.

LE CORDON D’ALIMENTATION DOIT ETRE DEBRANCHE.
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Dégivrage

Dégivrage du compartiment du réfrigérateur

» Le dégivrage s’effectue automatiquement lorsque I'appareil est en fonctionnement. L'eau
de dégivrage est recueillie dans le bac d’évaporation et s’évapore automatiquement.
Le plateau d’évaporation et l'orifice d’évacuation de I'eau de dégivrage doivent étre
nettoyés régulierement avec la tige de nettoyage du conduit de dégivrage pour éviter
que I'eau ne s’accumule dans le bas du réfrigérateur.

* Le givre recouvrant les rayons de Idu congélateur doit étre raclé régulierement (a 'aide
du racloir en plastique fourni avec I'appareil). Le congélateur et le réfrigérateur doivent
étre nettoyés deux fois par ans, en dégivrant le congélateur.

Dégivrage du compartiment du congélateur:
ATTENTION : N'utilisez jamais d'outils pointus en métal, a moins que ce soit recommandé
par le fabricant, pour cette opération, parce qu’ils peuvent endommager le circuit de
réfrigération.
Aprés un certain temps, du gel se formera dans certains endroits du congélateur. Le gel,
accumulé dans le congélateur, doit étre retiré périodiquement (utilisez le racloir en plastique
si disponible).
Un dégivrage complet est nécessaire si la couche de gel est supérieure a 3-5 mm afin de
maintenir une congélation efficace.

* Le jour qui précéde le dégivrage, réglez le thermostat sur la position «5» pour congeler

complétement les aliments.

» Pendant le dégivrage, les aliments congelés doivent étre emballés dans plusieurs
couches de papier et stockés dans un endroit froid. L'augmentation inévitable de la
température réduira leur vie de stockage. Vous devez utiliser ces aliments a court terme.

» Réglez le bouton du thermostat sur la position « « » et débranchez I'appareil.

» Laissez la porte ouverte pour accélérer le dégivrage. Retirez I'eau dégivrée du
compartiment.

» Nettoyez l'intérieur a la main avec de I'eau et un peu de détergent. N’utilisez jamais de
produits abrasifs ou d'agents de nettoyage agressifs.

» Séchez l'intérieur de l'unité, branchez et réglez le bouton du thermostat sur la position
«5». Aprés 24 heures, réglez le thermostat sur la position désirée.
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Remplacer I'ampoule

Quand vous remplacez 'ampoule du
compartiment du réfrigérateur:
1.Débranchez l'appareil de la prise
de courant,

2.Pressez les crochets sur les| i (
cotés du dessus du couvercle de  \_{
la lampe et retirez le couvercle de T
la lampe.

3.Remplacez 'ampoule actuelle par une autre inférieure a 15 W.
4.Remettez le couvercle de la lampe et aprés 5 minutes, branchez I'unité.

Remplacement de I'ampoule LED
Si 'ampoule LED de votre réfrigérateur est défectueuse, veuillez prendre contact avec votre
service aprés-vente avant de procéder a son remplacement.

XN EXPEDITION ET REPOSITIONNEMENT

* L'emballage d'origine de l'appareil et sa mousse peuvent étre conservés pour une
utilisation ultérieure (en option).

* Lors du transport de I'appareil, celui-ci doit étre attaché a I'aide d’un large ruban ou
d'une corde solide. Les régles mentionnées sur I'emballage doivent étre respectées a
chaque fois que I'appareil est déplacé.

» Avant de transporter ou de changer la position d’installation, (\@
tous les objets mobiles (étageres, accessoires, bac a 4 m
légumes) doivent étre retirés du dispositif ou scotchés pour
ne pas bouger ou étre endommageés.

Transportez votre réfrigérateur en position verticale.

I3 AVANT D'APPELER LE SERVICE APRES-VENTE

Votre réfrigérateur ne fonctionne pas.
Vérifiez les points suivants :
» L'appareil est-il alimenté ?
* Le commutateur principal de I'habitation est-il activé ?
» Le bouton de réglage du thermostat est peut-&tre positionné sur « e ».
» La tension de la prise peut étre insuffisante. Pour vous en assurer, branchez un autre
appareil, dont vous étes sir qu’il fonctionne, sur cette prise.
Les performances de votre réfrigérateur sont médiocres.
Vérifiez les points suivants :
» L'appareil est peut-étre surchargé.
» Le thermostat est en position “1” (dans ce cas, réglez-le sur une valeur adéquate).
* Les portes sont-elles correctement fermées ?
* De la poussiére s’est peut-étre accumulée sur le condensateur.
» L'espace a l'arriére et sur les cotés de I'appareil est peut-étre insuffisant.
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L’appareil est bruyant.
Le gaz réfrigérant qui circule dans le réfrigérateur peut émettre un léger bruit (bruit de
bulles) méme lorsque le compresseur n’est pas en activité. Ce bruit est parfaitement normal.
Toutefois, si vous entendez d’autres bruits, vérifiez les points suivants :

» L'appareil est-il de niveau ?

» L’arriére de I'appareil est-il en contact avec un objet ou un mur ?

* Les accessoires vibrent peut-étre a l'intérieur du réfrigérateur.

Si vous trouvez de I’eau dans le bas du réfrigérateur, vérifiez le point suivant :
» L'orifice d’évacuation de l'eau de dégivrage est peut-étre bouché. Dans ce cas,
débouchez-le a l'aide de la tige du bouchon.

Recommandations
» Si 'appareil reste inactif durant une longue période (par exemple, durant les vacances
d’été), débranchez-le et nettoyez-le, puis laissez la porte ouverte pour éviter la formation
de moisissures et d’'odeurs désagréables.

» Pour arréter complétement I'appareil, débranchez-le de la prise secteur (lors du
nettoyage ou lorsque les portes sont laissées ouvertes).

» Si vous respectez toutes les consignes ci-dessus mais que le probleme persiste
toutefois, veuillez contacter votre service agréé le plus proche.

» L'appareil que vous venez d’acquérir a été fabriqué pour étre utilisé dans un cadre
domestique et ne peut servir qu’'a cette fin. Il ne convient donc pas a une utilisation
commerciale ou commune. Si le consommateur utilise I'appareil d'une maniére qui
n'est pas conforme a ces caractéristiques, nous soulignons que le producteur et le
distributeur ne seront pas responsables pour toute réparation et panne pendant la
période de garantie.
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Astuces d'économie d'énergie

1- Installez I'appareil dans un endroit froid et bien aéré. Toutefois, il ne doit pas étre placé
en plein soleil ou a proximité d'une source de chaleur (radiateur, plaque, etc.). Dans le
cas contraire, utilisez une plaque d’isolation.

2— Laissez les aliments et les boissons chaudes refroidir hors de I'appareil.

3— Aprés avoir décongelé les aliments, placez-les dans le compartiment réfrigérateur.
La basse température des aliments congelés permet de refroidir le compartiment
réfrigérateur lors du dégivrage. L’énergie est ainsi économisée. L'énergie est gaspillée
lorsque les aliments sont retirés de I'appareil.

4— Les boissons et les soupes doivent étre couvertes lorsqu’elles sont disposées dans
I'appareil. Dans le cas contraire, I'humidité augmente dans I'appareil. Par conséquent,
le temps de fonctionnement s'allonge. Les boissons et les soupes doivent également
étre couvertes pour en préserver le godt et I'odeur.

5— Lorsque vous disposez les aliments et les boissons dans I'appareil, ouvrez la porte
aussi brievement que possible.

6— Gardez fermés les couvercles de tous les compartiments de températures différentes
(bac a légumes, refroidisseur, etc.).

7— Le joint de porte doit étre propre et souple. Remplacez le joint en cas d’usure.
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IS A PARTIES ET PIECES DE VOTRE REFRIGERATEUR

Présentation donnée a titre informatif.
Ces données peuvent varier en fonction du modéle de I'appareil.

1) Clayette du réfrigérateur

2) Couvercle du bac a légumes (verre de sécurité)
3) Bac a légumes

4) Compartiment du congélateur

5) Boitier du thermostat

6) Balconnet pour le beurre

7) Balconnet intermédiaire

8) Balconnet porte-bouteilles

9) Bac a glagons
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T3 LM ANTES DE USAR O ELECTRODOMESTICO

Adverténcias gerais

AVISO: Manter as aberturas de ventilacdo, na caixa de proteccao
exterior do aparelho ou da estrutura interna, sem obstrucao.
AVISO: Nao usar dispositivos mecanicos ou outros meios para
acelerar o processo de descongelamento, além dos recomendados
pelo fabricante.

AVISO: Nao usar aparelhos eléctricos dentro de compartimentos de
armazenamento do

aparelho, a menos que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.
AVISO: Nao danificar o circuito de refrigeragéo.

AVISO: Para evitar riscos devido a instabilidade do aparelho, este
deve ser fixado em conformidade com as instrugdes.

AVISO: Quando posicionar o aparelho, certifique-se de que o
cabo de alimentacéo nao esta preso ou danificado.

AVISO: Nao coloque varias tomadas portateis ou fontes de
alimentacgao portateis na parte traseira do aparelho.

AVISO: Nao use adaptador de ficha.

Simbolo ISO 7010 W021

Aviso: Risco de incéndio/materiais inflamaveis

 Este modelo, que contém R600a (o isobutane do refrigerador),
gas natural que é muito amigo do ambiente, mas ao mesmo
tempo, muito combustivel. Quando transporta e instala a unidade,
tera de ter cuidado e assegurar-se que nenhum dos componentes
do circuito de refrigeracéo € afectado. No caso de danos, evitar
chama directa ou fontes de ignigdo e ventilar a area onde sera
colocada a unidade por alguns minutos.

* Nao armazenar neste aparelho substancias explosivas como
recipientes com aerossol com combustivel inflamavel.

* Este aparelho destina-se a uso doméstico e aplicagcbes
semelhantes como;

- zonas de cozinha dos trabalhadores em lojas, escritérios e outros
ambientes de trabalho
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- casas rurais e por clientes em hotéis, pousadas e outros tipos de
ambientes residenciais

- ambientes do tipo dormida e pequeno almoco;

- fornecimento de refeicdes e outras aplicacbes semelhantes nao-
comerciais

* Se a tomada n&o corresponder a ficha do frigorifico, deve ser
substituida pelo fabricante, o respectivo agente de servigo ou
uma pessoa qualificada para prevenir danosEste aparelho nao
foi concebido para ser utilizado por pessoas (incluindo criangas)
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou
com falta de experiéncia e conhecimentos, excepto se receberam
supervisdo ou instrugdo sobre a utilizagdo do aparelho por uma
pessoa responsavel. As criangcas devem ser supervisionadas
para garantir que ndo brincam com o aparelho

* Uma ficha especial de ligacdo a terra foi ligada ao cabo de
alimentagdo do seu frigorifico. Esta ficha deve ser usada com
uma tomada especial ligada a terra de 16 amperes. Se nao existir
este tipo de tomada em casa, deve providenciar a sua instalagao
por um electricista qualificado.

* Este aparelho pode ser usado por criangas com 8 anos ou mais
e pessoas com capacidade fisica, sensorial ou mental reduzida
ou falta de experiéncia e conhecimento se lhes tiver sido dada
formacgao relativamente ao uso do aparelho duma forma segura
e desde que compreendam os riscos envolvidos. As criangas
nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencéo por
parte do utilizador ndo devem ser efectuados por criangas sem
supervisao.

» Criancas com idades entre 3 e 8 anos podem encher e
esvaziar eletrodomésticos de refrigeracéo. As criancas
nao devem efetuar a limpeza ou a manutencéo do
eletrodoméstico; criangas muito pequenas (0—3 anos) néao
devem utilizar os eletrodomésticos; criangas pequenas
(3-8 anos) apenas podem utilizar os eletrodomésticos
de forma segura sob supervisdo constante; criangas
mais velhas (8—14 anos) e pessoas vulneraveis podem
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utilizar os eletrodomésticos de forma segura apos

terem sido supervisionadas ou recebido as instrucdes
adequadas relativamente a utilizacdo do eletrodoméstico.
As pessoas muito vulneraveis apenas podem utilizar os
eletrodomésticos em seguranca sob supervisao constante.

*Se 0 cabo de alimentagao estiver danificado, deve ser
substituido pelo fabricante, o respectivo agente de servigo
ou uma pessoa qualificada para prevenir danos.

* Este aparelho ndo se destina a utilizacdo em altitudes
superiores a 2000 m.

De forma a evitar que os alimentos fiquem contaminados,
respeite as instrucoes que se seguem:

* Manter a porta aberta durante longos periodos de tempo
pode causar um aumento significativo da temperatura nos
compartimentos do eletrodomeéstico.

» Efetue uma limpeza regular das superficies que entrem em
contacto com qualquer alimento e dos sistemas de drenagem
acessiveis.

* Armazene carne e peixe crus em recipientes adequados
dentro do frigorifico, de forma que ndo entrem em contacto
com os outros alimentos ou que n&o vertam para cima dos
mesmos.

* Os compartimentos de duas estrelas para alimentos
congelados sao adequados para armazenar alimentos preé-
congelados, para armazenar ou fazer gelado e cubos de
gelo.

* Os compartimentos de uma, duas e trés estrelas ndo sao
adequados para congelar alimentos frescos.

* Se o frigorifico ficar vazio durante longos periodos de tempo,
este deve ser desligado, descongelado, limpo e seco, sendo
necessario deixar a porta aberta para evitar o aparecimento
de bolor dentro do eletrodoméstico.
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O dispensador de agua encontra-se disponivel

* Limpe os reservatérios de agua caso nao tenham sido
utilizados durante 48 horas; caso ndo tenha sido extraida
nenhuma agua durante 5 dias, drene o sistema de agua que
esta ligado ao abastecimento de agua.
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Instrugoes De Segurancga

Atencao: Mantenha as aberturas de ventilacao desobstruidas..

* Nao utilize dispositivos mecanicos, nem outras formas artificiais para acelerar o processo
de descongelacgéo.

* Néo utilize dispositivos eléctricos no compartimento do frigorifico.
» Se este dispositivo for para substituir um frigorifico antigo com fechadura, parta ou
remova a fechadura antes de coloca-lo, para proteger as criangas que ao
==
©

devem ser correctamente removidos. Quando se desfizer do seu antigo
aparelho, entre em contacto com o servigo de recolha de sucata da sua area
ou com o seu representante se tiver questdes. Assegure-se que as tubeiras
- do seu antigo frigorifico ndo se vao romper quando forem recolhidas pelos
servigos de limpeza.

Solicitar a sua autoridade municipal acerca das disposicdbes de REEE para fins de
reutilizacdo, reciclagem e recuperagéo.

brincar podem fechar-se a si proprias dentro.
* Os velhos frigorificos contém gases de isolamento e refrigeracédo, que

Nota importante:
Leia este livro antes de ligar o aparelho. O fabricante ndo assumira a responsabilidade no
caso de uma incorrecta instalagéo e utilizagédo diferente aquela exposta neste livro.

Recomendacgdes
*N&do utilize adaptadores ou tomadas os quais podem provocar @~w
sobreaquecimento ou queimar. '* (.m
* Nao utilize cabos eléctricos usados e deformados. % W
* Nao entrelace nem dobre os cabos.

~

* Ndo permita que as criangas brinquem com o aparelho. Mantenha as
Criangas longe da porta do frigorifico. ‘

* Nao utilize objectos metalicos pontiagudos para remover o gelo do
congelador; podem furar o circuito de refrigeragdo e provocar danos
irreparaveis na unidade. Utilize a pa de plastico.

* N&o ligue o aparelho com as maos molhadas.

*NZo introduza liquidos volateis, inflamaveis dentro do congelador, @
sobretudo bebidas gasosas, uma vez que podem provocar uma explosao.

» As garrafas que contenham uma grande percentagem de alcool, devem
estar bem fechadas e devem ser colocadas na posigao vertical, dentro do
congelador.

* N&o tocar, especialmente com as méos molhadas, na parede refrigeradora,
sob o risco de se queimar ou magoar.

* Nao coma os gelados recém saidos do congelador.
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Instalacao e Ligagdo do Aparelho
Antes de usar o frigorifico, deve prestar atengdo aos seguintes aspectos:
* A tensdo de funcionamento do frigorifico & 220-240 V a 50Hz.

* Declinamos qualquer responsabilidade por danos decorrentes de uma utilizagdo com
uma ficha nao ligada a terra.

» Colocar o frigorifico num local ndo sujeito a luz solar directa.

* O frigorifico deve estar afastado pelo menos 50cm de fogdes, fornos a gas e aquecedores
e pelo menos a 5 cm de fornos eléctricos.

* Nao deve ser utilizado no exterior ou deixado a chuva. p

\\

» Quando o frigorifico € colocado ao lado de um congelador, deve haver um yﬁ%
espaco de 2 cm entre os aparelhos para impedir a humidade na superficie (

externa. \\ )

* N&o colocar nada em cima do frigorifico, e instalar o frigorifico num local
adequado de modo que fiquem livres na parte de cima pelo menos 15cm.

» Nao coloque objectos pesados em cima do aparelho.

» Os pés ajustaveis na frente devem estar numa altura apropriada para que o frigorifico
funcione de forma estavel e correcta. Pode ajustar os pés rodando-os no sentido dos
ponteiros do reldgio (ou no sentido inverso). Isto deve ser realizado antes de colocar os
alimentos no frigorifico.

* Antes de utilizar o frigorifico, lavar todas as partes com agua quente e uma colher de
café de bicarbonato de sédio, enxaguar com agua e secar. Colocar todos os elementos
depois da limpeza.

Antes de ligar o aparelho

» Espere trés horas antes de ligar o aparelho & corrente eléctrica para
assegurar um rendimento éptimo. = %
» Pode ser que haja um cheiro desagradavel quando liga o aparelho por

primeira vez, que desaparecera quando comece a refrigerar.
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I COMO UTILIZAR EL ELECTRODOMESTICO

Ajuste do termostato

*El termostato regula automaticamente la
d‘ o= temperatura interior del compartimento del
M( n frigorifico. Girando el mando del selector desde la
posicion 1 a la 5, puede obtener temperaturas mas

g .
; frias.
* La posicion " e muestra que el termostato esta cerrado y no se puede obtener frio.

» Para almacenamiento a corto plazo de alimentos en el compartimento del congelador,
puede colocar el mando del selector del termostato entre la posicién minima y la
posicion media (1 a 3).

X

» Par almacenamiento a largo plazo de alimentos en el compartimento del congelador,
puede desplazar el mando dei selector del termostato a una posicién intermedia (entre
las posiciones 3 y 4).

* Nao meta alimentos frescos para congelar antes de terem decorrido 24 horas de
funcionamento..

* O congelador do refrigerador pode esfriar até —18 °C.

* Atencédo : Atemperatura no interior do refrigerador pode variar, dependendo da frequéncia
de abertura da porta, temperatura ambiente no quarto e da quantidade e natureza dos
alimentos introduzidos. Se for necessario, altere a temperatura .

Botao super (caso o botao super se encontre disponivel)

\ _+» Manter normalmente este botao na posigéo "0". Exceto caso
EC temperatura ambiente for tdo baixa como no Inverno. (p.
. ex., inferior a 16°C) ou caso a temperatura do congelador
w necessite de se manter mais baixa. Neste caso, rode o botao
~+__°J paraa posigéo "1" ON (LIGADO).

* Para colocar o botdo super, situado na caixa do termodstato, na posigdo ON, prima o
botéo para a posicao "1". O botdo ira iluminar-se.

* Quando o compartimento do congelador estiver suficientemente refrigerado, ou a
temperatura ambiente aquecer, desligue o botdo super de modo a economizar energia
elétrica.

* Quando ligar o eletrodoméstico pela primeira vez, para iniciar um arrefecimento
adequado, o eletrodoméstico devera funcionar continuamente 24 horas até que arrefeca
para uma temperatura suficiente.

* Durante este tempo néo abra téo frequentemente a porta e ndo coloque demasiados
alimentos dentro do eletrodoméstico.

Se a unidade estiver desligada ou a ficha retirada da tomada, deve esperar, pelo menos,
5 minutos antes de o voltar a ligar ou reintroduzir a ficha na tomada, para nao danificar o
compressor.

Congelagéo rapida: Se a temperatura ambiente for superior a 16°C, este botdo deve ser
usado como botdo de congelagédo rapida. Para uma maior capacidade de congelacéo,
ligue este botdo ao colocar alimentos frescos. Depois de colocar os alimentos frescos no
congelador, 24 horas na posicdo ON é geralmente suficiente. Para economizar energia,
desligue este botéo 24 horas apos ter colocado os alimentos frescos.
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Avisos de Definicoes de Temperatura

* N&o é recomendado que o frigorifico esteja a funcionar em ambientes mais frios que 10°
C em termos de eficiéncia.

* A definigdo do termostato deve ser feita tendo em consideragdo a frequéncia dos
alimentos frescos e a frequéncia da abertura e fecho da porta, a quantidade de alimentos
guardados no frigorifico e 0 ambiente no qual o frigorifico esta localizado.

+ O seu frigorifico deve funcionar durante 24 horas de acordo com a temperatura ambiente
sem interrupgéo depois de ter sido ligado e de ter arrefecido completamente. Nao abrir
a porta do frigorifico muitas vezes e ndo colocar uma grande quantidade de alimentos
durante este periodo.

* Deve ser aplicada a funcdo de 5 minutos de espera para evitar danos no compressor do
seu frigorifico, quando desliga e depois liga de novo ou quando ocorrer uma falha de
energia. O seu frigorifico comegara a funcionar normalmente ap6s 5 minutos.

» O frigorifico foi concebido para funcionar numa temperatura ambiente definida nos
padroes, de acordo com a classe climatica estipulada no rétulo informativo. N&o
é recomendado que o seu frigorifico funcione em ambientes que estejam fora dos
intervalos de temperatura em termos de eficiéncia de arrefecimento.

* Este equipamento esta destinado a ser usado a uma temperatura ambiente entre 16°C

- 32°C. Classe climatica | Temperatura ambiente (°C)
T Entre 16 € 43 °C
ST Entre 16 e 38 °C
N Entre 16 e 32 °C
SN Entre 10 e 32°C
Acessorios

Indicador de “porta aberta”
* O indicador de « Porta Aberta» situado na pega indica se a porta ficou
fechada correctamente ou se continua aberta.
» Se o indicador esta vermelho, a porta ainda esta aberta.
I » Se o indicador esta branco, a porta esta fechada.

« Verifigue que a porta do congelador estéd sempre correctamente fecha-
da. Isto impedira que os produtos alimentares se descongelem, evitara a
formacao de gelo e o aumento desnecessario de consumo de energia.

Producgao de Cubos de gelo;

Bandejas para o gelo
» Encha a bandeja de gelo de agua e coloque no compartimento do congelador.
* Depois da agua se transformar completamente em gelo, pode retorcer a bandeja como
se mostra na Fig. para obter os cubos de gelo.
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PARTE - 3. DISTRIBUI(}AO DOS ALIMENTOS NO
ELECTRODOMESTICO
Compartimento do frigorifico

* El compartimiento del frigorifico se debe usar para almacenar alimentos frescos durante
unos pogos dias.

» No coloque alimentos en contacto directo con la pared trasera interior del compartimiento
del frigorifico. Antes al contrario, deje algun espacio alrededor de los alimentos para
permitir una circulacion fluida del aire.

* No coloque alimentos calientes o liquidos en proceso de evaporacion dentro del
frigorifico.

* Coloque siempre los alimentos en el frigorifico dentro de contenedores cerrados o
envuelta.

» Para reducir la humedad y evitar la aparicion de escarcha, nunca coloque liquidos en
recipientes no cerrados dentro del frigorifico.

* La carne de cualquier tipo, bien envuelta en paquetes, se recomienda que sea colocada
en la bandeja de cristal situada justo por encima del cajén destinado para las verduras.
En este lugar el aire es mas frio Las verduras y las frutas pueden ser colocadas en los
cajones destinados a tal efecto sin envolver o empaquetar.

« Para evitar que el aire frio se escape, evite abrir demasiado frecuentemente la puerta del
frigorifico, y nunca mantenga la puerta abierta durante demasiado tiempo.

Tempo maximo de

Como e onde armazenar
armazenamento

Alimentos

Vegetais e frutas 1 semana Cesto de vegetais

Embrulhe em pelicula, coloque em sacos ou
Carne e peixe 2 - 3 dias num recipiente de
carne e armazene na prateleira de vidro

Queijo Fresco 3 - 4 dias Na prateleira de porta indicada
Manteiga e margarina 1 semana Na prateleira de porta indicada
Er e o | s oo | NaPaeera 6 potandac
Ovos 1 més Na prateleira de ovos indicada
Alimentos cozinhados Todas as prateleiras

Compartimento do congelador

* El compartimiento del congelador se debe usar para congelar los alimentos frescos y
almacenar alimentos congelados durante el periodo de tiempo que este indicado en el
paquete del alimento, asi como para fabricar cubos de hielo.

» Para congelar alimentos frescos; empaquete y cierre apropiadamente estos alimentos,
sin bolsas de aire. Hay bolsas especiales para la congelaciéon de alimentos frescos, o
papel de aluminio (en caso de duda envuelva doblemente), y contenedores de plastico
que resultan ideales a tal efecto.

* No permita que los alimentos frescos que van a ser congelados, se queden en contacto
con otros alimentos ya congelados, ya que esto podria afectar a los segundos y no
aportaria ninguna ventaja a los primeros.
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* Anote siempre la fecha de caducidad y el contenido en el envoltério, y nunca exceda el
tiempo de la fecha de caducidad dei producto.

* En caso de que haya un fallo de comente tal como un apagoén, o que el aparato no
funcione correctamente, el compartimiento del congelador mantendra una temperatura
lo suficientemente baja para el almacenamiento de los alimentos que ya se encuentren
en el interior. De cualquier manera, evite abrir la puerta del congelador para retardar lo
maximo posible el incremento de temperatura dentro del compartimiento del congelador.

* La cantidad maxima de alimentos frescos que pueden ser almacenados en el congelador
dentro de 24 horas, esta indicada en la placa de caracteristicas (vea el poder de
congelacion).

* Nunca coloque alimentos templados o calientes en el compartimiento del congelador.

* Cuando compre y almacene alimentos ya congelados, asegurese de que el
empaquetado de dichos alimentos no esta dafado.

* El tiempo maximo de almacenamiento y la temperatura recomendada para el
almacenamiento de las comidas congeladas, esta indicado siempre en el empaquetado
del mismo producto. Para almacenar y usar dicho alimento, por favor, siga las
instrucciones del fabricante. Si no existiera informacién, en ningun caso deberia
permanecer el alimento por un por un periodo superior a tres meses, dentro del
congelador sin usarse.

» Una vez comprados, coloque los productos congelados dentro del compartimiento del
congelador lo mas rapidamente posible.

» Una vez que el alimento es descongelado, este no debe ser recongelado bajo ningun
concepto en las actuales circunstancias; al contrario, debe cocinarlo con la mayor
brevedad posible para consumirlo, o bien para volverlo a congelar una vez cocinado.
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Carne e peixe

Preparacao

Tempo maximo de
armazenamento (meses)

Bife Embrulhar em pelicula 6-8

Carne de borrego Embrulhar em pelicula 6-8

Vitela para assar Embrulhar em pelicula 6-8

Cubos de vitela Em pequenos pedagos 6-8

Cubos de borrego Em pedacos 4-8

Carne picada Em embalagem sem utilizar especiarias 1-3

Miudos (pedacos) Em pedagos 1-3

Salame/salsicha de Devera ser mantido embalado mesmo que tenha

Bolonha membrana

Galinha e peru Embrulhar em pelicula 4-

Ganso e pato Embrulhar em pelicula -

Veado, coelho, javali Em porgdes de 2,5 kg ou em bifes -

Peixe de agua fresca

(Salmao, carpa, peixe- 2

gato)

Peixe magro (Robalo, Apos limpar as tripas e escamas do peixe, lavar e 4

rodovalho, solha) secar. Se necessario, remover a cauda e a cabega.

Peixes gordos (Atum,

cavala, peixe azul, 2-4

anchovas)

Marisco Limpo e num saco 4-6

Caviar Na empalagem ou num recipiente de plastico ou 2.3
aluminio

Caracéis Em agua salgada ou num recipiente de plastico ou 3

aluminio

NOTA: Carne congelada que tenha sido descongelada deve ser cozinhada como carne fresca. Se a carne
néo for cozinhada depois da congelagdo, ndo devera ser novamente congelada.
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Tempo maximo de

Vegetais e frutas Preparacao armazenamento (meses)
Feijao verde e feijoes Lave, corte em pedagos pequenos e ferva em agua 10-13
Feijoes Descasque, lave e ferva em agua 12
Couve Limpe e ferva em agua 6-8
Cenoura Limpe, corte em pedagos e ferva em agua 12
Pimento ﬁ?;ieosgfedrggc:;?,ézc;r;e em dois pedagos, remova o 8-10
Espinafre Lave e ferva em agua 6-9

Retire as folhas, corte o coragdo em pedacos e
Couve-flor deixe em agua com um pouco de sumo de limao 10-12
durante algum tempo
Beringela Corte em pedacos de 2cm apés lavar 10-12
Milho Limpe e embale com o carolo ou como milho doce 12
Macga e pera Descasque e corte 8-10
Alperce e péssego Corte em dois pedacos e remova o carogo 4-6
Morango e amora Lave e descasque 8-12
Frutos cozinhados Adicione 10% de agucar ao recipiente 12
Ameixa, cereja, bagas Lave e descasque os pés 8-12

Tempo maximo de L &2
descongelamento a Tempo de descongelamento
armazenamento X X
temperatura ambiente no forno (minutos)
(meses)
(horas)

Pao 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)

Bolachas 3-6 1-15 5-8 (190-200 °C)

Bolos 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)

Tarte 1-15 3-4 5-8 (190-200 °C)

Massa leveda 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)

Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

Tempo maximo de i
. = Condigoes de
Produtos lacteos Preparacao armazenamento
armazenamento
(meses)

Pacote de leite .

(Homogeneizado) Na embalagem 2-3 Leite puro - na embalagem
A embalagem original
podera ser utilizada para

Que_l_jo - excluindo Em fatias 6-8 armazenamento a curto

queijo branco prazo. Manter embrulhada
em pelicula durante longos
periodos.

Manteiga, margarina Na embalagem 6
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I RFE LIMPEZA E MANUTENGAO

A Desconecte a unidade da alimentagéao elétrica antes de limpar.

%
i i 0) . 5
A N&o lave o seu eletrodoméstico colocando-lhe agua. @ @
fﬁ‘% b
(
Gy

N&o utilize produtos abrasivos, detergentes ou sabdes para limpar o

eletrodomeéstico. Apods a lavagem, enxague com agua limpa e seque cuidadosamente.
Quando tiver terminado a limpeza, volte a ligar a ficha a alimentagéo elétrica
com as maos secas.

* Certifique-se de que nenhuma agua entra no revestimento da
lg lampada e outros componentes elétricos.

* O eletrodoméstico deve ser limpo com regularidade utilizando uma solugéao
de bicarbonato de soda e agua morna.

* Limpe os acessorios separadamente a mao com sabdo e agua. Nao lave os acessorios
na maquina de lavar loica.

* Limpe o condensador com uma escova, pelo menos, duas vezes por
ano. Isto irad ajudar a poupar energia e a aumentar a produtividade.

m A alimentacgao elétrica devera ser desconectada durante a limpeza.
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Descongelagdao do compartimento do frigorifico

» Adescongelacao é efectuada automaticamente durante a operagéo; a agua descongelada
fica depositada no tabuleiro de evaporagao e evapora-se automaticamente

» O tabuleiro de evaporagéo e o tubo por onde se escoa a agua da descongelagao deverao
ser limpos periodicamente, utilizando para o efeito o utensilio de plastico que vem na
embalagem, a fim de evitar a sua obstru¢cdo ou que a agua nao siga o seu curso normal.

» Também pode verter meio copo de agua pelo tubo por onde escoa a agua a fim de
limpar o mesmo.

Descongelacion dei compartimiento dei congelador (Si esta disponible)

ATENCION: Nunca utilice herramientas metalicas y lisas, a no ser que sea expresamente
recomendado por el fabricante, ya que esto podria danar irreversiblemente el circuito
refrigerante del electrodomeéstico.

Después de un periodo de tiempo, puede aparece escarcha en determinadas areas dei
compartimiento del congelador de su combi. Esta escarcha acumulada, debe ser eliminada
de forma periddica, para lo cual debe usar un utensilio plastico (provisto en determinados
modelos).

Una descongelacién completa sera necesaria siempre que la capa de hielo supere los 3-5
mm, para de esta manera lograr mantener la eficiéncia dei congelador

« El dia anterior de haber procedido a la descongelacion, coloque el selector dei termostato
en la posicién "5", para de esta manera congelar los alimentos completamente lo méas
rapidamente posible.

* Durante el proceso de descongelacion, los alimentos congelados deben ser envueltos
en un gran numero de tiras de papel, y ser colocados en un lugar frio. El inevitable
aumento de la temperatura acoitara el periodo de almacenaje del producto. Recuerde
que debe usar esos alimentos en un periodo de tiempo relativamente corto.

* Deje la puerta abierta para acelerar el proceso de descongelacion. Retire el agua
descongelada del compartimiento.

* Limpie el interior a mano con agua templada y un poco de detergente.
* Nunca use productos abrasivos o agentes de limpieza agresivos.

* Seque el interior de la unidad, conéctela a la toma de corriente, y vuelva a colocar el
mando dei selector dei termostato en la posicion "5". Después de 24 horas y vuelva a
colocar el mando del selector del termostato en la posicion que desee.
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Mudar a Lampada do
Frigorifico
Ao substituir a lampada de
iluminacao interior;

1.Desligue da corrente eléctrica

2.Aperte os ganchos nos lados
na parte posterior da caixa e
remova-a

3.Mude a lampada incandescente por uma nova de ndo mais de 15 W.
4.Coloque o protector e depois de esperar 5 minutos, tape a unidade.

Substituicdo da lampada LED
Se o seu frigorifico tem uma ldmpada LED, contacte o servico de apoio pois esta apenas
deve ser substituida por pessoal técnico autorizado.

PARTE - 5. TRANSPORTE E MUDANGA DA POSIGAO DE
INSTALAGAO

Transporte e mudanga da posicao de instalagao
» As embalagens originais e protectoras de polystyrene (PS) podem ser recolhidas se
preferir.
* Na altura de transportar o aparelho, ate-o bem com uma corda forte e comprida. As
regras escritas na caixa ondulada devem ser aplicadas quando transporte o aparelho.

* Antes de transportar o aparelho ou muda-lo de Y
sitio, todos os objectos modveis (p.e. prateleiras, (\b‘]
o raspador, etc...) devem ser retirados ou 2 m
colados com fita adesiva de modo a prevenir
choques dentro do compartimento do aparelho.
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Y3 ANTES DE TELEFONAR AO SERVIGO
POS-VENDA

Se o0 seu aparelho nao estiver a funcionar correctamente, pode ser um problema menor,
assim, verifique o seguinte, antes de telefonar ao seu electricista e assim poupar tempo e
dinheiro

Que fazer se o seu aparelho nao funciona;
Verifique que;
* Nao ha corrente eléctrica, (a luz verde desligada)
» O quadro eléctrico da sua casa esta desligado ,
» O termostato esta na posicéo “»”,

« A corrente ndo é suficiente. Para comprovar, ligue outro aparelho que saiba que funciona
na mesma tomada.

Que fazer se o seu aparelho funciona mal; (luz vermelha acendida)
Verifique que;

* N&o encheu demasiado o aparelho,

* As portas estao perfeitamente fechadas ,

* Nao ha p6 acumulado no condensador do aparelho ,

» Nao tem espaco suficiente nas paredes traseiras e laterais do aparelho.

Se faz demasiado barulho;
O gas refrigerante que circula nos sistemas de refrigeragédo podem fazer um pequeno ruido
(som borbulhante) mesmo quando o compressor nao estiver a funcionar. Se este som for
diferente, verifique que;

* O aparelho esta bem nivelado.

* Nao ha nada que esteja a tocar na parte traseira.

* Os objectos dentro do aparelho n&o estéo a vibrar.

Se tem agua acumulada na parte inferior do frigorifico ;

Verifique que;

O orificio por onde supostamente deveria sair a 4gua descongelada nao esta obstruido. (Se
for o caso, utilize a patilha de drenagem para limpar o dito orificio)

Recomendagdes

» Se o0 aparelho néo for utilizado por um longo periodo de tempo (por exemplo durante
as ferias de Verao) desligue da tomada e limpe o aparelho e deixe a porta aberta para
evitar o aparecimento de caruncho e cheiros.

» Para que o aparelho deixe de funcionar de modo permanente, desligue a ficha da
tomada (para limpar e quando as portas sdo deixadas abertas).
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Conselhos para poupar energia
1.Instalar o aparelho numa sala fresca e arejada, ao abrigo da luz solar directa e de fontes
de calor (radiador, forno... etc). Caso contrario, utilizar uma placa isolante.
2.Deixar arrefecer os alimentos e bebidas quentes fora do aparelho.

3.Para descongelar alimentos congelados, coloque-os no compartimento de refrigeragao.
A baixa temperatura dos alimentos congelados ajudara a arrefecer o compartimento de
refrigeragcao durante a descongelagéo. Isto resulta numa poupanga de energia. Se os
alimentos congelados sdo removidos, ocorre um gasto de energia.

4.Quando colocar bebidas e liquidos, estes devem ser tapados. Caso contrario a humidade
aumenta no aparelho. Por consequéncia, o tempo de trabalho aumenta. Cobrir bebidas
e liquidos ajuda a prevenir cheiros e alteragdes no sabor.

5.Quando colocar alimentos e bebidas, ndo deixar a porta do frigorifico aberta muito tempo.

6.Manter todas as tampas incluidas no frigorifico fechadas. (compartimento para legumes
etc).

7.Manter as juntas da porta limpas e rebativeis. Substitua as juntas se estiverem gastas.
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I3 AS PARTES DO FRIGORIFICO E SEUS
COMPARTIMENTOS

Esta apresentagéo € apenas para informacéo sobre as partes do electrodoméstico.
As partes podem variar conforme o modelo.

1)Estante do refrigerador
2)Cobertura mais encaracolada

3) Parte encurvada

4) Compartimento do congelador
5) Caixa de termostato

6) Estante Para Queijo E Manteiga
7) Prateleira porta

8) Estante para garrafas

9) Bandeja de gelo
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UIISER M ANTES DE USAR EL APARATO

Advertencias generales

ADVERTENCIA: Procure que no haya ninguna obstruccion
en las rejillas de ventilacion del propio aparato, ni en las de la
estructura donde lo instale.
ADVERTENCIA: No utilice ningun dispositivo mecanico, ni
ningun otro aparato, para acelerar el proceso de descongelacion,
salvo los recomendados por el fabricante.
ADVERTENCIA: No utilice ningun aparato eléctrico dentro de
los compartimentos de comida del frigorifico, a menos que sean
los especificamente recomendados por el fabricante.
ADVERTENCIA: No darie el circuito refrigerador.
ADVERTENCIA: Para evitar cualquier riesgo derivado de la
inestabilidad del aparato, debera instalarse de acuerdo a las
instrucciones.
ADVERTENCIA:Cuando coloque el electrodoméstico,
asegurese de que el cable de alimentacion no esté atrapado ni
dafnado.
ADVERTENCIA: No coloque varios tomacorrientes portatiles
ni fuentes de alimentacién portatiles en laparte posterior del
aparato.
Simbolo ISO 7010 W021
Advertencia; Riesgo de incendio / materiales inflamables
* Lea la placa informativa del interior del aparato: vera si el
modelo contiene refrigerante isobutano R600. De ser asi,
debera tener cuidado durante el transporte y montaje para
evitar dafios en las piezas refrigerantes del aparato. Es un
gas explosivo, aunque respetuoso con el medio ambiente.
En caso de fugas por dafios en el circuito refrigerante, aleje
el frigorifico de las llamas y fuentes de calor, ventilando la
habitacién durante unos minutos.
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» Trate de no dafar el circuito de gas refrigerante mientras
transporte y coloque el frigorifico.

* No guarde dentro del aparato ninguna sustancia explosiva,
como aerosoles que contengan propelentes inflamables.

» Este aparato esta destinado al uso en hogares y entornos
similares, como:

- Cocinas de personal en tiendas, oficinas y otros entornos
de trabajo

- Granjas y cocinas para clientes de hoteles, moteles y
entornos residenciales similares

- Entornos de alojamiento de estancia y desayuno

- Aplicaciones de catering y similares

Si latoma de corriente no es del tipo adecuado para el encufe

del cable de corriente, debe acudir al fabricante, distribuidor,

servicio técnico o similares personas capacitadas, para

poder reemplazarla y evitar asi cualquier peligro.

Este aparato no es apto para el uso por parte de personas
(incluyendo nifios) con discapacidades fisicas, sensoriales o
mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
y conocimiento, a menos que sean supervisados o se les
haya instruido en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Debe vigilarse a los nifios a
fin de asegurarse de que no jueguen con el aparato.

El cable de corriente del frigorifico tiene conectado un
enchufe equipado especialmente con toma a tierra. Debe
conectarse a un enchufe de pared que cuente con toma a
tierra y que tenga un fusible de un minimo de 16 amperios
Acuda a un electricista autorizado para que le instale una
toma adecuada en caso de no tenerla.

Este aparato pueden utilizarlo nifos mayores de 8 afos,
y personas con discapacidades fisicas, sensoriales o
mentales; o bien que carezcan de la suficiente experiencia
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y conocimiento, siempre y cuando sean supervisados o se
les instruya en el uso del aparato por parte de personas
responsables, por su seguridad. Los nifios no deben jugar
con el aparato. Los niflos no deberan limpiar el aparato, ni
realizar ninguna tarea de mantenimiento sin supervision.

* Los nifios de 3 a 8 afios pueden cargar y descargar
aparatos frigorificos. No se espera que los nifios realicen
la limpieza o el mantenimiento del aparato, no se espera
que los nifios muy pequefios (0-3 afios) usen los aparatos,
no se espera que los nifios pequeros (3-8 afos) usen los
aparatos de manera segura a menos que se les brinde
supervisidon continua, los nifios mayores (8-14 afos) y las
personas vulnerables pueden usar los aparatos de manera
segura después de que se les haya dado la supervision
o instruccién apropiada con respecto al uso del aparato.
No se espera que las personas muy vulnerables usen
los aparatos de manera segura a menos que reciban
supervision continua.

* Si el cable de alimentacion esta dafado, debe acudir al
fabricante, distribuidor, servicio técnico o similares personas
capacitadas, para poder reemplazarlo y evitar asi cualquier
peligro.

* Este aparato no esta previsto para usarse a altitudes
superiores a los 2000 m.
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Para evitar la contaminacion de los alimentos, por favor
respete las siguientes instrucciones:

* La apertura de la puerta durante largos periodos de tiempo
puede provocar un aumento significativo de la temperatura
en los compartimentos del aparato.

* Limpie regularmente las superficies que puedan entrar
en contacto con los alimentos y los sistemas de drenaje
accesibles.

* Almacene la carne y el pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico, de modo que no estén en contacto
con otros alimentos ni goteen sobre ellos.

* Los compartimentos de dos estrellas para alimentos
congelados son adecuados para almacenar alimentos pre-
congelados, almacenar o hacer helados y hacer cubitos de
hielo.

* Los compartimentos de una, dos y tres estrellas no son
adecuados para la congelacién de alimentos frescos.

* Si el aparato frigorifico se deja vacio durante mucho tiempo,
apaguelo, descongélelo, limpielo, séquelo y deje la puerta
abierta para evitar que se desarrolle moho dentro del aparato.
El dispensador de agua esta disponible

* Limpie los depodsitos de agua si no se han utilizado durante
48 horas; enjuague el sistema de agua conectado a un
suministro de agua si no se ha extraido agua durante 5 dias.
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Frigorificos viejos y averiados

« Si el aparato va a sustituir a otro frigorifico viejo que disponga de cerradura o0 mecanismo
de cierre, inutilice o desmonte dicha cerradura antes de guardarlo o desecharlo; asi se
evitara que los nifios puedan quedar atrapados en su interior mientras juegan.

* Los viejos aparatos frigorificos pueden contener material aislante y refrigerante que
contenga CFC. Por tanto, preste la debida atencion para no perjudicar al medio
ambiente cuando deseche su frigorifico viejo.

—= Por favor, contacte con la autoridad municipal correspondiente para
©

Su recuperacion.

informarse sobre el desecho de los RAEE para su reutilizacion, reciclaje, y

Notas:
. « Por favor, lea atentamente el manual de instrucciones antes de la
- instalacion y la puesta en marcha del aparato. La empresa no se

responsabiliza de ningun dafio producido por un uso incorrecto del aparato.

» Siga todas las instrucciones del aparato y del manual de instrucciones; guarde este
manual en un lugar seguro para resolver los problemas que puedan ocurrir en el futuro.

» Este aparato se ha fabricado para ser destinado al uso doméstico; por tanto, sélo puede
utilizarse en casa y unicamente para los fines previstos. No es adecuado para un uso
comercial o comun. Tales usos supondran la anulacion de la garantia que ampara al
aparato, y en tal caso la empresa no sera responsable de ninguna pérdida derivada de
los mismos.

* Este aparato esta destinado al uso doméstico, siendo valido unicamente para guardar
y refrigerar comida. No es adecuado para un uso comercial 0 comun, ni para guardar
sustancias que no sean alimentos. En caso contrario, la empresa no sera responsable
de ninguna pérdida derivada de tal uso.

Advertencias de seguridad

* No utilice cables alargadores ni enchufes multiples.
* No conecte cables con enchufes dafiados, rotos o viejos.
* No tire nunca del cable; no lo tuerza ni lo daine.

!

* Este aparato esta disefiado para su uso por parte de personas adultas;
no permita que los nifios jueguen con él, ni que se cuelguen de la puerta.

« Para evitar el riesgo de electrocucion, no enchufe ni desenchufe el aparato
con las manos mojadas.

* No coloque nunca dentro del congelador ninguna botella de vidrio ni latas.

al
-
~

&

Las botellas y latas podrian explotar. —)

* Por su seguridad, no ponga nunca dentro del frigorifico ningun material g\&
inflamable ni explosivo. Coloque las bebidas alcohdlicas de mayor
graduacién en posicion vertical, con los tapones bien cerrados. \

ES -84 -



* Evitar cualquier contacto manual con el hielo: puede causar quemaduras y
/ o cortes. ﬁ

<o
* No toque los congelados con las manos mojadas. No coma helados ni =
cubitos de hielo directamente sacados del congelador.

* Una vez que los alimentos estén descongelados, no los vuelva a congelar. Podria causar
problemas tales como intoxicacion por alimentos.

* No cubra el frigorifico ni su parte superior con nada. Afectaria al funcionamiento del
frigorifico.

» Con el fin de evitar cualquier dafio a los accesorios del frigorifico, sujételos
firmemente durante el transporte.

* No utilice el adaptador de enchufe

Instalacion y Puesta en Marcha del Frigorifico

Preste atencion a lo siguiente antes de usar el frigorifico:
« El frigorifico funciona con una corriente de entre 220V y 240V a 50Hz.
* El enchufe debe estar accesibles tras la instalacion.

 La primera vez que ponga en marcha el aparato, éste puede desprender algun olor. El
olor desaparecera cuando el aparato empiece a enfriar.

* Antes de enchufar el aparato a la toma de corriente, asegurese de que el voltaje de la
placa del aparato se corresponde con el voltaje de la instalacion eléctrica de su hogar.

* Introduzca el enchufe en la toma de corriente con una correcta conexion a tierra. Si
la toma de corriente no dispone de contacto a tierra o no se adapta al enchufe, le
recomendamos que se ponga en contacto con un electricista autorizado.

» Debera enchufar el aparato con una clavija con fusible adecuada. La tensién de corriente
y la alimentacion debe coincidir con los requisitos indicados en la placa identificativa del
aparato, en la parte izquierda de su interior.

* Coloque el frigorifico en lugares donde éste no quede expuesto a la luz solar directa.
* No debe utilizarlo nunca al aire libre, ni exponerlo a la lluvia.

* El aparato debe mantenerse a una distancia minima de 50cm. de cocinas, hornos y
calentadores; en cuanto a los hornos eléctricos, la distancia minima debe ser de 5cm.

 Cuando coloque el frigorifico junto a un congelador, y con el fin de evitar la condensacion
de humedad en la superficie exterior, debera dejar una separacién de al ”“
menos 2cm. entre ambos aparatos. / ~

* No coloque nada pesado sobre el aparato.

* Limpie a fondo el aparato, y especialmente el interior, antes de su uso (Lea
el apartado Limpieza y Mantenimiento).

* En el manual de instalacion podra encontrar toda la informacion relativa a
la colocacion dentro de muebles de cocina. Este aparato esta unicamente destinado al
uso empotrado en muebles de cocina.

* Limpie todas las partes del frigorifico, antes de utilizarlo, con una soluciéon de agua
templada y una cucharilla de bicarbonato; a continuacion, aclarelo con agua limpia y
séquelo. Coloque de nuevo todas las piezas cuando haya terminado con la limpieza.
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Antes de Utilizar el Frigorifico

» Con el fin de garantizar un funcionamiento correcto, y antes de utilizar N
el frigorifico por primera vez (o de utilizarlo tras haberlo transportado), g",
coléquelo en posicion vertical y espere 3 horas antes de enchufarloala %
corriente. De lo contrario, podria causar dafios en el compresor.

* En el momento de poner el frigorifico en marcha por primera vez, puede
emitir cierto olor; este olor se disipara en cuanto el frigorifico empiece a
enfriarse.

G LAS DISTINTAS FUNCIONES Y POSIBILIDADES

Ajuste Del Termostato

*El termostato regula automaticamente la
temperatura interna del compartimento frigorifico
y del compartimento congelador. Para obtener
temperaturas mas frias deberemos girar el mando
del termostato desde la posicion 1. a la posicion 5.

(i

it 0,

* El termostato en « * » indica que esta cerrado y no hay enfriamiento disponible. No
coloque comida o recipientes muy calientes en la bandeja superior. Esto puede
estropear dicha bandeja.

 Para la conservacion de alimentos en el compartimento congelador durante un corto
periodo de tiempo, puede colocar el mando del termostato entre la posicién minima y
media.

« Para la conservacion de alimentos en el compartimento congelador durante un periodo
largo de tiempo, pude colocar el mando del termostato en la posicién media.

» Tenga en cuenta ; que la temperatura ambiente, la temperatura de la comida almacenada
y la regularidad con que se abra la puerta del aparato, afectan a la temperatura del
compartimento frigorifico. Si fuera necesario, modifique la temperatura seleccionada
segun los casos.

o

» Cuando encienda por primera vez el aparato, para dar comienzo a un correcto
funcionamiento del proceso de enfriado, el aparato deberia estar en funcionamiento
durante 24 horas ininterrumpidas hasta que consiga enfriarse y alcanzar la temperatura
oportuna.

* Durante este periodo de tiempo procure no abrir la puerta con frecuencia y no coloque
grandes cantidades de alimentos dentro del frigorifico.

* Si el aparato se apagase o desenchufase, debera esperar al menos 5 minutos antes de
volver a encenderlo o enchufarlo para evitar posibles dafios en el compresor.

» El congelador del refrigerador puede enfriar hasta —18°C.
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Interruptor maximo (Si esta disponible el interruptor maximo)

* Normalmente este interruptor estara en la posicién ‘0.

Excepto cuando la temperatura ambiente es baja, como por

~ ejemplo en invierno (es decir por debajo de 16°C) o cuando la

a temperatura del congelador necesita mantenerse mas baja.
— En ese caso, encienda el interruptor en la posicion ‘1°.

* Para regular el interruptor maximo a ON (ENCENDIDO) que se encuentra en la caja del
termostato, pulse el interruptor rojo hacia abajo a la posicidon “1’. El interruptor rojo se
iluminara.

» Cuando el compartimento del congelador se enfrie a la temperatura suficiente, o si
comienza a hacer mas calor, apague el interruptor maximo para ahorra consumo de
energia eléctrica.

» Cuando encienda por primera vez el aparato, para que el proceso de enfriado se
inicie correctamente el aparato deberia estar en funcionamiento durante 24 horas
ininterrumpidas hasta que consiga enfriarse y alcanzar la temperatura adecuada.

* Durante este tiempo, no abra la puerta con demasiada frecuencia ni deposite una gran
cantidad de alimentos en el electrodoméstico.

Si apaga o desenchufa el aparato, debera esperar al menos 5 minutos antes de volver a
encenderlo o enchufarlo para evitar posibles dafios en el compresor.

Supercongelacion: Si la temperatura ambiente es superior a los 16 °C, este interruptor
debe utilizarse para activar la supercongelacién. Para obtener la maxima capacidad de
congelacion, encienda este interruptor cuando coloque alimentos frescos. Una vez colocados
los alimentos frescos en el congelador, suele ser suficiente 24 horas en la posicion de
encendido (ON). Para ahorrar energia, por favor apague este interruptor transcurridos 24
horas de colocar los alimentos frescos.

Advertencias sobre el Ajuste de la Temperatura

* En términos de eficiencia, no es recomendable que el frigorifico funcione en entornos
donde la temperatura ambiente sea menor de 10°C.

* Al ajustar el termostato, debera tener en cuenta la frecuencia de apertura de las puertas
del frigorifico y del congelador, de la cantidad de alimentos que guarde en el frigorifico,
asi como de las condiciones ambientales del lugar donde coloque el aparato.

* Tras enchufar el frigorifico, y para que éste esté totalmente refrigerado, debera estar en
funcionamiento hasta 24 horas segun cual sea la temperatura ambiente. Durante este
tiempo, no abra la puerta con frecuencia ni coloque mucha cantidad de alimentos dentro
del frigorifico.

* Si apaga o desenchufa el frigorifico, o si hubiera un corte de luz, debera esperar un
minimo de 5 minutos antes de volver a encenderlo o enchufarlo para que no se averie el

compresor. No se debe preocupar,

funcionar solo tras cinco minutos. T Entre 16 y 43 °C

« El frigorifico esta disefiado para ST Entre 16 y 38 °C
funcionar en los intervalos de

temperatura ambiente indicados N Entre 16y 32°C

SN Entre 10y 32 °C

ES - 87 -



en los estandares, en funcion del tipo de clima especificado en la etiqueta de
informacion. En lo que respecta a la eficacia de enfriamiento, no le recomendamos que
haga funcionar el frigorifico fuera de los rangos de temperatura estipulados.

* Este equipo esta disefiado para su uso a una temperatura ambiente dentro del rango
16°C - 38°C.

Accesorios
Indicador de “puerta abierta”
« El indicador de «Puerta Abierta» en el asa muestra si la puerta ha sido
cerrada correctamente o si todavia continua abierta.
« Si el indicador esta rojo, la puerta esta todavia abierta.
| « Si el indicador esta blanco, la puerta esta cerrada.

« Vigile que la puerta del congelador siempre se mantiene cerrada. Esto
impedira que los productos alimenticios se descongelen, evitara el hielo
duro y el aumento de escarcha dentro del congelador, asi como un au-
mento innecesario del consumo de energia.

Recipiente para hielo

* Rellene el recipiente para hielo con agua y coléquelo en el compartimento congelador.

» Cuando el agua se haya transformado en hielo completamente, puede retorcer la
bandeja tal como se indica mas abajo, para extraer los cubitos de hielo.
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;3N COLOCACION DE LA COMIDA
Compartimento do frigorifico
» O compartimento do frigorifico s6 devera ser utilizado para armazenar por poucos dias
todos os alimentos frescos.

* Nao ponha os alimentos junto a parte traseira do compartimento do frigorifico, isto &,
os alimentos nao deverao tocar na parte de tras do mesmo. Deixe espaco entre os
alimentos de modo a permitir a circulacao de ar entre os mesmos e dentro do frigorifico.

* Nao coloque alimentos quentes ou liquidos em estado de evaporacao dentro do
frigorifico.

» Coloque sempre os alimentos no frigorifico dentro de recipientes apropriados ou
embrulhados em papel préprio.

* Para reduzir a humidade e evitar a formacao de gelo, nunca coloque os liquidos em
recipientes abertos dentro do frigorifico.

A carne devera ser metida em sacos e recomendamos que seja colocada na prateleira
de vidro que esta em cima da gaveta dos legumes, pois € onde o ar é mais frio.

* Os legumes e as frutas poderao ser colocados directamente fias gavetas destinadas
para o efeito, isto €, nao tém que estar dentro de sacos ou embrulhadas em plastico.

* Para evitar a fuga de ar frid, evite abrir muitas vezes a porta do frigorifico ou deixa-la
aberta durante muito tempo.

- . Tiempo maximo de Lugar de colocacién
Tipo de Alimento iy .
conservacion En el frigorifico
Frutas y verduras 1 semana Cajon de verduras

Empaquetar en film o bolsas de
Carnes y pescados 2 a3 dias plastico
(en el estante de vidrio)

Queso fresco 3 a4dias En el estante especial de la puerta

Manteq_ullla y 1 semana En el estante especial de la puerta

margarina

Embotellados Hasta la fecha de

Leche y yogur caducidad indicada por En el estante especial de la puerta
el fabricante

Huevos 1 mes En la huevera

Alimentos cocinados Todos los estantes

Compartimento do congelador

» O compartimento do congelador devera ser utilizado para congelar os alimentos frescos
e para armazenar alimentos congelados durante o periodo de tempo que estiver
indicado na embalagem do alimento, bem como para fabricar cubos de gelo.

» Para congelar alimentos frescos; envolva e feche apropriadamente estes alimentos,
retirando o ar que fique dentro dos sacos. Existem sacos especiais ou papel de aluminio
préprio para congelar os alimentos frescos.
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* Nao misture alimentos que vao ser congelados com os que ja estao congelados pois
isto poderia afectar os segundos e nao traria vantagens para os primeiros.

» Aponte sempre a data de validade e o conteudo dentro dos sacos e nunca utilize os
alimentos depois de ter passado a data de validade.

* No caso de haver urna falha de corrente eléctrica, como por exemplo quando ficamos
sem luz, ou que o aparelho nao funcione correctamente, o compartimento do
congelador mantera a temperatura necessaria para o armazenamento dos alimentos
que se encontrem no seu interior. De qualquer das maneiras, evite abrir a porta do
congelador a fim de conseguir que a temperatura desea o mais rapidamente possivel.

* A quantidade de alimentos frescos que podem ser armazenados no congelador dentro
de 24 horas vem indicada na placa das caracteristicas do congelador (veja qual é a
potencia de congelacao)

* Nunca ponha alimentos momos ou quentes no congelador

* Quando compre e armazene alimentos que ja estao congelados, certifique-se que
0 pacote onde vém os mesmos nao se encontra dafiineado

+O tempo maximo de armazenamento e a temperatura recomendada para o
armazenamento dos alimentos congelados vém sempre indicados fias embalagens do
produto. Para armazenar e utilizar o alimento referido, siga, por favor, as instrucées do
fabricante. Se nao possuir essa informacao, devera consumir os alimentos até 3 meses
depois de os ter colocado no congelador.

* Depois de ter comprado os produtos, devera coloca-los no compartimento do congelador
0 mais rapidamente possivel.

* Urna vez descongelado o alimento, nao volte a congela-lo. Pelo contrario, devera
cozinha-lo o quanto antes ou congela-lo depois de cozinhado.

Tiempo maximo . .
Productos .. P < . Condiciones de
L Preparacion de conservacion .
Lacteos almacenaje
(meses)
Leche envasada En su propio 2.3 Leche pura, en su propio
(homogeneizada) | envase envase
Se puede dejar en su
envase original para
Queso, excepto el almacenar por un corto
P En lonchas 6-8 . P .
blanco tiempo. Para un tiempo
mayor, envolver en film
plastico.
Mantequilla,
q En su envase 6
margarina
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Carnes y pescados

Preparacion

Tiempo maximo
de conservacion

aluminio o plastico

(meses)
Filetes Envolver en film plastico 6-8
Carne de cordero Envolver en film plastico 6-8
Ternera asada Envolver en film plastico 6-8
Dados de vacuno En pequenas porciones 6-8
Dados de cordero En porciones 4-8
Carne picada En paquetes, y sin especiar 1-3
Menudillos (piezas) En porciones 1-3
Salchicha bolofiesa o Salami EiZFe envolverse aunque tenga
Pollo y pavo Envolver en film plastico 4-6
Pato y oca Envolver en film plastico 4-6
Venado, conejo, jabali En porciones de 2,5 kg y en filetes 6-8
Pescado de agua dulce >
(salmén, carpa, crane, siluro)
- Después de limpiar los intestinos

Magra, pescado, bajo,

y escamas de los peces, lavar y 4
rodaballo, lenguado o .

secar; si es necesario, cortar la
Pescados grasos (atun, cola y la cabeza.
macarela, pescado azul, la 2-4
anchoa)
Mariscos Limpio y en bolsas 4-6
Caviar En Su propio rec:|p|e.nt.e o] en’ . 2.3

recipientes de aluminio o plastico
Caracoles En salmuera, en recipientes de 3

Nota: Debera cocinar la carne congelada, después de descongelarla, igual que si fuera
carne fresca. Nunca debera volverla a congelar sin haberla cocinado antes después de

haberla descongelado.
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Dairy Products

Preparation

Maximum Storing
time (months)

Storing Conditions

Packet

Pure Milk — In its own

(Homogenize) Milk In its own packet 2-3 packet
Original package may
Cheese-excludin be used for short storing
. 9 | In slices 6-8 period. It should be
white cheese .
wrapped in foil for longer
periods.
Butter, margarine | In its package 6

Maximum Storing Thawing time in Thawing time in oven
. room temperature .
time (months) (minutes)
(hours)

Bread 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
Biscuits 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pastry 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
Pie 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Phyllo dough 2-3 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200 °C)
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GRS LIMPIEZAYY MANTENIMIENTO

o
)

* Disconnect the unit from the power supply before cleaning. ‘:;

q

A

* Do not clean the appliance by pouring water. & o

c:% @

0
(4
* Make sure that no water enters the lamp housing and other electrical @
components.

* The refrigerator should be cleaned periodically using a solution of bicarbonate of soda
and lukewarm water.

* Clean the accessories separately with soap and water Do not
clean them in the dishwasher.

* Do not use abrasive products, detergents or soaps. After washing, rinse with
clean water and dry carefully. When you have finished cleaning, reconnect
the plugto the mains supply with dry hands.

* Clean the condenser with a broom at least twice a year. This will help
you to save on energy costs and increase productivity.

THE POWER SUPPLY MUST BE DISCONNECTED.
Eliminacion de la escarcha

Compartimento frigorifico;

* Mientras el frigorifico esta en funcionamiento el proceso de eliminacion de la escarcha
se produce automaticamente; el agua resultante de la descongelacion se recoge en la
cubeta y se evapora automaticamente.

 Se recomienda limpiar periddicamente la cubeta recogeaguas asi como el agujero que
funciona como sumidero del agua descongelada con el instrumento destinado a tal
efecto, para prevenir asi que el agua se almacene en la parte inferior del frigorifico en
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lugar de ser expulsada.

» Puede ademas verter medio vaso de agua en el sumidero para limpiar su interior.

Compartimento congelador;

Como reemplazar la bombilla

Para reemplazar la bombilla del “—~>
compartimento frigorifico:

. Desenchufe el aparato de la toma g/ Tﬁ\
de corriente. !

2.

1

3.

4

* Debera eliminar la escarcha con regularidad, para evitar que se acumule y cubra los
estantes del congelador.

* No utilice objetos punzantes para retirar la escarcha: Podrian perforar el circuito
refrigerador, causando asi dafios irreparables en el aparato. Utilice el rascador de
plastico suministrado.

*» Debera descongelarlo cuando haya mas de 5 mm de escarcha en los estantes.

* Coloque los congelados en un lugar fresco, antes de la descongelacion, tras envolverlos
en hojas de periddico para mantener su temperatura constante durante mucho tiempo.

» Para acelerar la descongelacion puede introducir uno 0 mas recipientes con agua
caliente en el interior del compartimento del congelador.

» Seque el interior del compartimiento con una esponja o un pafio limpio.

 Cuando el aparato se haya descongelado, vuelva a introducir los alimentos en el interior
del congelador y acuérdese de consumirlos lo antes posible.

Presione los ganchos que
encontrara a ambos lados de

la parte superior de la cubierta,

para asi quitar dicha cubierta o tapa.
Reemplace la bombilla usada por otra cuya capacidad no sea superior a 15 W.

. Vuelva a colocar la tapa y tras esperar 5 minutos, podra volver a enchufar el aparato.

Sustituir las luces LED

Si el frigorifico tiene luces LED, contacte con el sevicio técnico, ya que deben ser sustituidas
Unicamente por el personal autorizado.
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TRANSPORTE Y CAMBIO DE LA POSICION DE
FARTE - 5. INSTALACION

Transporte y cambio de posicion

» Puede guardar el embalaje original (si asi lo quiere) para poder transportar el frigorifico
a una nueva ubicacion.

* Durante el transporte, debera envolver firmemente el frigorifico con un embalaje
robusto, y con cintas o cuerdas fuertes; asi mismo, debera seguir las correspondientes
instrucciones contenidas en el embalaje.

* Extraiga las piezas moviles (estantes, accesorios, (\\\
cajones de verduras, y demas), o bien sujételas J m
firmemente en el frigorifico mediante cintas, para >
protegerlas frente a cualquier golpe durante su
traslado o recolocacion.

| Cargue el frigorifico en posicion vertical.
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ALY S BEFORE CALLING FOR AFTER SALES SERVICE

Si el frigorifico no funciona correctamente puede ser debido a un problema menor, por lo
que le recomendamos que antes de ponerse en contacto con un electricista, para ahorrar
tiempo y dinero compruebe lo siguiente.

Qué hacer si el aparato no funciona:
Compruebe lo siguiente:
« Si hay corriente eléctrica,
+ Si la palanca o interruptor eléctrico general esta desconectado,
« Si el termostato esta en la posicion «e»,
« Si la tension de la toma es la suficiente o correcta Para ello, enchufe en la misma toma
otro aparato que usted sepa que funciona correctamente.
Qué hacer si el frigorifico enfra poco:
Compruebe lo siguiente:
* Si el aparato esta sobrecargado,
« Si las puertas estan bien cerradas,
* Si el condensador esta sucio de polvo,
« Si hay suficiente espacio entre la trasera del frigorifico y la pared.

Si el frigorifico funciona con mucho ruido:
Ruidos Normales
Ruido del Compresor
* Es el ruido normal del motor. Indica que el compresor esta funcionando correctamente.
* En el momento del arranque del compresor, puede funcionar con algo mas de ruido
durante un breve tiempo.

Ruido de burbujeos y salpicaduras:
* Este ruido lo provoca el paso del liquido refrigerante por las tuberias del circuito.

Si el sonido fuera diferente, compruebe que:
* El aparato esté bien nivelado.
* No haya nada en contacto con la parte trasera.
* No haya nada en el interior del aparato que vibre.
+ Si observa agua en la parte inferior del frigorifico,
Compruebe lo siguiente:

* El orificio de drenaje no esté obstruido. De ser asi, utilice el tapon del drenaje para
limpiar el orificio.
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Recomendaciones

*+ Si el aparato no va a usarse durante un mucho tiempo (por ejemplo durante las

vacaciones de verano) desenchufelo, limpielo y deje la puerta abierta para evitar que
se forme moho y malos olores.

» Desenchufe el aparato de la corriente para detener totalmente su funcionamiento (para

la limpieza y cuando se van a dejar las puertas abiertas).

+ Si a pesar de seguir todas las instrucciones de este manual, siguiera teniendo problemas

con el frigorifico, consulte con el servicio técnico mas cercano.

Consejos Para Ahorrar Energia

1.

Coloque el aparato en una habitacién fresca y bien ventilada, pero sin exponerlo
directamente a la luz solar ni dejarlo cerca de fuentes de calor (como por ejemplo
radiadores, fogones y otros). En el caso contrario, utilice una placa aislante.

Deje que los alimentos y las bebidas calientes se enfrien fuera del aparato.

Cuando vaya a descongelar cualquier alimento congelado, hagalo colocandolo en

el compartimento del frigorifico. La baja temperatura de los alimentos congelados
ayudara a enfriar el compartimento del refrigerador mientras se estén descongelando.
Siendo asi, el frigorifico trabajara menos para enfriarse y por lo tanto se ahorrara
energia. Si los alimentos congelados se descongelasen fuera del frigorifico, se
desperdiciaria esta energia.

Cuando coloque bebidas y bandejas con liquidos en el frigorifico debera taparlos. De
lo contrario aumentaria la humedad en el interior del mismo. Por lo tanto el frigorifico
alargara su tiempo de funcionamiento. Ademas, al tapar las bebidas y bandejas con
liquidos se conservan sus aromas y sabores.

Al colocar los alimentos y bebidas, debe abrirse la puerta durante el menor tiempo
posible.

Mantenga cerradas las tapas de cualquier compartimento que tenga una temperatura
diferente dentro del frigorifico (como por ejemplo cajones para verduras, huevos o
quesos, el refrigerador y otros)

La junta de goma de la puerta debe estar limpia y mantenerse flexible. Cambiela si
estuviera desgastada.
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LOS COMPONENTES DEL APARATO Y
PARTE - 8. COMPARTIMENTOS
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sta presentacion solo tiene caracter informativo acerca de los componentes del aparato.
Los componentes pueden variar en funcion del modelo del aparato.

1) Bandeja del frigorifico

2) Compartimento para verduras (vidrio
inastillable)

3) Estante ondulado

4) Compartimento congelador

5) Caja del termostato

6) Estantes de la puerta

7) Estante de puerta ajustable *

8) Bandeja para botellas

9) Bandeja para el hielo
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(o74X{e W ZANIM UZYJECIE SWOJEJ CHLODZIARKI

Ostrzezenia ogolne

A OSTRZEZENIE: Nie nalezy zastaniaC otworéw
wentylacyjnych w obudowie urzgdzenia lub w zabudowie.

OSTRZEZENIE: Nie nalezy stosowac¢ zadnych narzedzi
mechanicznych ani sSrodkdw w celu przyspieszenia procesu
rozmrazania innych niz zalecane przez producenta.

AOSTRZEZENIE: Nie nalezy uzywaé¢ urzgdzen
elektrycznych wewnatrz komér do przechowywania
zywnosci poza zalecanymi przez producenta.

A OSTRZEZENIE: Nalezy uwazac¢, aby nie uszkodzic
uktadu czynnika chtodniczego.

A OSTRZEZENIE: Aby unikng¢ niebezpieczenstwa
powstatego na skutek niestabilnosci urzgdzenia, nalezy je
naprawiac zgodnie z instrukcja.

A OSTRZEZENIE: Ustawiajgc urzadzenie, nalezy unikac
uwiezienia lub uszkodzenia przewodu.

/M OSTRZEZENIE: Nie umieszczaé rozgateziaczy ani
przenosnych zrodet zasilania z tytu urzgdzenia.

« Jezeli w urzadzeniu jest zastosowany srodek R600a
jako czynnik chtodniczy, na etykiecie chtodnicy
znajduje sie odpowiednia informacja — nalezy
zachowacé ostroznos$¢ podczas transportu i montazu,
aby zapobiec zniszczeniu czesci chtodnicy. Srodek
R600a jest przyjaznym srodowisku, naturalnym gazem,
jednak jest on wybuchowy. W przypadku wycieku gazu
spowodowanego uszkodzeniem elementow chtodnicy
nalezy odsungc¢ chtodziarke od zrodet ognia lub ciepta
i przez kilka minut wywietrzy¢ pomieszczenie, w ktérym
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znajduje sie urzadzenie.
* Podczas przenoszenia i ustawiania chtodziarki nalezy
uwazac, aby nie uszkodzi¢ uktadu gazowego chtodnicy.

* W urzgdzeniu nie nalezy przechowywac¢ materiatdw,
takich jak aerozole z substancjami tatwopalnymi.

* Urzagdzenie przeznaczone jest do uzytku domowego
oraz w miejscach takich jak:

- pomieszczenia kuchenne dla pracownikdw w
sklepach, biurach i innych miejscach pracy;

- gospodarstwa agroturystyczne oraz hotele, motele i
inne obiekty noclegowe (do uzytku dla klientéw);

- obiekty oferujgce nocleg ze sniadaniem;

- obiekty gastronomiczne i niezajmujgce sie handlem
detalicznym.

« Jesligniazdoelektryczne nie pasuje dowtyczkichtodziarki,
musi ona zostaé wymieniona przez producenta,
pracownika serwisu lub podobnie wykwalifikowang
osobe w celu unikniecia niebezpieczenstwa.

» Urzgdzenie nie jest przeznaczone do uzytku przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach
ruchowych, postrzegania lub umystowych, a takze osoby
nie posiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i wiedzy,
chyba ze osoba odpowiedzialna za ich bezpieczenstwo
udzielita odpowiedniego instruktazu z zakresu obstugi
urzgdzenia. Nalezy uwazac, aby dzieci nie bawity sie
urzgdzeniem.

» Specjalna wtyczka z uziemieniem zostata potgczona z
przewodem zasilajgcym chtodziarki. Wtyczka ta powinna
by¢ uzywana z gniazdem elektrycznym z uziemieniem
16 A. Jesli w domu nie ma takiego gniazda, nalezy zleci¢
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jego montaz autoryzowanemu elektrykowi.

 Dzieciwwieku od 3 do 8 lat mogg tadowac i roztadowywac
urzgdzenia chtodnicze. Dzieci nie powinny czyscic
urzgdzen lub wykonywac konserwaciji przewidzianej dla
uzytkownika, bardzo mate dzieci (ponizej 3. roku zycia)
w 0gole nie powinny korzysta¢ z urzgdzen, uzytkowanie
urzgdzen przez mate dzieci (od 3 do 8 lat) jest bezpieczne
tylko pod statym nadzorem, starsze dzieci (w wieku od 8
do 14 lat) i osoby szczegdlnie wrazliwe mogg bezpiecznie
korzystaC z urzgdzen pod wtasciwym nadzorem lub po
tym, jak zostaty zapoznane z instrukcjg uzytkowania
urzgdzenia. Ludzie bardzo wrazliwi mogg bezpiecznie
korzystac z urzgdzenia tylko pod statym nadzorem.

Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci od 8 lat
wzwyz oraz osoby o ograniczonych zdolnosciach
ruchowych, postrzegania lub umystowych, a takze
osoby nie posiadajgce odpowiedniego doswiadczenia i
wiedzy, pod nadzorem innych oséb oraz po instruktazu
dotyczgcym bezpiecznego uzytkowania, pod
warunkiem, ze rozumiejg niebezpieczenstwa wynikajgce
z nieprawidtowego uzytkowania. Dzieci nie powinny
bawi¢ sie urzgdzeniem. Czyszczenie i konserwacja
uzytkownika nie powinny by¢ przeprowadzane przez
dzieci bez nadzoru.

Jesli przewdd zasilajgey jest uszkodzony, powinien
zostaC wymieniony przez producenta, pracownika
serwisu, lub podobnie wykwalifikowang osobe, w celu
unikniecia niebezpieczenstwa.
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* To urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytku na
wysokosciach przekraczajgcych 2000 m.n.p.m.

Aby unikng¢ zanieczyszczenia zywnosci, nalezy
przestrzegaé ponizszych instrukcji:

» Pozostawianie zbyt dtugo otwartych drzwi moze
spowodowac znaczny wzrost temperatury w komorach
urzgdzenia.

* Regularnie czysci¢ powierzchnie, ktére mogg wejs¢
w kontakt z 2zywnoscig, oraz dostepne systemy
odwadniajgce.

* Surowe mieso i ryby przechowywa¢ w odpowiednich
pojemnikach w lodéwce, aby nie miaty zadnego kontaktu
z innymi produktami spozywczymi.

« Komory na mrozonki oznaczone dwiema gwiazdkami sg
odpowiednie do przechowywania zamrozonej zywnosci,
przechowywania lub robienia lodow i robienia kostek
lodu.

« Komory oznaczone jedng lub trzema gwiazdkami nie
nadajg sie do zamrazania Swiezej Zywnosci.

« Jesli urzgdzenie chtodnicze pozostaje puste przez
dtuzszy czas, nalezy je wytgczy¢, rozmrozic¢, wyczyscic,
osuszy¢ i pozostawi¢ otwarte drzwi, aby zapobiec
rozwojowi plesni w urzgdzeniu.

Dostepny jest dozownik wody

« Jesli zbiorniki wody nie byly uzywane przez 48 godzin,
nalezy je wyczyscic; jesli urzadzenie nie pobierato wody
z sieci przez 5 dni, nalezy przeptukaC podtgczenie do
sieci wodociggowe;j.
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Stare i niesprawne lodowki

* Jezeli Wasza stara lodéwka posiada zamek, zniszczcie go lub zdemontujcie, poniewaz
dzieci mogg zostac¢ uwiezione w Srodku i moze to doprowadzi¢ do wypadku.

 Stare lodowki i zamrazarki posiadajg materiat izolacyjny oraz ciecz chtodniczg z
CFC. Dlatego tez nalezy zachowac¢ ostroznos¢, by nie zanieczysci¢ srodowiska, gdy
pozbywacie sie swojej starej lodéwki.

* Prosimy skonsultowac si¢ ze swoimi lokalnymi wtadzami samorzgdowymi,

A= aby uzyska¢ informacje dotyczgce usuwania odpaddéw elektrycznych

v (WEEE) dla celéw ponownego uzycia, recyklingu oraz odzysku.

}‘ Uwagi:

‘Gﬁ » Prosimy dokfadnie przeczyta¢ instrukcje przed instalacjg i uzyciem

. Waszego urzadzenia. Nie ponosimy odpowiedzialnosci za uszkodzenia

- spowodowane nieprawidtowym uzyciem

* Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji zamieszczonych na urzadzeniu i w instrukciji
jego obstugi, oraz przechowywac instrukcje w bezpiecznym miejscu, by mozna byto
siegna¢ do niej w razie potrzeby w przysztosci.

» Urzadzenie wyprodukowano do uzycia w domu i moze byé ono uzywane tylko w
$srodowisku domowym oraz do okreslonych celéw. Nie jest ono przystosowane do
uzycia komercyjnego lub powszechnego uzycia. Takie uzycie skutkuje utratg gwaranc;ji
na urzadzenie iproducent nie odpowiada za powstate w wyniku tego straty.

» Urzadzenie wyprodukowano do uzytku domowego i jest ono odpowiednie tylko
do chiodzenia/przechowywania zywnosci. Nie jest ono przystosowane do uzycia
komercyjnego lub powszechnego oraz/lub przechowywania substancji innych niz
zywnos$¢. Nasza firma nie ponosi odpowiedzialnosci za straty wynikte w przypadku
uzycia niezgodnego z tymi zaleceniami.

Ostrzezenia

* Nie wolno uzywac przedtuzaczy wielogniazdowych lub pojedynczych.
* Nie podtgczaé urzgdzenia do uszkodzonych lub starych gniazdek.
* Nie wolno ciggng¢ za przewdd, zgina¢ go lub uszkadzac.

» Urzadzenie zaprojektowano do uzytku przez &6 Q" ch, nie wolno pozwoli¢ na zabawe
dzieci urzgdzeniem lub wieszanie sie na drzwiczkagh,,/

* Nie wolno wyjmowac lub wktada¢ wtyczki do gniazdka mokrymi dtormi, gdyz grozi to
porazeniem elektrycznym!

* Nie wolno umieszczaé szklanych butelek lub puszek z napojami w 0%
zamrazalniku. Butelki lub puszki moga eksplodowac. VAV

* Dla wtasnego bezpieczenstwa nie wolno umieszcza¢ w lodowce materiatow ,
wybuchowych lub fatwopalnych. Napoje o wyzszej zawartosci alkoholu
nalezy ustawia¢ pionowo w przedziale lodowki, ze szczelnie zamknigetymi
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bezposrednio, gdyz moze on spowodowac oparzenia oraz/lub przecig¢
skore.

* Nie dotyka¢ zamrozonej zywno$ci mokrymi rekoma! Nie spozywac lodow i
kubkéw lodowych bezposrednio po wyjeciu ich z zamrazarki!

* Nie wolno ponownie zamraza¢ uprzednio rozmrozonych towaréw, po tym
jak zmiekng. Moze to by¢ przyczyng zatru¢ pokarmowych. @

szyjkami. 7R
yJ . . . . . . l\
* Przy uzywaniu lodu uzyskanego w lodéwce nie nalezy dotykac 90@ \&

<
=

* Nie wolno pokrywaé korpusu lub gérnej powierzchni lodowki dywanikami,
serwetami itp. Moze to niekorzystnie wptywac na prace Waszej lodowki.

* W czasie transportowania nalezy zdemontowac¢ lub zamocowa¢ akcesoria wewngtrz
lodéwki, aby zapobiec ich uszkodzeniu.
Instalacja i uzytkowanie Waszej lodowki

Przed uruchomieniem lodéwki nalezy zwréci¢ uwage na punkty ponizej:
* Napiecie pracy dla lodowki wynosi 220-240 V przy 50Hz.
* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za uszkodzenia wynikfe z braku uziemienia.
* Lodéwke nalezy umiescic w miejscu nie wystawionym na bezposrednie dziatanie
promieni stonecznych.
» Urzadzenie nalezy ustawi¢ w odlegtosci co najmniej 50 cm od piecow, piecykéw
gazowych i nagrzewnic, oraz w odlegtosci co najmniej 5 cm od piecykow elektrycznych.

» Lodowki nie wolno uzywaé na zewnatrz ani zostawia¢ jej na deszczu. 7 A

* Gdy lodéwka umieszczona jest w poblizu zamrazarki, to pomiedzy nimi (2 &
nalezy zostawi¢ szczeline o szerokosci co najmniej 2 cm, dla unikniecia
skraplania wody na powierzchniach zewnetrznych. ‘ )

*Na lodoéwce nie nalezy ustawia¢ jakichkolwiek przedmiotéw. Miejsce
ustawienia lodéwki musi zapewnia¢ co najmniej 15 cm wolnej przestrzeni,
ponad gorng jej powierzchnig.

* Regulowane przednie nézki nalezy ustawi¢ tak, by zapewni¢ stabilne wypoziomowanie
lodoéwki. Regulacji ich wysokosci dokonuje sie poprzez obrét zgodny lub przeciwny
do kierunku obrotu wskazowek zegara. Regulacje nalezy przeprowadzi¢ przed
umieszczeniem w srodku zywnosci w lodowce.

* Przed uzyciem lodéwki nalezy przetrze¢ wszystkie czesci wewnatrz ciepta wodg z
dodatkiem tyzeczki do herbaty, wodoroweglanu sodu, a nastepnie przeptukac je czystg
wodg i osuszy¢. Po oczyszczeniu zamontowac wszystkie czesci z powrotem w lodéwce.

Przed Uzyciem Waszej lodowki

» Gdy lodéwka jest uzywana po raz pierwszy lub po transportowaniu, nalezy zostawi¢ jg
na okres 3 godzin w potozeniu stojgcym i dopiero wtedy podfgczy¢ dg ja
do zasilania, aby zapewni¢ skuteczna prace. W przeciwnym przypadku & &
mozna spowodowac uszkodzenie sprezarki. &

» Gdy lodéwka jest uruchomiona po raz pierwszy, w jej wnetrzu mozna
wyczuézapach ktéry ulotni sie, wmiare jak lodéwka bedzie sie schtadzac.
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(743{e@M ROZNE FUNKCJE | MOZLIWOSCI

Ustawienie termostatu

ed gy,

* W pozycji " " termostat jest wytgczony i urzadzenie nie pracuje.

» Termostat automatycznie reguluje temperature w
chtodziarce i zamrazalniku. Jesli chcemy obnizyé
temperature, regulacji dokonujemy poprzez
przestawienie pokretta termostatu w kierunku od
pozycji od 1 do 5.

* Do krotkotrwatego przechowywania zywnosci w chiodziarce wtasciwa pozycja termostatu
to potozenie miedzy 1i 3.

* Do dtugoterminowego przechowywania zywnos$ci w zamrazalniku nalezy termostat
ustawi¢ w pozycji 3 i 4.

» Nalezy wiedziec, ze temperatura otoczenia, temperatura wstawionej zywnosci i czestos¢
otwierania drzwi, majg wptyw na temperature panujacg we wnetrzu chtodziarki. Jesli
zachodzi potrzeba nalezy zmieni¢ wysokos¢ temperatury poprzez odpowiednie
ustawienie termostatu.

* Przy pierwszym uruchomieniu chtodziarki nalezy pozwoli¢ jej na nieprzerwane dziatanie
przez 24 godziny, tak by wnetrze chtodziarki osiggneto dostatecznie niskg temperature.

* W tym czasie nie nalezy otwiera¢ zbyt czesto drzwi i nie wktada¢ do chtodziarki duzej
ilosci produktow spozywczych.

« Jesli chtodziarka zostanie wytgczona przy pomocy termostatu lub poprzez wyciagniecie
wtyczki kabla przytgczeniowego z gniazdka, przed jej ponownym wigczeniem nalezy
odczekac 5 minut. W przeciwnym wypadku moze doj$¢ do uszkodzenia sprezarki.

» Zamrazalnik osigga temperature do -18°C
Przetacznik szybkiego zamrazania (jesli jest dostepny)

m Ten przetgcznik na ogot powinien znajdowacd sie w pozyciji

,0”. Nalezy z niego korzysta¢ w przypadku niskiej temperatury

otoczenia (ij. ponizej 16°C) lub kiedy istnieje konieczno$c

utrzymywania temperatury zamrazarki na nizszym poziomie.

W tym przypadku przetgcznik nalezy ustawi¢ w pozycji ,1”.

» Aby wigczy¢ przetacznik szybkiego zamrazania, nalezy go nacisng¢, ustawiajgc go w dot
w pozycji ,1”. Przetgcznik zostanie podswietlony.

* Po schtodzeniu komory zamrazarki do wystarczajgco niskiej temperatury lub jesli
temperatura otoczenia wzrosnie, przetgcznik szybkiego zamrazania nalezy wytgczyc,
aby oszczedzac energie.

* Przy pierwszym wigczeniu urzgdzenia, aby uruchomi¢ odpowiednie chtodzenie,
urzgdzenie powinno pracowac bez przerwy przez 24 godziny, az temperatura spadnie
do pozadanego poziomu.

* W tym czasie nie nalezy zbyt czesto otwiera¢ drzwi ani wktada¢ duzo zywnosci do
zamrazarki.

Jesli urzadzenie jest wytgczone lub odtgczone od zasilania, nalezy przed ponownym
wigczeniem lub podtgczeniem do zasilania odczekac co najmniej 5 minut, aby nie uszkodzié¢
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sprezarki.

Szybkie zamrazanie: Jesli temperatura otoczenia wynosi powyzej 16°C, nalezy uzy¢ tego
przetacznika do wigczenia trybu szybkiego zamrazania. Aby maksymalnie zwiekszyc¢
wydajno$¢ mrozenia, nalezy witgczy¢ ten przetgcznik przed wiozeniem sSwiezej zywnosci
do zamrazarki. Po umieszczeniu swiezej zywnosci w zamrazarce ustawienie na 24 godz. w
pozycji maksymalnej zazwyczaj wystarcza. Aby zapewni¢ oszczednos¢ energii, przetgcznik
nalezy wytgczy¢ 24 godziny po umieszczeniu zywno$ci w zamrazarce.

Ostrzezenie dla nastaw temperatury

* Nie zaleca sie eksploatowania lodéwki przy temperaturze otoczenia nizszej niz 10°C, ze
wzgledu na jej wydajnosé.

* Nastawe termostatu nalezy dobiera¢ z uwzglednieniem tego, jak czesto drzwiczki
lodéwki sg otwierane i zamykane, ile zywnos$ci przechowuje sie w niej oraz otoczenia,
w ktorym jest uzytkowana.

* Do schiodzenia lodéwka powinna pracowaé, po wigczeniu zasilania, bez przerwy do
24 godzin, w zaleznosci od temperatury otoczenia. W tym czasie nalezy unika¢ zbyt
czestego otwierania drzwiczek i umieszczania w niej zbyt duzo zywnosci.

* Funkcja 5 minutowej zwtoki zostata zastosowana dla unikniecia uszkodzenia sprezarki w
czasie wyjmowania lub wtykania wtyczki, oraz przy odcieciu zasilania. Lodéwka zacznie
normalng prace po uptywie 5 minut od przywrécenia zasilania.

* Lodéwka przystosowana jest do pracy w : —
zakresach temperatur okreslonych w normie | Klasa klimatu | Temp. otoczenia °C
klimatycznej na etykiecie. Nie zaleca sie T 16 do 43 (°C)
uzytkowania jej poza tymi zakresami. ST 16 do 38 (°C)

» Urzadzenie projektowane jest do uzycia w N
zakresie temperatur otoczenia 16°C - 32°C. N 16 do 32 (°C)

SN 10do 32 (°C)

Akcesoria
Czujnik otwartych drzwi

* Czujnik otwartych drzwi umieszczony jest w uchwycie i sygnalizuje czy
drzwi chtodziarki sg dobrze zamkniete.

« Jesli czujnik jest koloru czerwonego to znaczy, ze drzwi nie sg dobrze
zamkniete

« Jesli czujnik jest koloru biatego, to znaczy, ze drzwi sg zamknigte
prawidtowo.

* Nalezy zwréci¢ szczegdlng uwage na doktadne zamkniecie drzwi.

Zamykajgc dokfadnie drzwi, nie dopuszczamy do rozmrazania sie

przechowywanej zywnosci, jak rowniez unikamy powstawania zbyt grubej
warstwy lodu i wzrostu temperatury, czego skutkiem bytoby o wiele wieksze zuzycie
energii elektrycznej.

Pojemnik na lé6d

* Aby przygotowa¢ kostki lodu, nalezy wypetni¢ pojemnik na 16d wodg i umiesci¢ go w
komorze zamrazalnika.

» Gdy woda catkowicie zamarznie, mozna %@Qcié pojemnik i wyjg¢ kostke lodu w sposob

przedstawiony ponizej. ¢
= N M




(74X{el M ROZMIESZCZENIE ZYWNOSCI

Komora chtodziarki
* Aby zapobiega¢ gromadzeniu sie wilgoci i powstawaniu zapachéw, zywnos$¢ nalezy
wktadac do lodowki w zamknietych lub zakrytych pojemnikach.

» Gorgcag zywnosé i napoje nalezy przed wtozeniem do chtodziarki schtodzi¢ do temperatury
pokojowe;j.

* Nie opierac¢ zapakowanej zywnosci i pojemnikow o lampe i pokrywe komory chtodziarki.

» Owoce i warzywa mozna umieszczaé bezposrednio w pojemniku na nie, bez koniecznosci
osobnego pakowania.

Ponizej podano pewne zalecenia na temat umieszczania i przechowywania zywnosci
w komorze chfodziarki.

: z Czas W jakiej sekcji chtodziarki
Zywnosé . S .
przechowywania umiescic
Warzywa i owoce 1 tydzien W pojemniku na warzywa i owoce
(bez opakowania)
Zawiniete w folie i worek lub w
Mieso i ryby 2 do 3 dni pudetku na mieso (na szklanej
potce)
Swiezy ser 3 do 4 dni Na specjalnej pétce na drzwiach
Masto i margaryna 1 tydzien Na specjalnej potce na drzwiach
Produkty w butelkach, Do daty wgznosm . . .
L zalecanej przez Na specjalnej potce na drzwiach
mleko i jogurt
producenta
Jajka 1 miesigc Na pofce na jajka
Zywnos$é gotowana Wszystkie potki

NIE: Nie przechowywac¢ w lodéwce ziemniakow, cebuli i czosnku. Nigdy nie zamraza¢ miesa
po rozmrozeniu, jesli nie zostato ugotowane.

Komora zamrazalnika

» Komory zamrazalnika nalezy uzywac do przechowywania zamrozonej zywnosci przez
dtuzszy czas o do produkowania lodu.

» Zywno$¢ do zamrozenia nalezy umie$cié najpierw w gérnym koszyku zamrazalnika w taki
sposoéb, aby nie przekraczata ona deklarowanej mozliwosci chtodzenia zamrazalnika.
Nie umieszcza¢ zywnosci do zamrozenia obok juz zamrozonej. Nowg zywno$¢ mozna
umiesci¢ obok juz zamrozonej dopiero po zamrozeniu (przynajmniej 24 godz.).

+ Zywno$¢ do zamrozenia (mieso, mieso mielone, ryby itp.) nalezy zamrazaé, dzielac je na
porcje, ktére mozna zje$¢ na raz.

* Po rozmrozeniu nie zamraza¢ zywnos$ci ponownie. Moze to stworzy¢ zagrozenie dla
zdrowia, poniewaz moze spowodowac problemy, jak zatrucie pokarmowe.
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* Nie umieszczac gorgcej zywnosci w zamrazalniku, zanim nie ostygnie. Spowoduje to
zepsucie zywnosci juz zamrozonej w zamrazalniku.

* Przy zakupie mrozonej zywnosci nalezy zwraca¢ uwage, czy byta przechowywana w
odpowiednich warunkach i czy opakowanie nie jest uszkodzone.

*Przy przechowywaniu mrozonej zywnosci nalezy przestrzega¢ warunkéw
przechowywania podanych na opakowaniu. Jesli nie ma zadnych instrukcji, zywnos$c¢
nalezy spozy¢ jak najszybcie;.

* Mrozong zywnos$¢ nalezy przetransportowac zanim sie zepsuje i nalezy jg jak najszybciej
umiesci¢ na poétce szybkiego zamrazania. Nie uzywac pétek na drzwiach do zamrazania.

« Jesli opakowanie mrozonej zywno$ci zostato zwilzone i ma brzydki zapach, zywnos¢
mogta by¢ wczesniej przechowywana w nieodpowiednich warunkach i ulec zepsuciu.
Nie nalezy kupowac takiej zywnosci!

» Czas przechowywania mrozonej zywnosci zmienia sie, w zaleznosci od temperatury
otoczenia, czestotliwosci otwierania i zamykania drzwi, ustawien termostatu, rodzaju
zywnosci, czasu, jaki uptyng miedzy zakupem zywnosci, a jej umieszczeniem w
zamrazalniku. Nalezy zawsze przestrzegac instrukcji wydrukowanych na opakowaniu i
nigdy nie przekracza¢ podanego czasu przechowywania.
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Czas rozmrazania

lub plastikowego
pojemnika

Czas
Ryby i migso Przygotowanie przechowywania W temperaturze
.. pokojowej
(miesiace) .
-godziny-
Zapakowane do
Steki wotowe zamrozenia w 6-10 1-2
odpowiednich porcjach
Zapakowane do
Jagniecina zamrozenia w 6-8 1-2
odpowiednich porcjach
Zapakowane do
Pieczen cieleca zamrozenia w 6-10 1-2
odpowiednich porcjach
Pokrojona cielecina W matych kawatkach 6-10 1-2
Pokrojona baranina W kawatkach 4-8 2-3
W wygodnych porcjach,
Mieso mielone zapakowane bez 1-3 2-3
przyprawiania
AN W kawalkach 13 1-2
Kietbasy/salami ﬁﬁas';og;gﬁi(ggﬁv et Do rozmrozenia
Zapakowane do
Kurczak i indyk zamrozenia w 7-8 10-12
odpowiednich porcjach
Zapakowane do
Ges/kaczka zamrozenia w 4-8 10
odpowiednich porcjach
Jelenina — krélik — dzik | or® P 2,5 kg bez 9-12 10-12
Ryby stodkowodne W . .
ymy¢ i wysuszy¢ Do doktadnego
(s':s':]?)’ karp, szczupak, po dokladnym . 2 rozmrozenia
Chude ryby (labraks, wypaﬁrqszemu oo Do doktadnego
turbot, sola) uz‘::;‘ggéu Ludsg k,éjgslé ni 4-8 rozmrozenia
Ttuste ryby (bonito, g’rowe ’ acog 2.4 Do doktadnego
makrela, lufar, sardela) ) rozmrozenia
Oczyszczone i
Skorupiaki umieszczone w 4-6 Do doklafinggo
torebkach rozmrozenia
W opakowaniu,
. wewnatrz aluminiowego Do doktadnego
Kawior lub plastikowego 23 rozmrozenia
pojemnika
W posolonej wodzie,
Slimaki wewnatrz aluminiowego 3 Do doktadnego

rozmrozenia

Uwaga: Mrozong zywnos¢ po rozmrozeniu gotowaé tak jak swiezg

ugotowana po rozmrozeniu NIGDY nie zamrazac jej ponownie.

PL- 110 -

Jesli nie zostanie




Czas

Czas rozmrazania w
Warzywa i owoce Przygotowanie przechowywania | temperaturze
(miesiace) pokojowej
-godziny-
Usungc¢ lidcie, podzieli¢ . . ;
- .. . Mozna uzywac
. na rézyczki i trzymaé .
Kalafior ; ) 10-12 w postaci
w wodzie z dodatkiem Zamrozonei
odrobiny cytryny )
Zielona UmVE i bokroié na mate Mozna uzywac
fasolka, fasolka yerp . 10-13 w postaci
kawatki . .
szparagowa zamrozone;j
Mozna uzywac
Groszek Wytuskac i umy¢ 12 w postaci
zamrozonej
Umy¢ i pokroi¢ na mate Mozna uzywac
Grzyby i szparagi kawalki 6-9 w pos:tam .
Zamrozonej
Kapusta Umyta 6-8 2
Baklazan Po umyciu pokr0|c na 10-12 Odd2|el!c k_razkl
kawatki 2 cm od siebie
. . Mozna uzywac
Kukurydza UmyC i zapakoyv ac jako 12 w postaci
kolby lub ziarna . .
zamrozonej
Umy¢ i pokroi¢ na Mozna uzywac
Marchew ye I pOKTo 12 w postaci
plasterki . .
zamrozone;j
i s Mozna uzywac
Papryka Usunad %ogiyge,, pgd;lellc 8-10 w postaci
na potowy i usung¢ ziarna . .
zamrozonej
Szpinak Umyty 6-9 2
. . Pokroi¢, obierajgc ze (w
Jabtka i gruszki skorki 8-10 zamrazalniku) 5
Morele i Podzieli¢ na poftowy i 4.6 (w
brzoskwinie usungc¢ pestke zamrazalniku) 4
Truskawki i maliny Umyc¢ i wyczyscic¢ 8-12 2
Gotowane owoce w pOJeanku z dodatkiem 12 4
10% cukru
Sliwki, wisnie, . . .
Umy¢ i usungc todygi 8-12 5-7

wisnie pospolite
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Nabiat i ciasta

Przygotowanie

Czas
przechowywania

Warunki przechowywania

aby zapobiec
nadmiernemu

Scieciu

= (miesiace)
apakowane \We wiasnym Tylko homogenizowane
(homogenizowane) opakowan);u 2-3 myleko 9
mleko
ozna trzymac
oryginalnym
opakowaniu w przypadku
. . krotkoterminowego
s:rra()oprocz biatego \W plasterkach 6-8 przechowywania.
W przypadku
dtugoterminowego
przechowywania zawingc¢
folie
Masto, margaryna ooi:l\?g \?\Z%LT 6
Biatko jajka 10-12 20 g rowna sie jechemu
Dobrze
roztrzepane, _§
.. |dodac¢ szczypte . L E
et ol 0 oarewsseednemy §
= laby zapobiec : g
T nadmiernemu £
= Scieciu 2
- Dobrze ‘=
roztrzepane, -é
dodac szczypte 20 q 16 e ied S
76kko jajka soli lub cukru, 8-10 g rowna si jednemu g

z6Mtku.

(*) Nie nalezy zamrazac¢ w skorupce. Biatko i zéttko nalezy zamrazac¢ osobno lub dobrze

roztrzepane.
Czas Czas rozmrazania Czas rozmrazania w
przechowywania w temperaturze piekarniku (minuty)
(miesiace) pokojowej (godziny)

Chleb 4-6 2-3 4-5 (220-225°C)
Herbatniki 3-6 1-15 5-8 (190-200°C)
Ciasto 1-3 2-3 5-10 (200-225°C)
Tarta 1-1,5 3-4 5-8 (190-200°C)
Ciasto filo 2-3 1-15 5-8 (190-200°C)
Pizza 2-3 2-4 15-20 (200°C)
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(74 1@V W CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

* Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy odtgczy¢ lodéwke od zasilania,
wyjmujac wtyczke z gniazdka. ﬁ%

* Nie wolno czysci¢ lodowki poprzez wlewanie do niej wody. ,,:“»%\ﬁ

=\

» Powierzchnie wewnetrzne i zewnetrzne urzgdzenia mozna przetrze¢
miekka szmatkg lub ggbka, przy uzyciu cieptej wody z mydtem. @

7N\

-

» Czesci nalezy wyjmowac pojedynczo i my¢ wodg z mydtem. ‘\
Nie wolno my¢ ich w zmywarce. i

* Do czyszczenia nigdy nie wolno uzywac palnych, wybuchowych i
korozyjnych materiatow, takich jak rozpuszczalniki, gazy i kwasy.

 Skraplacz (z tytu lodowki, z czarnymi skrzydetkami) nalezy czysci¢
przy uzyciu odkurzacza lub suchego pedzla co najmniej raz w roku.
Pozwoli to na bardziej wydajng prace lodéwki, przy mniejszym
zuzyciu energii.

ZASILANIE MUSI BYC ZAWSZE ODLACZONE.

Rozmrazanie przedziatu lodowki

» Rozmrazanie przebiega catkowicie automatycznie w czasie pracy urzgdzenia, woda z
rozmrazania zbiera sie w rynience do odparowywania i automatycznie odparowuije.

* Rynienka do odparowywania oraz otwér drenazu wody (z tytu szuflady na owoce w
chtodziarce) powinna byé okresowo czyszczona, aby umozliwi¢ swobodny wyptyw
cieczy do rynienki parowania.

Rozmrazanie przedziatl zamrazarki

* Szron pokrywajgcy potki w przedziale zamrazarki nalezy co jaki$ czas usuwac.
* Nie wolno do tego celu uzywac ostrych przedmiotéw metalowych. Mogg one przedziurawi¢
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obwadd chtodniczy i spowodowaé niemozliwe do naprawienia uszkodzenie jednostki. W
tym celu nalezy uzywac plastikowej skrobaczki, ktéra jest dotgczona do urzadzenia.

* Gdy warstwa szronu na potkach jest grubsza niz 5 mm, musi by¢ przeprowadzone
rozmrazanie.

* Przed wykonaniem operacji rozmrazania nalezy umiesci¢ zamrozong zywno$¢ w
chtodnym miejscu, owijajac jg w gazete, aby utrzymac statg jej temperature przez
diuzszy czas.

* Dla przyspieszenia procesu rozmrazania nalezy umiesci¢ jedno lub wiecej naczyn z
ciepta wodg w przedziale zamrazarki.

» Osuszy¢ wnetrze przedziatu ggbka lub czystg szmatka.

* Po rozmrozeniu jednostki umiesci¢ zywnos$¢ w zamrazarce i pamieta¢ o tym, by spozy¢
ja w krétkim okresie czasu.

Wymiana zarowki oswietlenia w 2

lodéwce ( @\(J@ Tt

1. Odtgczy¢ jednostke od gniazda R ~
zasilania. P

2. Zdemontowaé pokrywe i

T
o$wietlenia  wnetrza  lodowki ’( E ﬁ/( | \\
(A), naciskajgc zaczepy po obu kKl *“Mg 5
stronach pokrywy. — =

3. Wymieni¢ zaréwka (B) na nowa (nie silniejsza niz 15 W).

4. Zamontowac pokrywe na swoje miejsce i wigczy¢ jednostke.(C)

Wymiana oswietlenia LED

Jezeli chtodziarka wyposazona jest w oswietlenie LED, nalezy skontaktowac sie z dziatem
pomocy serwisowej, gdyz taka wymiana powinna by¢ wykonywana wytacznie przez
wykwalifikowany personel.

W DOSTAWA | ZMIANA MIEJSCA MONTAZU

* Oryginalne opakowanie i styropian transportowy mozna zachowac¢ na potrzeby
pozniejszego transportu (opcjonalnie).

* Chlodziarke nalezy opakowa¢ grubg warstwg materiatu transportowego i zabezpieczyé
tasma lub sznurkiem oraz postepowac zgodnie z instrukcjami transportu umieszczonymi

na opakowaniu.

* Zdja¢ ruchome czesci (potki, akcesoria, ®
pojemniki na warzywa itp.) lub przymocowaé (\ J
je tasmg do chtodziarki w celu zabezpieczenia >
przed uderzeniami podczas transportu lub
zmiany miejsca montazu.

 Chtodziarke przenosi¢ w pozycji pionowe;.
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ZANIM WEZWIESZ SERWIS

Jesli chtodziarka nie dziata prawidiowo, moze to byé drobna usterka Z KTORA PORADZICIE
SOBIE Panstwo sami. Dlatego zanim wezwiecie serwis, prosze sprawdzi¢ urzgdzenie
wedtug ponizej zamieszczonych wskazéwek. By¢é moze uda sie zaoszczedzi¢ w ten sposob
czas i pienigdze.
Jesli chtodziarka nie dziala Nalezy sprawdzi¢ czy to:

* Przerwa w dostawie energii elektrycznej

* Przepalony bezpiecznik

» Termostat w pozycji 0

» Uszkodzone gniazdko (sprawdzamy je podtaczajac inne urzadzenie elektryczne)

Jesli chtodziarka dziata stabo Nalezy sprawdzi¢,
» Czy chtodziarka nie j est przetadowana zywnoscig
» Czy drzwi sg dobrze zamkniete
» Czy na skraplaczu nie zebrato sie zbyt duzo kurzu
» Czy zapewniona jest dobra cyrkulacja powietrza z bokéw i z tylu urzgdzenia

Jesli chtodziarka pracuje zbyt glosno
* Ptyn chiodzacy krazy w systemie chtodzgcym urzadzenia i powoduje okreslone odgtosy
(szum i stuki) , réwniez w czasie gdy sprezarka nie pracuje. Jest to normalne zjawisko.
Jesli styszalne sg inne dzwigki nalezy sprawdzi¢:
» Czy chtodziarka j est rowno ustawiona na podtozu
* Czy jaki$ przedmiot nie dotyka skraplacza znajdujacego sie na tylnej $cianie urzadzenia

» Czy moze to odgtosy naczyn, ustawionych zbyt blisko siebie we wnetrzu chtodziarki Jesli
na dnie chtodziarki pojawi sie woda

* Nalezy sprawdzi¢ czy otwdr odptywowy nie jest zapchany (w razie potrzeby otwor nalezy
oczysci¢ przy pomocy np. plastikowej rurki do napojow)

Klasy klimatyczne
» Chiodziarki i zamrazarki projektowane i tworzone sg miedzy innymi w oparciu o klasy
klimatyczne. Klasy klimatyczne okreslajg temperatury otoczenia, w ktérych urzgdzenie
bedzie prawidtowo pracowato. Wyrézniamy nastepujgce klasy:

Ostrzezenia

W celu powiekszenia dostepnej przestrzeni oraz bardziej estetycznego wygladu,
parownik (ptyta chtodzgca) umiesciliSmy w tylnej wewnetrznej $cianie chiodziarki.
Podczas dziatania urzadzenia, $ciana ta pokryta jest lodem lub kroplami wody w
zaleznosci od tego czy sprezarka pracuje czy nie. Jest to normalne zjawisko. Jednak
gdy na Scianie zbierze sie zbyt gruba warstwa lodu, wtedy chtodziarke nalezy rozmrozi¢.

« Jesli chtodziarka nie bedzie uzywana przez diuzszy czas (np. w wakacje) nalezy ja
rozmrozi¢ i oczysci¢. Drzwi nalezy pozostawi¢ otwarte gdyz w przeciwnym wypadku
moga powstac we wnetrzu nieprzyjemne zapachy i plesn.

» Urzadzenie jest catkowicie wytgczone w momencie wyjecia wtyczki kabla
przytgczeniowego z gniazdka ( przypominamy, ze nalezy to zrobi¢ przed rozmrozeniem
i myciem)
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Wskazoéwki dotyczace oszczedzania energii

1- Urzadzenie nalezy umie$ci¢ w chtodnym, dobrze wentylowanym pomieszczeniu, w
miejscu nienastonecznionym, z dala od zrédet ciepta (kaloryfera, kuchenki gazowej
itp). W innym przypadku uzyé¢ ptyty izolujgce;.

2—Nalezy schtodzi¢ zywnos$¢ oraz napoje przed wtozeniem ich do urzgdzenia.

3- Na czas rozmrazania nalezy umiesci¢ zywnos¢ w komorze chtodziarki. Niska
temperatura zamrozonej zywnosci pozwoli obnizy¢ temperature w komorze
chtodziarki na czas rozmrazania. W ten sposéb mozna zaoszczedzic energie. Wyjecie
zamrozonej zywnosci z lodéwki powoduje straty energii.

4— Napoje i ptyny oraz zywnos¢ w postaci potptynnej nalezy przykry¢ przed
umieszczeniem ich w urzgdzeniu. W przeciwnym razie wzrosnie poziom wilgotnosci
w urzadzeniu. To z kolei wydtuzy czas pracy urzadzenia. Przykrycie napojow i ptynow
pozwala zachowaé na dtuzej ich zapach i smak.

5- Umieszczajgc zywnosc¢ i napoje w urzadzeniu, nalezy otwiera¢ drzwi urzadzenia na
mozliwie najkrotszy czas.

6— Nalezy pamieta¢ o zamykaniu komér o réznych temperaturach w urzgdzeniu
(pojemnik na owoce i warzywa, komora chtodzaca itp.).

7- Uszczelka w drzwiach urzgdzenia powinna by¢ czysta i elastyczna. Zuzyte uszczelki
nalezy wymienic.
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CZESCI | PRZEDZIALY URZADZENIA

Wyglad i opis wyposazenia dodatkowego zalezy od modelu chtodziarki.

1) Potka chtodziarki

2) Pokrywa szuflady

3) Szuflada

4) Zamrazalnik

5) Termostat

6) Potka na butelki

7) Potka drzwi

8) Gorna pdtka na drzwiach chtodziarki
9) Pojemnik na l6d
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-l PYKOBOOACTBO MO 3KCIJYATALUN

MpeaynpexaeHns obLulero xapakrepa

NPEOYNPEXOEHUE: BcTtpamBaHue OOMKHO NMPOU3BOAUTLCS
B BEHTUNMPYEMOE MECTO C BO3MOXHOCTbIO OTBOAA Tensa B
Xofe aKcnnyaTtaumm MOpOo3nSibHUKA.

NMPEAYNPEXOEHUE: He wucnonb3ynte mexaHU4eckue
YCTPOWCTBA, HarpeBaTenbHble NPUOOpPLI, UNNAPYrne TEXHNYECKNe
cpeactBa Ans YCKOPEHWA npouecca pasMopaXuBaHus, He
pekoMeHOoBaHHbIe MPON3BOAUTESNEM.

NMPEOYNPEXOEHUE: He wcnonb3ynte anekTponpubopsbl
BHYTPU OTCEKOB [ONA XPaHEHUs MPOAYKTOB, €CII OHWU He
OTHOCATCS K TUMY, peKOMEH40BaHHOMY NPOU3BOaUTENEM.
NMPEAYNPEXOEHUE: He napywante cuctemy LMpKynauum
xflagareHTa.

NMPEAYNPEXOEHUE: Bo un3bexaHne nonomku npubopa, a
TaKKe OrnacHOCTU BO3MOXHbIX TPaBM BO BpeMSA 3KcrnyaTtaumm,
yCTaHaBnmBanTe Nnpnbop Ha pOBHOWM NOBEPXHOCTU, PUKCUPYNTE
€ro B COOTBETCTBUN C NHCTPYKLUMNEN.

NMPEOYNPEXOEHWE: Mpwn yctaHoBKe yCTpONCTBa He
AonyckanTe caaBnuBaHNA N NOBpeXAeHNa kabensa nutaHus.
NMPEAYNPEXOEHUE: He ycTtaHaBnueanTe nepeHoOCcKu C
3ANEKTPUYECKNMU PO3ETKAMU UNU NOPTATUBHBLIE UCTOYHUKU
NMTaHWSA No3agan yCTPOUCTBA.

Cumeon ISO 7010 W021
MpepocTtepexeHue: CyllecTByeT ONAacCHOCTb
BO3HWKHOBEHNSA NOXapa 13-3a Hanm4imsi roptovmx Matepuanos
*Ecnn B ycTtponctBe wucnonb3yetrca xnagareHT R600a,
TO  COOTBETCTBYWLWAs  MHOPMauMa  ykasaHa  Ha
NHOPMaLMOHHON MapK1pOBKe, nmMetroLlencs Ha
Komnpeccope.YTobbiHeENOBPEAUTLKOMMNPECCOP,cobntoganTe
OCTOPOXXHOCTb NpU TpaHCNopTUpoBKe U ycTaHoBke. R600a
ABNAETCSA 3Konornyeckn 6GespegHbiM U BGe30nacHbIM
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NnPUpoOaHbIM XInagareHToM. OpHako Heobxoanumo BCTpanBaTb
BaLl I'Ipl/I60p BOalin OT UCTOYHUKOB OTKPbITONO MnramMmeHu
nnn cunebHoOro Tenna. [Anga npenoTBpalleHnsa B3pbliBa n/vnu
BOCMJ1aMeHeHNA, B Criydae YTEYKM XrnagareHta nepekpounTe
BCE NUCTOYHUKN OTKPbLITOro rnjiamMmeHun, n Ha HECKOJIbKO MUHYT
OTKPOUWTE OKHa AJ1 NPOBETPUBAHUSA NMOMELLEHUS.

* Bo Bpemsi TpaHCNOPTUPOBKN WM YCTAHOBKM XOroaunbHMKa
He [onyckamTe MNOBPEeXOeHUs OXxSaXaalLllen CUcTembl
LIMPKYNSLMNA.

* Hn npu kakux obcToaTenbcTBax He XpaHuTe B npubope nnm
B HEMnocpeaCcTBEHHON ONM30CTU OT HEro B3pbIBOOMACHbIE
BELLeCTBa, B TOM 4uUcrie aspo30sibHble GanmoHbl C Nerko
BOCMTAMEHSIIOLLMMCS COAEPKMMbIM.

* Mpunbop npeaHa3HayYeH TONbKO A5l ObITOBOro UCMNONb30BaHUS
M AN UCNOMb30BaHUSA B CUTYyaLUUAX, NPUBEOEHHbIX HUXKE:

- MOBAPCKUM MEePCOHasioM B 30HaX NUTaHUSA Npu MmarasnHax,

odmcax n B Apyrnx nogobHbIX pabounx 3oHax.

- B [JayvHblX [omax, KoTTeakax, ANd MCNofib30BaHUS
KITMEHTAaMWU B HOMepax oTefien, MoTenenm wunu gpyrux
NOAOBHbIX MecTax NMPOXMBaHUS.

- B TOCTUHMLAX TMMNa «MNOMYNaHCUOHY.

-B MecCcTax oOOWecTBEeHHOro nuTaHna W  NoAO06HbIX
3aBeeHNNAX, He CBA3aHHbIX C PO3HUYHOW TOProBnewn.

* Ecnu wrencenbHaa Bunka npubopa He coBsnagaetr no
KOHCTPYKLUMM C BalLen po3eTKon, obpaTnutecb 3a NOMOLLbIO
K KBannuumpoBaHHOMY cCneumanucTty aBTOPU30BAHHOMO
cepBucHoro ueHTtpa. [logknioyante npubop B CcCeTb C
Hanps>XeHneM, ykasaHHbIM Ha npubope.

 [laHHOE YyCTPONCTBO He NpegHas3Ha4vYeHo A NCNOoSb30BaHUS
nuuamu (BKIoYasa geten) ¢ orpaHnUYeHHbIMU (prsnyeckumu,
CEHCOPHbIMU UMW YMCTBEHHbIMW BO3MOXHOCTSIMW, UK C
OTCYTCTBMEM OrbITa N 3HAHWU NPU OTCYTCTBUN HaA30pa Unn
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MHCprKLI,VIVI no McnoJsib30BaHUIO yCTpOVICTBa CO CTOPOHbI
nuua, OTBETCTBEHHOro 3a ux 6e3onacHocTb. Heobxognmo
cneguTtb 3a AetbMuM C Uenblo npegorBpalleHna urp cC
XonoguninbHUKOM.

*B WHype nuTaHua  XonogunbHWKaA — MUCMNONb3yeTcs
LITEencenbHasag BUIKA CO crneunarnbHbIM  3a3eMSIEHUEM.
JaHHbIN WTencenb OOMKEH WCMOMb30BaTbCA TOMbKO CO
cneumanbHOW 3a3eMfieHHON po3eTkon Ha 16 amnep. Ecnn B
BalLeM JOMe OTCYTCTBYET Takas po3eTka, A5l ee yCTaHOBKU
obpallanTech TOMbKO K KBANMMUUMPOBAHHOMY 3NEKTPUKY.

 3anpewaetca nwboe gpyroe HeuernesBoe WUCMNONb30BaHWeE,
He yKaszaHHOe B [aHHbIX MHCTPYKUMUSAX. YCTPOMCTBO MOXET
MCNonb3oBaTbCA AeTbMU, NPUBNN3NTENBHO B BO3pacTe
OoT 8 neT u cTapwe nNpu YCroBMK, YTO AETM MUCMOMb3YHOT
Npnbop Nog NPUCMOTPOM B3POCIIbIX, 00yYEHbI MOMb30BaHMIO
Npnbopom 1 npegynpexaeHbl O pucKkax, acCoLUUPYHOLLMXCS
C ucnonb3oBaHueM npubopa. lMpnbop n ceteBon kabenb
npubopa crnegyet pas3Mellatb BHE AOCAraemMocTn AeTen B
Bo3pacTe 40 8 net. He no3BonsanTe getsamurpatb ¢ npubopom.

» [lonyckaeTcsa pasrpys3ka u 3arpyska xonogurbHuka 4eTbMuU
B Bo3pacTe oT 3 4o 8 neT. He npeaycMoTpeHO BbINOSTHEHME
AEeTbMU onepauum no 04MCTKE U 0BCNyXMBaHMIO
YCTPOWCTBA, HE NPEAYCMOTPEHO NOSMb30BAHNE YCTPOMCTBOM
AetbMu B paHHem Bo3pacTe (ot 0 go 3 ner), 4eTn MnaaLuero
Bo3pacTe (oT 3 4o 8 neT) MoryT Nonb30BaTbCs YCTPOMCTBOM
noAd NOCTOAHHBbIM MPUCMOTPOM B3POCHbIX, AETU CTapLlero
Bo3pacTa (oT 8 oo 14 neT), a Takke noan ¢ OU3N4YeCKUMn
HegocTaTkamMy MOryT NOMb30BaTbCA YCTPONCTBOM NMog
Hagnexawmm NPpMCMOTPOM UIN NOcCne NnosnyvYeHns
AetanbHbIX MHCTPYKUUM 0 6e30nacHOM MCnonb30BaHUN
ycTpouncTsa. Jlioan ¢ cepbe3HbIMN PU3NYeCKUMm
HegocTaTkamMy MOryT UCMNOMb30BaTb YCTPOMCTBO TONbKO Noa
NOCTOSIHHbIM NPUCMOTPOM.
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* He nonb3ynTtecb npnbopom c noBpeXxaeHHbIM N1EKTPUYECKNM

LWUHYPOM wUnn  WwTencenbHOM BUNKon. He nblTantech
OTPEMOHTUPOBATL NpuMBOpP camMOCTOATENbHO. 3amMeHa
3NEKTPMYECKOro LWHypa W LUTENCENbHOM BWMKU OOSMKHA
NPON3BOOUTLCHA TOSMbKO B YMOSITHOMOYEHHOM CEPBUCHOM
LeHTpe.

* JTOT Npubop He npeaHasHayYeH Ans UCMOoNb30BaHWS Ha
BbicoTe bonee 2000 M Hag ypOBHEM MOpS.

C uenbro HegonyLeHUsA 3arpA3HeHus NuLM cobnoganTe
cnepyrowme NMHCTPYKLUK:

* He octaBnsiite ABepu OTKPbITbIMU B TeYEHME OJIUTENbHOrO
BPEMEHW, STO MOXET MNPUBECTU K CYLLIECTBEHHOMY
NOBbILUEHMIO TEMMEepaTypbl B OTAENEHNSIX YCTPOMCTRA.

* BoinonHanTe perynsapHyto O4MCTKY NMOBEPXHOCTEN, KOTOpbIe
BCTYNalT B KOHTaKT C NULIER, a Takke OOCTYMHbIX AN
YNCTKN CUCTEM CNMBA.

* XpaHUTe CbIpO€e MSICO U pb|6y B cneuunarnbHbIX KOHTEMHEpPAX
XonogunbHuka, 4YTOOBbI npegoTBpaTtnuTb  KOHTAKT  UIA
nonagaHume Kanesnb Ha apyrme npoaykKrthbl.

° Moposvmbele KaMepbl, NOMeYeHHble OBYMA 3BE3[04YKaMM
npegHa3Ha4eHbl an4 XpaHeHUA npegBapuTerbHO
3aMOpPOXEHHbIX MPOAYKTOB, XpaHEHUA W TPUroTOBIIEHUA
MOPOXEHHOIo NI Ky6VIKOB nbaa.

-Moposvmbele Kamepbl, NomMe4dyeHHble OQHON, OBYMA UIN
Tpewmsa 3Be3goy4KkaMn He nNpegHa3HavYeHbl 4J14 3aMOpaKMBaHUA
CBEXUX NPOAYKTOB.

* Ecnu xonogunbHUKNYCTYET BTe4YeHne AJNINTENbHOIo BpEMEHWN,
OTKIMKO4YNTE €ro, pa3mMoposbre, nomouTe W BbICYyLUANTE,
OCTaBMB AOBepun OTKPbITbIMM C LUENbIO npeaorBpalleHns
BO3HUKHOBEHUA MNMIieCeHn B oTAEeNeHNAX yCTpOVICTBa.
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Kom nreKTyeTcsAa 4o03aTopoM BOAbI.

* Ecnn Gakn ansa Bogbl He ucnonbaytoTess 6onee 48 yacos
HeobXoOMMO BbIMOMHUTL MX OYUCTKY M NPOMNONOCKaTb
cucTeMy nogayn Bogbl, eCriv cucteMa octaBanach 6e3 Bofbl
oonee 4yem 5 gHen.
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PekomMeHpauum no ytunusauum
» CHUMKTE BCe AiBepu ¢ Ballero ctaporo xonoaunbHyKa U MOpo3unbHUKa nepes Tem,
Kak ero BbIopocuTb. B NpoTUBHOM criydae AeTH U KMBOTHbIE MOTYT 3abpaTbCsl BHYTPb
N 3a0XHYTbCS TaM.

* B atom XxonoaunbHUKe UCNONb3YHTCA U30NALUOHHbIE MaTtepuanbl, B COCTaB KOTOPbIX
BXOAAT Merko BocnnameHsawwmeca rasbl. [lpyn  yTunmMsauum 3STOro ycTponcTBa
cobntopanTte Bce Mepbl NPegoCTOPOXHOCTU.

[N NOBTOPHOrO  MCMONb30BaHUS, nepepa60TKM, BOCCTaHOBNEHUA
n ytunmsauun wumsnenua cnenyet O6paTI/1TbCF| B MeECTHblE OpraHbl
ynpasneHus.

MpumeyaHue:

* Moxanyncra, BHMMaTENbHO O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO 3KCMfyatauun [0
YCTAHOBKU M WCMOMb30BaHWA XonoaunbHuka. Mbl He HeceM OTBETCTBEHHOCTU B
crnyyae BO3HVKHOBEHWSI NOBPEXAEHUI, CBA3AHHbLIX C HEMPaBWUIbHbLIM UCMOMNIb30BaHNEM
yCTPONCTBA.

* Cne,u,yVlTe BCEM MHCTPYKUMAM PYKOBOACTBA MO 3KCniiyataunmnxpaHnte eros 6e3onacHoMm
MecCTe ANnd peLleHns BONpPOCOB, KOTOPble MOTYT BO3HUKHYTb B AallbHENLLEM.

» [laHHOe YCTPOMCTBO NpedHa3Ha4YeHO TOMbKO AN1si BbITOBOrO MCMOMb30BaHWUS BHYTPU
NOMELLEHNI U MOXET NPUMEHSATBCSA TONbKO ANs ykasaHHbIX Leneir. OHO He NMpUrogHo
NS UCNomnb30BaHKs B KOMMEPYECKUX U MHBIX Liensix. Vicnonb3oBaHue npubopa B Apyrmx
YCMOBUSIX MPUBOAUT K aHHYNMPOBAHUIO rapaHTUHBIX 06S3aTenbCTB.

* [laHHOe yCTPOWCTBO NpeAHasHa4yeHo Assi UCMOMNb30BaHMs B ObITOBbIX YCIOBUSIX BHYTPU
NoMeLLEHWI N MPUTOAHO TOMbKO A5t OXNaXAEHNs/ XpaHeHNs NULLEBbIX NpoaykToB. OHO
He MPWUroAHO ANs UCMOMb30BaHUSI B KOMMEPYECKMX M MHbIX LEeNsX Unu Ans XpaHeHus
Kakux-nmbo martepuanoB, 3a WCKIOYEHMEM MpOoAyKToB. B mpoTuBHOM crnyyae Hala
KOMMaHWs He HeCeT OTBETCTBEHHOCTMN 32 BO3MOXHbIE YObITKN.

MpaBuna 1 ycnoBusa 6e3onacHomn aKcniyaTauum
* He I'IpMMeHFlVITe wTtencenbHyto poO3eTKy C pas3BeTBuTenemMm unm
yANUHUTEnNb.

* He BcTaBnsinte B pPO3eTKy noBpeXxaeHHble, W3HOLUEeHHble Wnn
CTapble wTencesnu.

* He oTpbiBaliTe, He crmbanTe n He NOBpexXaanTe LWHYP NUTaHKS.

* He neperquBaPlTe 1N He crubante kabenu, a Takke OepXnte nx Ha OOoCTatovyHOM
paccToAaHUM OT ropaYvnx I'IOBerHOCTeI;I.

@3
(ml W/
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* MNocne ycTaHOBKM ybeamnTech, YTO LWHYP NUTaHUsS He AedOpPMUPOBaH U He
3axaT nog XOnoAUITbHUKOM.

* MNpubop He NpeaHa3HayeH ANs OETCKUX UrP, HE NO3BOMSANTE OETAM BUCHYTb ,
Ha ABepuax, He OCTaBMANTE ManeHbkux aeten 6e3 npucmoTpa.

* Bo usbexaHve anekTpoTpaBMm, He BThIKANTE U HE U3BMEKaWTe LWITENcenb 13
PO3ETKM MOKPbIMUN pyKaMu.

* He XxpaHuTe cTeKNsHHbIE 6yTbIJ'IKVI, GaHku ¢ 6e3anKorosbHbIMU HaNUTKamMn B MOPO3MIbHON
Kamepe. EyTbIJ'IKM UINK XXecTsiHble 6aHKn MOryT B30OpBaTbCA.

* B uensx 6esonacHOCTU, He XpaHWTe B3pbIBYATHIA WMW NErKOBOCNNAMEHSIOLMACS
mMaTtepuan B XONOAWMbHMKE. XpaHuUTe HanWTKU C BbICOKUM COAEpXaHWeM arikorons
B MOpPO3WNbHOW Kamepe B BepTUKAnbHOM MOMOXEHWUWU, MMOTHO 3aKPbIB FOPIbILLIKO
Oy ThINKM. ‘

* [Mpy n3BnevyeHun nbga, 3aMOPOXEHHOrO B MOPO3UMBbHOW Kamepe, He %
npuTparmBanTech K HEMY, TaK Kak rnef MOXEeT Bbl3BaTb 06MOp0)KeHVIe n/

NN NOpe3bl.
* He gotparveanTech 40 3aMOPOXEHHbIX MPOAYKTOB BNaxHbIMU pykamu! He ynoTtpebnsaiTte
MOpPOXEHOe M KyOuKM nbaa HernocpeACcTBEHHO MOCMe WX W3BMEeYeHUs u3
MOPO3WbHOI Kamepi! ﬁ
&

* He 3amopakuBaiiTe NpoayKTbl MOBTOPHO NOCHE TOT0, KaK OHW Pa3MOPO3UIUCH.
OTO MOXET HEraTMBHO cKa3aTbCsi Ha Ballem 300poBbe, HanpumMep, Bbl3BaTb
NuLLEeBoe OTpaBreHune.

* He 3akpbliBaiiTe 1 He HaKkpblBanTe 3a[HIO YaCTb XONOAMUIIbHUKA.

« He akcnnyatupyiiTe kakue-nuGo anekTponpubopbl BHYTPU XONMOAUIBHON UK
MOPO3UIbHOW Kamepb!.

« 3akpennsiTe akceccyapbl B XONOAWUMbHMKE BO BPEMSI TPaHCMOPTUPOBKM BO
nsbexaHue nx NOBPEXAEHNS.

* He HOﬂbSyVITECb nepexogHMKOM OnA BUIKA.
YctaHoBKa u JKCcnnyaTtauusa xonoausnibHUKa

lMeped Hayamom ucronb308aHUsi Xorn00unbHUKa obpamume eHUMaHue Ha credyroujue
MYHKMbI:
» Pabouee HanpsbkeHne xonogunbHuka coctaensieT 220-240 B npu yactote 50 Iu.

+ OBecneysTe CBOGOAHBIN JOCTYM K NIEKTPUYECKON PO3eTKe MOCe YCTaHOBKY NpuGopa.

° I'IpM nepBoM BKIHOYEHUN XonoAurbHUKA, BO3MOXHO MoABNeHue cneu,mcpmqecr(oro
3anaxa. [locne Hayana npouecca oxnaxgeHuda 3anax Nc4esHer.

* [epen nogknioyeHneM kabens anekTponuTaHns, ybeanTecs, YTo 3HaYeHNe HanpsxeHus,
ykasaHHoe Ha Tabnuyke ¢ TEXHNYECKUMWN XapakTepncTMkaMmm, COOTBETCTBYET BEMUYMHE
HanpspKeHWs anekTpuyeckon cetn Bawero goma.

* BcTaBbTe Wtencens B PO3EeTKY C Haanexawmnm sazeMnarnumm coeguHeHNnEeM. { )
Ecnn anektpuyeckass po3eTka He WMeeT BbiBOAA 3a3eMieHus, WUnu “ﬁ
wTencenb He noaxoaAunT ONnA NOAOKNIYEeHUA K PpO3eTKe, Mbl peKkoMeHayem
BamM 06paTVITbCﬂ 3a NOMOLLbIO K KBaJ'IVI(bI/ILI,VIpOBaHHOMy QIIEKTPUKY. \‘ //

* YCTPOMCTBO [OSHKHO MOAKMoYaTbCs K CETM C Haanexawum o6pasom
YCTaHOBIIEHHON PO3EeTKOM C npegoxpaHuTenem. lMutaHue (NepemMeHHbIN

>
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TOK) 1 HanpsxeHve B paboyern ToYKe AOIKHbl ObiTh yka3aHbl Ha 3aBOACKON Tabnnuke
YCTPOMCTBA (3aBoAcKasi Tabnuyka pacnoroXeHa crieBa BHYTPW XONoaUIbHMKA).

* Mbl He HeceM OTBETCTBEHHOCTU 3a Kakou-nnbo yuiepb, NpUUMHEHHBIN B pesynbrate
MCNOMb30BaHNs XONoaunbHNKa 6e3 3a3emneHus.

* [lomectTute XonoaurnbHWK B Takoe MECTO, KOTOPOE WCKMYaeT nonagaHue npsMbiX
COITHEYHbIX NyYen.

» XonogunbHWK HX NpuU Kaknx 06CcTOATENBCTBAX HE AOMKEH UCMONb30BaThCs Ha OTKPbITOM
BO34yXe U OCTaBNATbLCA No4 O0XAEM.

» XonogunbHWK AOMKEH HaxoAuUTbCs MWHAMYM B 50 cm ot KYXOHHbIX MInT, OYXOBOK U
o6orpeBaTenel7|, a TakXke Ha pacCToAHUN MNHUMYM 5 cm oT anekTponeyen.

» Korga xonogunbHWK HaxoauTcs psgoM C MOPO3WUSbHBIM annapaTtom Ans FJ'Iy60KOFO
3aMopaXxuBaHud, pacctoaHne wmexay HUMU OOJMKHO ObITb MUHAMYM 2 cM pgns
npegoTBpaLleHns BbICTyNaHWs KOHOeHcaTa Ha Hapy>KHOW NOBEPXHOCTU.

* He nomeu_\alhTe Ha XOnoaunbHUK TAXenble npegmMmeThbl.

* [lepen ucnonb3oBaHueM npousBeauTe TLUATENbHYI0 YUCTKY YCTPOMCTBA, OCOBGEHHO
BHYTpM (cM. pasgen «4ucTtka n obcnyxuBaHune»).

* [pouenypa ycTaHOBKM Ha KyxHe npuBedeHa B pasgene “YcraHoBka”® - cm.cTp. 45.
WM3penue npegHasHaydyeHo AN UCMONb30BaHUSI TOMBbKO MPW BCTPauMBaHWM Ha KyXHE,
COOTBETCTBYOLLEN BCEM TPeOGOBAHMUSAM.

* [Mepen Ha4Yanom MCNonb30BaHUSA XONoOAUIbHNKA NPOTPUTE BCE €ro YacTu TENMon BOgoN
¢ fobaBneHnem YanHom NOXKN COAbl, @ 3aTEM CMOSTOCHUTE YNCTOM BOOON U BbICyLLUTE.
[Mocne o4ncTkm YCTaHOBUTE BCE 4aCTu Ha MeCTO.

I'Iepe.q Ha4vyanom 3KcnnyaTtauuun xonoaurnbHUKa

* Mpy Mcnonb3oBaHUM XONMOAUIIbHUKA B MEPBbLIN pa3 Wnu nocne
€ro TPaHCMOPTUPOBKM ANS OOCTUMKEHUS 3deKTUBHON paboThl
YCTaHOBUTE XONOAMIIbHUK B BEPTUKANbHOE MONoXeHWe Ha 3 yaca,
a 3aTeM NoAknYMTe NuTaHne. B npoTueBHOM cryyae, Bbl MoxeTe
noBpeanTb KOMMPECcop.

M
. |_|pVI NCcnosb3oBaHUM B I'IepBbIVI pa3 XOoInoauInibHUK MOXeT MMeTb 3anax;
nocrne Ha4dana oxnaXaeHma 3anax BbIBeTpVITCFL
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EINa "Bl  KAK 9KCMITYATUPOBATbL YCTPOUCTBO

YctaHoBka TepmocTaTta

. TepmoctaT  aBTOMaTuM4eckun  perynupyet
Temneparypy BHYTPW XONOAWUBHON 1 MOPO3UIbHOW
kamepbl. [yTem nameHeHns nosvummn pyyku ¢ MIN.
(“1”) Ha MAX.(“5”), moxeT ObITb nonyveHa bonee

XonogHada temnepartypa. ¢ no3nunga ykasbiBaeT Ha
3aKpbiTe TepMocTaTta U OTCYTCTBUE OXNaXKOEHUA.

«» MOXHO MOCTaBUTb PYKOATKY MEXAY MUHMMAmbHbIM U CPEedHWM MONOXEHUSIMU OIS
KpaTKOBPEMEHHOTO XpaHeHWsi MPOAYKTOB B MOPO3UbHOM kamepe. («1- 3»)

*« 1N QOMrOCPOYHOro XpaHeHMs NMPOAYKTOB B MOPO3UIIbHOW Kamepe MOXHO NOCTaBUTb
PYKOATKY B cpeaHee nonoxeHue.(«3-4»)

* When you first switch on the appliance, you should ideally try to run it without any food
in for 24 hours and not open the door. If you need to use it straight away, try not to put a
large quantity of food inside.

« OTMeTLTE ; YTO TemnepaTtypa OKpyXKatoLlei cpefpbl, TemnepaTypa CBeXuX NpoayKToB
nomelLaemMbIX B XOMOAWMbHMK M TO Kak 4acTo OTKpbIBaeTCcA ABepla BAMsieT Ha
TemnepaTtypy B XonogunbHoi kamepe. lNpu HEOBXOAUMOCTU U3MEHWUTE HaCTPOMKU
Temneparypsbil.

Super comutare (Daca super comutare este disponibil)

+Tn mod normal setati acest comutator in pozitia ‘0’. Cu
exceptia cazurilor in care temperatura ambientala este
scazuta, ca de exemplu iarna. (ex. sub 16 °C) sau cand
temperatura congelatorului trebuie mentinutd scazutd. In
acest caz, setati comutatorul in pozitia ‘1’ PORNIT.

* Pentru a seta modul super comutare PORNIT care se afla pe carcasa termostatului,
apasati comutatorul in jos in pozitia “1’. Comutatorul se va aprinde.

» Daca compartimentul congelator este racit la o temperatura suficienta, sau vremea se
incalzeste, opriti modul super comutare pentru a economisi energie electrica.

+ Cand porniti aparatul pentru prima data, pentru o racire corespunzatoare, acesta trebuie
sa functioneze continuu timp de 24 de ore, pana cand se raceste la temperatura
suficienta.

« In acest timp, nu deschideti usa prea des si nici nu plasati o cantitate mare de alimente
n interiorul aparatului.

Daca aparatul este inchis sau deconectat, trebuie sa il Iasati cel putin 5 minute inainte de a
il reporni, pentru a nu deteriora compresorul.

Super congelare: Daca temperatura ambientala este mai mare de 16 °C, acest comutator
trebuie sa fie folosit drept comutator de super racire. Pentru capacitate de congelare
maxima, porniti acest comutator cand depozitati alimentele proaspete. Dupa depozitarea
alimentelor proaspete in congelator, 24 de ore in pozitia PORNIT este in general suficient.
Pentru a economisi energie electrica, va rugam opriti acest comutator dupa 24 de ore de la
depozitarea alimentelor.
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MpepynpexaeHus No NOBoAy HaCTPOMKU TeMnepaTypbl

* NS OOCTMKEHUS MakcUManbHOM 3(PdeKTUBHOCTM He peKkoMeHAyeTcsl, u4Tobbl
XonoaunbHUK paboTan B ycnoBusix Temnepatypbl Bo3gyxa Hke 10°C.

* Hactpoviky TemnepaTypbl HeOOXO4MMO BbIMOMHATE B 3aBUCUMOCTM OT 4acToThl
OTKpbIBaHUA ABepLbl N KOnn4yecTBa NPOAYKTOB, XpaHALLNUXCA B XONoAUnbHUKe.

« [Ina Bxoga B pexuMm paboTbl MOMHOrO OXMaXOEHWs, PEKOMEHOYEeTCsl HernpepbiBHas
pabota npubopa B TeyeHve 24 4acoB MOCMe MNOAKMYEHUS, B 3aBMCMMOCTM OT
TemnepaTypbl Hapy>XHoro Bo3gyxa. He oTkpbiBaviTe ABepLbl XONOAWUMbHUKA CIULLKOM
4acTo N He nomeu.lame CINMULLIKOM MHOIO NpOAYKTOB B 3TOT nepuoa.

* OYHKUMSA 5-MUHYTHOW 3afepXKKu MPUMEHSIETCs AN npenoTBpaLleHust NOBpeXAeHUs

KoMnpeccopa XOMOANMLHUKA,
KOrla ero OTKIIoYaloT W3 PO3eTKM, Knacc TemnepaTypa HapyXHOro
a saTeM CHoBa BkmiovaloT pgns | KIMMaTudecknx Bo3AyXa °C
paboTbl, MAM MPWU  OTKIIOYEHMSX ycnosuu
3MEKTPOIHEPTUN.  XONOANIBHUK T Mexay 16 n 43 (°C)
Ha’yHeT  HopmanbHO pabortaTtb ST Mexay 16 1 38 (°C)
yepes 5 MUHYT. .

+ 970 060pyAOBaHME NpeaHasHaueHo N Mexay 16 u 32 (°C)
[ANs SKCMIyaTaLuy Npy AnanasoHe SN Mexay 10 n 32 (°C)

BHeLUHNX Temnepatyp 16°C - 43°C.

Akceccyapbl
UnoukaTtop OBepu OTKPbLITLIN
. MHAMKaTOp asepu OTKprTbIIZ Ha py4Ke NnokasbiBaeT 3aKpbiBana nu ABepb
npaBuibH U N OHa BCe elle OTKpbITa.
* Ecnn MHONKATOP KpacCH, TO ABEPb BCe elle OTKpbITa
| » Ecnv uHgmkatop 6en, To ABepb NpaBUIibH 3aKpbiHa.

* HabnoaaeT YTo ABepb 3aMopaXxnsaTens AoMmkKHa Bceraa OblTb caepkaHa
3aKpbITO. DTO NPEAOTBPATUT MULLEBbIE MPOOYKTbI OT Pa3MOpaXuBaTh;
OHO WU30EXUT TSDKENOro HapacTaHus Ibda W 3aMopo3ka BHYTPU
3aMOpaXMBATENs U HEHYXXHOTO YBENUYeHUs1 B NoTpebreHnn aHeprim

Popma ana noaa

* HanonHute dopMy Anst Nbaa BOAoOW M MOMECTUTE B MOPO3UIIbHYIO Kamepy.

* lMocne Toro kak Boga NOrHOCTLIO 3aMeP3HET Bbl MOXETE NMOBEPHYTb POPMY KakK yKasaHo
HWXe 4YTOObl JoCTaTh KyOuK.
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A\ - B XPAHEHUE NMPOOYKTOB B XOJNOAUITbHUKE

XonoagunbHasa Kamepa

« [Ina npepoTBpaLLeHmns yBNaXHeHna wun O6pa3OBaHMﬂ 3anaxa, npoayKTbl OOJIKHbI
pasmMeLaTbCsa B XONMOAMSbHUKE B 3aKPbITbIX KOHTEMHEPAX WM C 3aKpbITOW BEpXHEN
YacTblo.

* MpoAyKTbl M HANUTKM 4O MOMELLEHUS UX B XONOAUIIbHUK OOSDKHbI ObITh OXMaxaeHbl 40
KOMHaTHOW TemnepaTtypbl.

« MoxanyicTa, cneaute, YTo6bl NPOAYKTHI HE YNMPAaNMCh B NIaMMy U KPbILLKY XONOAUITBHOTO
oTaeneHus.

* (DpyKTbI n oBowmn Moryt ObITb MOMELLEHbI HenocpeacTBeHHO B OTCEK AnA d)pyKTOB n
oBoLen 6e3 YNaKoOBKM MO OTAEJIbHOCTU.

Huxe npuBegeHbl HEKOTOpble peKoMeHaauuu no pasMeweHnr U XpaHeHUur
NPOAYKTOB B XONIOAQUNTbHOM OTAEJIeHUuU.

Kyna nomecTuTb B XonoaunbHoM

MpoaykTbi Bpemsi xpaHeHus
poay p p Kamepe
B oTcek ans xpaHeHus KTOB U
OBowwm u bpyKTbI 1 Hepens A z P $py
oBoLLen (6e3 0bepTkm)
B nnacTtukoBol nneHke unu B
Msico 1 pbiGa 2 — 3 aHs naketax, Moo B MeTannmyeckom
KOpobKe (Ha CTeKNsHHON MornkKe)
CBexun cbip 3 -4 gHsa Ha cneunanbHoM nonke Ha asepue
Macno n maprapuvH 1 Hepens Ha cneunanbHom nonke Ha asepue

ByTunupoBaHHble
NpPOAYKTbl, MOMIOKO U

[o ncreveHuns
cpoka XpaHeHus,

Ha crneumanbHoii nonke Ha asepue

AorveT yKa3aHHOro
ryp npousBoauTenemM
Anua 1 mecs, Ha nonke-koHTenHepe ons auy,

FoToBbLIe 6noga Ha Bcex nonkax

MpumeyvaHue: Kaptodenb M YECHOK xenaTtenbHO He XpaHuTb B xonoaunbHuke. Msco,
€ecnn oHO He Obino NpuroToBrieHO, HE pekoMeHOyeTCA MOBTOPHO 3aMOpaXXuBaTb Mocne
OTTanBaHUA.

Mopo3unbHoe otaeneHue

» Kamepa FJ'Iy6OKOl7I 3aMOPO3KU UCNonb3yeTcA AnA XpaHeHUA 3aMOPOXXEHHbIX Unn Fﬂy60KO
3aMOPOXXEHHbIX NPOAYKTOB, a TakXe ANA NPpUrotoBneHna nbaa.

« MoxanyicTa, pasMeLlante NpoaykTbl, KOTOPbIE Bbl XOTeNM Gbl 3aMOPO3UTb, B BEPXHUIA
TIOTOK MOPO3UIIbHUKA, HO TaK, YTOObI HE NPeBbILLaTh 3asBEHHYH0 BMECTMMOCTb BaLLEro
XONoAunbHKKa. He pasmeluaiTe NpoayKTbl, KOTOPbIE Bbl XOTUTE 3aMOPO3UTL B NEPBbIii
pas, PSOoM C YXKe 3aMOPOXEHHBIMU NPOAYKTaMU. Bbl CMOXeTe NepenoXxuTb UX K ApyriMm
3aMOPOXXEHHBIM NPOAYKTaM TONbKO nocre 24 4acoB 3aMOPO3KU.

RU - 129 -



* [1pn 3amMopaxuBaHM NPOAYKTOB (Hanpumep, Msca, dapLua, pbidbl 1 T.4.), pasgenuTe ux
no YacTAM NS pa3oBOro NPUroTOBIEHUS.

* He 3amopaxwvBainiTe NOBTOPHO MPOAYKTbI, KOTOpble Obin pa3mMopoXeHbl. ATO MOXET
ObITb ONacHbIM AN Ballero 340poBbs, Tak Kak B JAHHOM Crlydae BO3MOXHO NULLEeBoe
oTpasneHve.

* He pa3meluaiite B kamepe rny6okor 3amMopo3ku ropsiune 6niofa, noka OHW He OCTbIHYT.
OTO NpuBEAET K THUEHWIO APYrMX NMPOAYKTOB, KOTOPbIE BbIni 3aMOpPOXeHbI paHee.

* Mpun NOKYMNKe 3aMOPOXEHHbIX NPOaYKTOB y6epu/|Ter, 4YTO OHW Oblnn 3aMOpOXeHbl nNpun
Hagnexawmx ycrnoBusax, N UX ynakoBka He noBpexaeHa.

* [Mpn xpaHeHun NPOAYKTOB, cne,qy17|Te MHCTPYKUMAM NO XPaHEHU, YKa3aHHbIM Ha
ynakoBKe 3aMOPOXEeHHbIX NPOAYKTOB. B cny4yae OTCyTCTBuUA yKa3aHm71 Ha ynakoBke
NPOAYKTbl OOIKHbI ObITb yI'IOTpe6J'IeHbI B Onvkaniiee Bpems.

* MpoayKTbl HEOBXOAVMMO AOHECTM [0 TOro, Kak OHU UCTIOPTATCS, U Pa3MecTUTb Ha Norke
ObICTPO 3aMOPO3KM Kak MOXHO GbicTpee. He ucnonb3yinte Ans 3aMoOpakvBaHUs
[BEpHbIE MOSKM.

* Ecrin Ha ynakoBKy 3aMOpPOXEHHbIX MPOAYKTOB fonana Bnara, U OHW CTanu usgaeBaTb
HENpUATHBIVA 3anax, 3TO 03Ha4YaeT, YTO OHW XPaHWUIUChb B HEHAAMEXaLLMX YCIOBUSAX U
ncnopTunuce. He nokynante takve npoaykTbi!

* CpoK XpaHeHWsi 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB 3aBUCUT OT TeMnepaTtypbl OKpyXatoLLlen
cpedbl, NapaMeTpoB perynMpoBk/ TepmocTaTta, OT TOro, HaCKOMbKO YacTo OTKpbIBanach
ABepua, OT TuMna NpPOAYKTOB M OT KOnM4yecTBa BpeMEeHW C MOMEHTa MOKYMKW [0
pasmeLLeHnsa nx B MOpPo3unbHoW kamepe. Becerga cnepyinTe ykasaHnsm Ha ynakoBke U
HWKOTAA He NpeBbIlanTe CPOK XPaHEHWS.

* Bcnyyae npogomknTenbHOro OTKIFOYEHUS SNEKTPUYECTBA HE OTKPbIBaNTE ABEPLY KaMepbI
rny6okor 3amMOopOo3KU. XONMOAUIBHUK COXPAHUT Baluy NPOAYKTbl 3aMOPOXEHHBIMU MPU
KOMHaTHow Temnepatype 25°C B TedeHune 12 yacos. [pu 6onee BbICOKOW TeMnepaType
3TO0 Bpemsi ByaeT MmeHbLUe. B criydae npoomKkMTenbHOro OTKIFOYEHUS ANEKTPOSHEPTUN,
He 3amopaxuBanTe NPoayKTbl MOBTOPHO U yNoTpebunTe ux Kak MOXHO ObicTpee.
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Mpopomku

TeNbHOCTb Mepuop TasHUS NPU KOMHaTHOWM
Pbi6a n msico NoproroBka XpaHeHus Temnepartype
(mecsiueB) -yacbl-

YnakoBaTb A5 3aMOPO3ku B
BucbLuTekc A P 6-10 1-2

YAOBHBIX NOPLNAX

YnakoBaTb AN 3aMOPO3KM B
BapaHuHa A P 6-8 1-2

YAOBHBIX NOPLMAX

YnakoBaTb Ans 3aMOpPO3KK B
XapeHas TenATuHa A P 6-10 1-2

yAOGHBIX MOpLMAX
Ky6uku TensiTuHbl B mManeHbkux Kycoykax 6-10 1-2
Ky6uku 6apaHuHbI B kycoukax 4-8 2-3

B yno6HbIX nopuusx,
®dapw YA pu . 1-3 2-3

ynakoBaHHbIX 6e3 creumit
MoTpoxa (kycok) B kycoukax 1-3 1-2

OIKHa ObITb ynakoBaHa

Kon6aca/Cansamu A M Moka He oTTaet

Aaxe npu Hanuunm o6omnoYku

. YnakoBaTb AN 3aMOPO3KMN B

Kypuua nnu nHpeiika A P 7-8 10-12

yAo6HbIX nopumax

YnakoBaTb Ans 3aMOpPO3KK B
lNycblyTka A P 4-8 10

yAOGHBIX NOPLMAX
OneHuHa -

.| Mopuwmamu no 2.5 kr, 6e3

Kponb4yaTuHa - ANKUN . 9-12 10-12

KocTein
kabaH
MpecHoBogHas
pbi6a (dopensb, 2 [o Tex nop, noka XopoLLo He
06bIKHOBEHHas! LYK, | £ CrleayeT MpoMbITS U pasmoposnTcs
pbiGa) BbICYLUNTL MOGHE TLATENBHOM
HexupHas pbiba BHYTPEHHEN OYNCTKN 1 [10 TeX nop, NoKa XOPOLLIO He
(MOpcKoOM OKyHb, cockabnueaHus vewyn. Tam, 4-8 a?‘,)l\‘no O3I/ITCF:I
nanTtyc, kambana) rae aTo Heobxoaumo, oTpesaTb P P
KupHas pbi6a XBOCT U rOMnoBy.
(ckyMBpus, Makpents 2.4 [lo Tex nop, noka XopoLLo He

, ,
a3Mopo3nTCsl

nydapb, aH4oyCbl) P P

OumLIeHHbIA 1 [o Tex nop, noka XopoLLo He
Pakoo6pasHbie pacdacoBaHHbIV No 4-6 p. P

YNaKOBKaM pasmopo3uTtcs

B cBoeit ynakoBke, BHyTpU
Wkpa antoMUHUEBOR Unn 2-3 Fo Tex nop, noka xopowo He

o a3MOpO3NTCS

NNacTUKOBOW YaLlku P P

B nopconexroit sone, [lo Tex nop, noka XxopoLLo He
YnuTkun BHYTPY antoMUHUEBON UK 3 ’

NNacTUKOBOW YaLLKn

pasmopoanTcs
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MpopomxnTenbHOCTb

Mepwuopg TasiHUs npu

OBowwm U PpyKTbl MoaroTtoBka XpaHeHus KOMHaTHOM TemnepaType
(mecsiueB) -4yachbl-
Ynanute nucTbs,
pasgenute KodaH Ha
MoxHo cpasy ucnonb3oBaTb B
LiBeTHas kanycTta yacTu 1 gepxuTe B 10-12
o 3aMOPOXEHHOM Buae
BOAE C HeGonblLLoW
YacTbio NMMOHa
Momovite nx un
3eneHble 6006bl, MoxHo cpasy ucnonb3oBaTb B
paspexbTe Ha 10-13
chaconb 3aMOpPOXEHHOM BuAE
ManeHbK1e KyCOYKu.
Fopox OuuncTtbTe Mx oT 12 MoxHo cpa3y ucnonb3oBaTh B
P LUEMyXu1 N MOMOWTE. 3aMOPOXEHHOM Buae
MomoriTte nx n
FpubbI N MoxHO cpasy ucrnonb3oBaTh B
paspexbTe Ha 6-9
acnaparyc 3aMOPOXEHHOM Buae
ManeHbK1e KyCOYKH.
B ouunieHHOM
Kanycra ”* 6-8 2
COCTOSIHUM
[Nocne Toro, Kak
NOMbINK, paspexsTre OTaensATb NIacTUHbI r oT
BaknaxaH pasp 10-12 H Apy
€ro Ha Kycoyku no apyra
2cm
QuuctbTe n
YNOXUTE B EMKOCTb,
MoxHo cpasy ucnonb3oBaTb B
Kykypy3a He yganss 12
3aMOPOXEHHOM Buae
CTepXeHb, Unn B
3epHax
OuuncTbTe nx
MoxHO cpasy ucnonb3oBaTb B
MopkoBb N HapexbTe 12
3aMOpPOXEHHOM BuAe
nioMTMKamMu
Otpexbre cTebernsb,
aspexbre Ha MoxHo cpasy ncnonb3oBaTh B
Mepey pasp 8-10 pasy
[BEe MONOBUHKA 1 3aMOpPOXEHHOM BuAe
yoanute cemeHa.
LWnuHat MpombITb 6-9 2
[Mopesatb Ha nomTw,
A6noku u MNpywn P 8-10 (B MOpO3unbHUke) 5
yOanue KOXypy
Pasgenuntb
ABpuKOC 1 nepcuk HanomnoBuHy 1 4-6 (B MOpoO3unbHuke) 4
yAanuTb cemeHa
Kny6Huka n MomoviTe nx n 8-12 9
ManuHa oumncTbTe
MpurotoBneHHbIe B vawke ¢
cpp KTl nob6aenexnem 10% 12 4
Py pacTtBopa caxapa
CnuBa, BULWWHA Momorite nx n
i ’ 8-12 5-7

KIHoKBa

yoanute ctebenb

RU-132 -




MpopomxutenbHoCTb
MonouHble NpoAyKTbI U
MoaroroBka XpaHeHus YcnoBus xpaHeHusi
MyuHble uspenua
(MecsAubI)
MakeTnpoBaHHoE o
B cobcTBeHHOM TonbKo roMoreHM3npoBaHHoe
(romoreHn3nMpoBaHHoe) 2-3
ynakoBke MOJIOKO
MOMnoKo
ChblIp, kpome 6enoro cbipa Jlomtukamm 6-8 [ns kpaTKOBPEMEHHOTO XpaHeHUsi
MOXHO OCTaBWTb B habpuyHoi
. ynakoBke. 111 JOnrocpoYHoOro
Macrio, MaprapuH B cobcTeeHHoi 6 XpaHeHus1, HeOBXOAMMO Takxke
ynakoske 3aBepHYTb UX B NONUMEPHYIO
nneHKy
o XopoLo pa3MeLlaHo, 30 r 9KBMBaneHTHb!

Benok anua P p 10-12 L
fobGasnsieTcs LWenoTka KENTKY. )
conu unu caxapa, %

~ Avunan macca (6enoK = | yro6u nsbexars 10 50 r aKBMBanNEeHTHbI g
b=t KEnTok) W3MULLHEN ryCTOThI KENTKY. S
J =
5 XopolLuo pa3meLuaHo, g
nobasnsertca wenoTka 3
o 20 r 9KBMBaANEHTHbI o
XKenTok siua conv unu caxapa, 8-10 4
KEnTky. ]
4TOGbI N3bexaTb ;

U3NULLIHEN rycToThl

(*) He 3amopaxuBaTb co ckopnynoi. Benok n xentok Heobxogumo 3aMopaxuBaTtb MO
OTAENBHOCTY UMW B MOMHOCTbLIO NepeMeLlaHHOM BUAE.

MpopomxutenLHOCTb MNepwop TasHusA MpopgomxutenbHoOCTb
XpaHeHusA npu KOMHaTHOMN oTTauBaHUA B AyXOBKe
(mecsiues) Temnepartype (4acbl) (MUHYTBI)
Xne6 4-6 2-3 4-5 (220-225 °C)
MeyeHbe 3-6 1-1,5 5-8 (190-200 °C)
Mupor 1-3 2-3 5-10 (200-225 °C)
TopTt 1-1,5 3-4 5-8 (190-200 °C)
Cnoenoe 2-3 1-15 5-8 (190-200 °C)
TecTo
Muuua 2-3 2-4 15-20 (200 °C)

HekoTopble crieuun B roToBbIX NpoayKTax (aHUC, 6as3unuk, YKpor, YKCyC, NepeyHble CMecu,
MUMBVMPb, YECHOK, JyK, ropyMua, TMUH, MaopaH, YepHbIi nepel 1 T.4.) nocne AnUTenbHOro
XpaHeHWsi MoryT NproBpecTn HENPUSITHBIN BKyc. CriegoBaTtenbHO, 3aMOPOXKEHHbIE NPOAYKTbI
JOMKHbI ObITh NULWbL crerka NpunpasneHbl CeLUsSMA UK e crieuun criegyet fo6aBnsaTh
nocne pasmMopakMBaHusl NPOAYKTOB.

Bpems xpaHeHus roToBbIX MPOAYKTOB 3aBMCUT OT MCMOMNb30BaHHOTrO Macna. [MpoayKThl,
NPUrOTOBMEHHbIE Ha MaprapuHe, Tensaybem XUpe, ONMBKOBOM Macrne W CIBOYHOM
macne, NpUrofiHbl ANa XpaHeHus, NPoAYKTbl, MPUIOTOBMNEHHbIE HA apax1MCOBOM Macre, He
peKkoMeHO0BaHbl AN XpaHeHUs.

YKuakue npoayKTbl AOMKHbI GbITh 3aMOPOXKEHbI B NNacTMacCoBbIX KOHTeMHepax, ocTarnbHble
— B NONUMEPHOW MIeHKe UNnu nakeTax.
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- aer: 8 OYUCTKA U OBCITYXUBAHUE

* Y6edumecb, Ymo Bbi omkmrodunu XonodunbHUK om cemu
rneped e2o o4ucmkKodu.

* [Mpn MbITbe X0NOAMMbHUKA HE NENTE Ha Hero BOAY.

* Bbl MOXXeTe npoTepeTb BHYTPEHHWE U BHELUHWE CTOPOHbI MSATKOW @
TKaHbto Unu rybkor ¢ ncnonb3oBaHWeM TENSON MbIfbHOW BOAbI.

» Kaxxgyto getanb crnegyeTt O4MCTUTb MbIfIbHOW BOAOW
OTAEenNbHO. He NpoBoAMTbL OYMCTKY B MOCYA0MOEYHOMN
MaLlluuHe.

* Hukorga He VICI'IOJ'Ib3yl7ITe ans OYUCTKN XonoaunbHUKa
BOCMNSITAMEHSOLMNNCS, B3PbIBYATbLIN UIM arpecCUBHbIN MaTtepuan,

BbI3bIBalOLLNA  KOPPO3N0, K npumMmepy, pacrTsoputenun, rasbl,
KUCNOTbI.

* [1Ns 3KOHOMUW ANEKTPOIHEPTU N YITYHLLEHNSA NPOAYKTUBHOCTU B
paboTbl HeobxooMMO MPOBOAUTH OYUCTKY KOHAEeHcaTopa
LLIETKOMW, NO KpanHen mepe, oavH pa3 B rog.

Y6eautechb, 4To Bbl BbIKNHOUMNK XONOAUITBHUK U3 CETU MPU €ro O4YUCTKE.
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PasmopaxuBaHue

MoposunbHas kamepa ;

» PasmopaxuBaHue MNPOUCXOAMT aBTOMAaTUYeCKM B MOPO3WIbHOM Kamepe B npLecce
paboTbl; PasmopoxeHHass Boga obupaeTcs ucnapsitolleri eMKOCTbI M McnapsieTcs
aBTOMAaTU4YECKU.

* Micnapsiiolast eMKOCTb 1M ApeHakHoe OTBepCTue ANs pa3MOPOXEHHOW BOAbI AOMKHBbI
nepuoaMYecky OUULLATLCS LUHYPOM pPa3MOpaKMBalOLLEro OTBEPCTUS BO U3bexaHue
CKOMMEHUs BOAbI Ha AHE XONOAUIbHMKA U €€ BbITEKAHWS.

* Bbl Takke MoXeTe BbINUTbL Y2 CTakaHa BOAbl B OpeHaXHoe oTBepcTne Ana BHyTpeHHeVI
OYUCTKN.

MoposunbHas kamepa;

* HamopaxwvBaH/s ckannusarLLMecs B MOPO3UITbHON Kamepe criefyeT nepuofnyecku
yaanatb. (Mcnonb3ynte npunaraembil NNacTUKoBbIA ckpebok) MoposunbHas kamepa
YNCTUTCS TaK Xe Kak W XONoAurbHas kamepa, C NpoBefeHWeM pasmMopaxusaHus No
MeHbLUEN Mepe ABa pasa B rof.

Onsa atoro;
* 3a geHb OO0 pasMopaxuBaHUs ycTaHoBUTe TepmocTaTt B nonoxexnve MAX(5”). Ons
MOJSIHOW 3aMOPO3KM NPOAYKTOB.
* B npouecce pasmopaxuBaHns, 3aMOPOXEHHble NPOAYKTbl HEOOXOOAMMO 3aBEpHYTb B
HecKonbko crnoes Bymarn n nomelleHbl B xoniogHoe mecto. HensbexHoe noBbilLeHne
TemnepaTypbl COKpaTUT CPOK UX XpaHeHust. Micnmonbayinte nx B KOPOTKUIA CPOK

* YCTaHOBUTE PYKOSATKY TepMocCTaTta B MOSIOXeHMe nnn otcoeanHuTe anI60p OT CeTu;
OCTaBbTe ABEpPLY OTKPbLITOW 40 MOSHOrO pasMopaXkMBaHNUA.

 [1na yCkOpeHWs npoLecca pa3sMopaXXMBaHUSA B MOPO3UITbHYH KaMepy MOXHO MOMECTUTb
ofHYy unu 6onee MMCOK C TEMNJTON BOJOW.

“ n
.

* BbicyLunTe BHYTPEHHOCTH Npubopa n ycTaHoBWUTe TepMocTar B nonoxexHne MAX .
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3amMeHa naMmnoyku

Mpn 3ameHe Namnoykm
XOnoaunbHON KaMmepbl;

1. OTcoeagunHnTe Npmbop OT ceTw, Cf :
2. Haxmute KpooYkM Mo  Kpasm N ’ ’MG Mo \\\
KPbILLKM Nammbl, N CHAMUTE KPbILLKY K H ﬁ [] QEP
namnoil. —

3. BameHuTe namny Ha HoByto He Gonee 15 W.

4. YcTaHOBWTE KPbILLKY NaMrbl 1 Yepe3 5 MUHYT BKounTe npnbop B CeTb.

3ameHa cBeTOAMOAHOM NOACBETKU
Ecnu Baww xonoannbHUK OCHaLLeH CBETOAMOAHON NOACBETKON, 06paTuTeCh B TEXHUYECKYHO
Cny>x0y, T.K. OHa MOXET ObITb 3aMeHeHa TOMNbKO YNOMHOMOYEHHbIM CreunanmucToM.

20BN [JOCTABKA U UBMEHEHUE MECTA
YCTAHOBKU

* 1N NOBTOPHOW TPaHCMNOPTMPOBKYM Jy4LLE XpPaHUTb OPUTMHaNbHYO YNaKoBKY 1 NeHonnact
(no xxenaHuio).

« CHATb NoaBWkHble geTanu (Morku, BCnoMoraTenbHble NPUCnocobreHnsi, KOHTENHEPSI
AnNs OBOLLEN U T.4.) N 3adMKCMPOBATb X BO BPEMSI TPAHCMOPTUPOBKYM UM NOBTOPHOM
YCTaHOBKM C NOMOLLbI0 NEHTbI BO M3bexaHue yaapos.

* YnakoBaTb XONIOAMIIbHUK B TONCTYHO YMaKoBKY,
006epHyTb NMEHTON U MPOYHbIMU BepeBKaMu | (\§
creaoBaTh VHCTPYKLMSIM MO TPaHCMoOpTUPOBKE, J
cofepKalLlMmMcs Ha yrnakoBKe. V)

N

nepeHOCVITe XOonoaunbHWK B BEPTUKAITIbHOM MOJTOXXEHUN.
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TS [EPEA TEM, KAK OBPATUTBCA B
CEPBUCHbLIU LIEHTP

Ecnn Baw xonogwnbHUK He paboTaeT COOTBETCTBYHOLIMM 0OOpasom, 3TO MOXeT ObiTb
He3HaumTenbHas npobnema, NO3TOMY MPOBEpLTE CreAyloliee npexae Yem Bbi3biBaTb
macTepa Ans 93KOHOMUU BPEMEHN U OEHEr.

YTto penatb ecnu xonoAunbHUK He paboTaer ;
MpoBepbLTe 4TO;

* Het anekTpuyectsa,

» OOWWI BbIKMOYATENb B BalleM JOMe OTCOEAMHEH |,

» TepMocTaT YCTaHOBIIEH B NOMOXEHUE “*”

* BO3amMOXHO He noaxoauT poseTka. [Ins npoBepku NpUcoeauHUTE K Hen apyron npuéop,

4YTOObI Bbl 3HANV Kakon paboTaeTt B TOW xe po3eTke.

YTto penatb ecnu xonoaunbHUK paboTaeT Nmoxo ;
MpoBepkLTe 4TO;

* YT0 BbI HE Neperpyaunnu npmbop ,

* [IBepLbl XOPOLLO 3aKpbIThl ,

* Ha koHpeHcaTope HeT nbinu

+ [locTtaTto4HOe paccTosiH1e OT 3adHel 1 GOKOBbIX CTEHOK.
Ecnu ectb wym ;

* OxnaxgawLwmi ras, KOTopbii LMPKynNupyeT B TpyOonpoBode XOMOAMIbHUKA MOXET
co34aBaTb He3Ha4YMTENbHbIN LLYM (3BYK KUMEHWST) Aaxke npy paboTatoLLem KoMnpeccope.
He GecnokonTeck aT0 HOpManbHO. Ecnin 3Bykn oTnnyaloTcsi NpoBepLTE YTO ;

* [pubop poBHO yCTaHOBMEH
* Hn4TO He KacaeTca 3agHeln naHenu.
* BubpupyeT cTosiLme Ha XonoaubHUKE NpeameThl.
Ecnu B HWXKHeW YacTu XonoausibHUKa cKansimBaeTcsi Boaa ;

MpoBepkLTe 4TO ;

 [ipeHaxxHoe oTBepcTMe AOnsi Tanon BoAbl He 3acopunocb(Vicnonb3yiTe ApeHaXHbIN
LUIHYP pa3aMOpPaXMBaHWS A5st YUCTKM OPEHAXHOIO OTBEPCTUS)

PekomeHpgauuu
* [Ina yBenuuyeHus Nnowagmn 1 ynyylweHuss BHELIHEro BUAa, « OXNaXAawLwas Cekumsy
3TOro npubopa pacnornoXxeHa BHYTPWU 3adHEN CTEHKM XOnoauribHOW kamepsbl. [pu
pabote npubopa, OTa CTEHKa NOKPbIBAETCA MHEEM UNKN KannsmMun BoAdbl, B 3aBUCUMOCTH
oT TOro pabortaetr nu komnpeccop. He 6GecnokonTtecb. OTO BMOMHE HOpPMarbHO.
PasmopaxuBaHne TpebyeTrcs TOMbKO B criyyasix 0Opas3oBaHMS O4YeHb TONCTOro
HaMopakMBaHWUsi Ha CTEHKE.

» Ecnin npnbop He ucnonb3yeTcs Jonroe Bpemsi (HanpyMep B NEPUOL NETHUX OTMYCKOB)
Pacmopo3sTe 1 BbIMOWTE XONOAMIBHUK OCTaBMB ABEpPLY OTKPbITOM BO u3bexaHue
obpasoBaHus 3anaxa.

* [1ns1 NONHOM OCTaHOBKM np|/|6opa, OTCOEAMHUTE ero OT OCHOBHOW PO3ETKM (D,J'Iﬂ YNUCTKN U
NMOoTOM ABepLbl OCTaBNAKT OTKprTbIMVI)
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CoBeTbl o 3HeprocbepexeHnro

1- YctaHoBuTe npubop B NpoxnagHOM, XOPOLUO BEHTUNMPYEMOM MOMELLEHUN, Kyda He
nonazatoT NpsiMble COMNMHEYHbIE My4u, BAanM OT UICTOYHUKOB Tenna (bataper otTonnexHus,
nnutel U T.4.). B npoTuBHOM crydae HeobOXoAMMO MWCMOMb30BaTb W30MSALMOHHYHO
naHernb.

2— OxnaguTe nogorpetblie NpoAyKThl U HAMUTKX Nepen pasMeLleHNeM B XONOAMUITbHYIKE.

3— MNpu pasmopaxvBaHWM 3aMOPOXKEHHbIX MPOAYKTOB, MOMELLANTE UX B XOMNOQUIBbHYIO
Kamepy. Huskas Temnepartypa 3aMOpOXEHHbIX MPOAYKTOB BO BPEMS pa3MopaknBaHust
Oynetr cnocobcTBOBaTb NMoOAAEpPXKaHUI0 HU3KOW TemnepaTypbl BHYTPU XOMNOAWMbHOM
kamepsbl. Takum obpasom, byaeT obecneunBaTbcsi ONTUManbHOE 3HeprocbepexeHue.

4— Tpy pasmeLLEeHNN HAaNUTKOB U XUAKUX NPOAYKTOB OHW AOMMKHbI XPAHUTBLCS B 3aKPbITOM
BUAE, MHA4Ye YPOBEHb BIAXHOCTW BHYTPWU XONOAMIIbHUKA MOBLICUTCS U BPEMS
oxnaxaeHust byaeT yBenmyeHo. Takke, XpaHeHMe HanuWTKOB W XXUOKUX MPOAYKTOB B
3aKpbITOM BUAe CNocobCTBYET COXPaHEHMIO UX 3amnaxa 1 BKyca.

5— MNpwu pasmMeLLeHn NPOAYKTOB 1 HAMUTKOB CriefyeT MUHUMarbHO OTKPbIBaTb ABEPLLY.

6— Cnegute 3a Tem, 4TOObI OTCEKM XONOAMITbHUKA C Pa3nnyYHON TeMnepaTypon (k npumepy,
OTCeK Ansi PPYKTOB M OBOLLEN) OCTaBanuch 3akpbITbIMU.

7—- [iBepHOE yNnoTHEHWE [OMKHO ObITb YACTbIM 1 TMOKMM. B cnyvae n3Hoca npoknagok
HeobxoouMO NMPOU3BECTU NX 3aMEHY.
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EINa "9 8 [ETAJIM U YCTPOUCTBO XONOAUNBbHUKA

Hunxe npueeneH ﬂpOCTOVI nepevyeHb aetanen xonoaunbHUKa.
[leTann MOryT oTnNn4aThbCcs B 3aBUCMMOCTW OT MOoJEeNu.

1) Monka xonoaunbHUKa

2) Kpbilka sLpyka ansi npoayKkTos

3) Awwmk ans npogyktos4) Freezer
compartment

5) Kopobka TepmocTaTa

6) [iBepHas nonka

7) MNonka ons macna v ceipa

8) Monka gnsa ByTbinok

9) ®opma aong neaa
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